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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παρακάτω µελέτη έχει ως κύριο στόχο την παρουσίαση και την 

αξιολόγηση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στις 

επιχειρήσεις της Περιφέρειας της Κρήτης, η οποίες εµπλέκονται µε το 

τουριστικό προϊόν καθώς και την αξιολόγηση της χρήσης του ηλεκτρονικού 

εµπορίου από τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις.  

Όταν αναφερόµαστε σε τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών 

εννοούµε το σύνολο των διεργασιών που σχετίζονται µε την ανάπτυξη, την 

σχεδίαση, την υλοποίηση, την συντήρηση και την διαχείριση πληροφοριακών 

συστηµάτων, µε την µορφή εφαρµογών λογισµικού αλλά και υλικού 

υπολογιστών. Βασικός στόχος των παραπάνω είναι η σωστή παραγωγή, 

διαχείριση, αποθήκευση και µετάδοση πληροφοριών. Όταν απευθυνόµαστε 

σε τουριστικές επιχειρήσεις, είναι γενικά αποδεκτό ότι η ορθή διαχείριση και η 

µετάδοση πληροφοριών που αφορούν την επιχείρηση, θεωρείται από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες για την προώθηση της επιχείρησης, την σωστή 

λειτουργία της αλλά και την ανάπτυξη συγκριτικού πλεονεκτήµατος απέναντι 

σε όµοιες επιχειρήσεις.  

Με τον όρο ηλεκτρονικό εµπόριο αναφερόµαστε σε εκείνη την διεργασία 

όπου περιγράφεται η διαδικασία αγοράς, πώλησης, µεταφοράς ή ανταλλαγής 

προϊόντων, υπηρεσιών και πληροφοριών µέσω δικτύων υπολογιστών, 

περιλαµβανοµένου και του ∆ιαδικτύου (Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Αρχές-Εξέλιξη-Στρατηγική 

από τη σκοπιά του Manager, Efraim Turban, 2008, σελ.4). Όσον αφορά το ηλεκτρονικό 

εµπόριο από την σκοπιά των επιχειρήσεων, είναι ένα εργαλείο το οποίο 

αφορά στην εκτέλεση εργασιών µε ηλεκτρονικό τρόπο, ικανοποιώντας την 

ανάγκη των επιχειρήσεων να περικόψουν το κόστος των υπηρεσιών ενώ 

παράλληλα να βελτιώσουν την ποιότητα της εξυπηρέτησης πελατών και να 

αυξήσουν την ταχύτητα της εξυπηρέτησης. Στην πραγµατικότητα το 

ηλεκτρονικό εµπόριο περιλαµβάνει όχι µόνο την προβολή µιας επιχείρησης 

όπως πολλοί νοµίζουν αλλά και εφαρµογές όπως αγορές προϊόντων και 

υπηρεσιών,  ηλεκτρονικές συναλλαγές,  ενηµέρωση για τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες και ηλεκτρονική συνεργασία. Πέρα από τα παραπάνω µπορεί 
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κάποιος να αναζητήσει µέσα από αυτές τις εφαρµογές αυτές εργασία, καθώς 

και να προβεί σε συνεργασίες, να ενηµερωθεί για τυχόν προσφορές και 

δηµοπρασίες.  Μάλιστα είναι αρκετές οι εταιρίες αυτές όπου ο χαρακτήρας 

τους είναι µόνο ηλεκτρονικός και µάλιστα µε µεγάλη επιτυχία. 

Στις µέρες µας, η εξέλιξη της τεχνολογίας, και κυρίως η υιοθέτηση της 

τόσο στη καθηµερινή µας ζωή όσο και σε όλες τις επιχειρήσεις θεωρείται ένας 

από τους βασικότερους παράγοντες εξέλιξης και προώθησης των 

παραγόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. Όσον αφορά τον τοµέα του 

τουρισµού, µε την χρήση της τεχνολογίας δηµιουργήθηκε ένας νέος ορίζοντας 

για την  πορεία αλλά και την παραγωγή του τουριστικού προϊόντος. Όλες οι 

λειτουργίες και οι απαραίτητες εργασίες απλοποιήθηκαν και 

πραγµατοποιούνται µε µεγαλύτερη ταχύτητα ώστε να εξυπηρετούνται µε το 

βέλτιστο τρόπο οι ενδιαφερόµενοι για το τουριστικό προϊόν. Η πληροφορική 

ως ένα από τα πιο δυνατά όπλα του τουρισµού κάνει αισθητή την παρουσία 

της τόσο µε την εφαρµογή της στους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές όσο και µε 

την εφαρµογή της σε όλα τα συστήµατα διανοµής και διαχείρισης του 

τουριστικού προϊόντος.  

Πολλές κύριες διαδικασίες όπως αυτές της έκδοσης εισιτηρίων,  

κρατήσεων και τουριστικών υπηρεσιών κατάφεραν να γίνονται γρηγορότερα 

και πιο αποτελεσµατικά. Με τον καιρό τα προγράµµατα της πληροφορικής 

επεκτάθηκαν σε όλους τους τοµείς,  στις ακτοπλοϊκές µεταφορές, στις 

ενοικιάσεις αυτοκινήτων και σε όλα τα τουριστικά γραφεία. Η εξέλιξη του 

τουρισµού οφείλεται κυρίως στην ανάπτυξη της πληροφορικής η οποία της 

δίνει και ώθηση για µελλοντική ανάπτυξη και πιο έντονη δραστηριότητα. Είναι 

εµφανές το γεγονός ότι η σχέση της πληροφορικής και του τουρισµού τα 

τελευταία χρόνια είναι στενή καθώς το διαδίκτυο θεωρείται ο νούµερο ένα 

τουριστικός οδηγός για τους ταξιδιώτες. Για το λόγο αυτό το διαδίκτυο έχει 

γίνει απαραίτητο εργαλείο για τη διαφήµιση τόσο των τουριστικών 

προορισµών όσο και των τουριστικών καταλυµάτων. Αυτό µας οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι κάθε επιχείρηση που κάνει αισθητή την παρουσία της στο 

διαδίκτυο αποκτά αυτοµάτως ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα απέναντι σε 

ανταγωνίστριες επιχειρήσεις. Απευθύνεται πλέον σε παγκόσµιας κλίµακας 

κοινό και αυξάνει τους εν δυνάµει πελάτες της. Εκτός όµως από το διαδίκτυο 
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η χρήση σύγχρονων λογισµικών βελτιώνει την αποδοτικότητα της 

επιχείρησης, την ταχύτητα διεκπεραίωσης των εργασιών της αλλά και την 

εξυπηρέτηση των πελατών της.  

Στη συνέχεια της εργασίας µας, θα µελετήσουµε τη χρήση των 

τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών αλλά και του Ηλεκτρονικού 

εµπορίου στις τουριστικές επιχείρησης της Κρήτης, θα επισηµάνουµε τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των λειτουργιών αυτών, τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα των τουριστικών επιχειρήσεων της περιφέρειας της Κρήτης σε 

σχέση µε άλλες τουριστικές περιοχές της χώρας και κάποιες επιπλέον 

τεχνολογίες που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν από τις τουριστικές 

επιχειρήσεις της Κρήτης ώστε να βελτιωθούν επιπλέον οι τουριστικές µονάδες 

αλλά και υπηρεσίες της περιοχής.  

Τα αποτελέσµατα, θα προέλθουν κυρίως από την σύνταξη και την 

ανάλυση ενός ερωτηµατολογίου το οποίο έχει απαντηθεί από ένα ικανό 

δείγµα των τουριστικών επιχειρήσεων τις περιοχής, που εµπλέκονται είτε 

έµµεσα είτε άµεσα µε την τουριστική βιοµηχανία.  

 

 

2. Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 

Η πληροφορική έχει διαδραµατίσει πολύ σηµαντικό ρόλο στον τουριστικό 

τοµέα καθώς αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους κλάδους οικονοµίας.  

Οι τουριστικές επιχειρήσεις έχουν στραφεί στη χρήση των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών καθώς επιδιώκουν την απλοποίηση των εργασιών τους, µε το 

χαµηλότερο δυνατό κόστος και τη καλύτερη δυνατή παρεχόµενη ποιότητα 

προς τους πελάτες του τουριστικού προϊόντος.  

Η τουριστική βιοµηχανία αποτελείται από τους προµηθευτές του 

τουριστικού προϊόντος όπως είναι τα ξενοδοχεία, οι επιχειρήσεις µεταφορών, 

όπως είναι οι αεροπορικές µεταφορές, οι ναυτιλιακές µεταφορές και οι 

σιδηροδροµικές µεταφορές, από τις εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων, από τις 
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εταιρείες τουριστικών λεωφορείων αλλά και διάφορες επιχειρήσεις και 

δηµόσιοι οργανισµοί όπως είναι τα θέατρα, τα µουσεία και άλλα. Επιπλέον, η 

τουριστική βιοµηχανία αποτελείται από τους ενδιάµεσους παράγοντες που 

είναι κυρίως τα τουριστικά πρακτορεία αλλά και οι διανοµείς πληροφοριών και 

τέλος αποτελείται από τους τελικούς καταναλωτές που γίνονται αποδέκτες του 

τουριστικού προϊόντος.  

Η ξενοδοχειακή βιοµηχανία ήταν από τις πρώτες που χρησιµοποίησαν 

τις νέες τεχνολογίες καθώς οι επικοινωνιακές ανάγκες της µε όλο τον κόσµο 

την ώθησαν να συντονιστεί µε τις διεθνείς τεχνολογικές εξελίξεις. Με τη 

πάροδο του χρόνου, όλο και περισσότερες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, 

προκειµένου να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις των επισκεπτών τους, 

υιοθετούν την ιδέα του εκσυγχρονισµού. Έτσι ο εξοπλισµός τελευταίας 

τεχνολογίας στα δωµάτια και µέσα στο χώρο του ξενοδοχείου είναι 

απαραίτητος προκειµένου να ανταποκριθεί η ξενοδοχειακή επιχείρηση στις 

αυξηµένες απαιτήσεις των πελατών για υψηλό επίπεδο παρεχοµένων 

υπηρεσιών. Η εφαρµογή της πληροφορικής και των σύγχρονων συστηµάτων 

τηλεπικοινωνιών και µηχανοργάνωσης παρατηρείται ακόµα και σε µικρές και 

µεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις, προσφέροντας έτσι άµεσα αποτελέσµατα 

στην παραγωγικότητα των τουριστικών επιχειρήσεων, στη βελτίωση των 

υπηρεσιών τους και στη µείωση του κόστους λειτουργίας τους.  

Επιπλέον, η ανάγκη για εξέλιξη των µεταφορών και για τη σύνδεση τους µε τις 

τουριστικές επιχειρήσεις είναι µεγάλη. Το προφίλ του σύγχρονου καταναλωτή 

– ταξιδιώτη έχει αλλάξει ριζικά τα τελευταία χρόνια. Το άτοµο επιθυµεί τη 

καλύτερη δυνατή ποιότητα στις παρεχόµενες υπηρεσίες, απαιτεί οι 

προσφορές που του παρέχονται να είναι πιο συγκεκριµένες τόσο όσον αφορά 

το περιεχόµενο όσο και τις συνολικές δεσµεύσεις. Επιπλέον αναζητά συνεχώς 

περισσότερες πληροφορίες για το τουριστικό προϊόν, για τον προορισµό αλλά 

και τις επιπρόσθετες πληροφορίες που αφορούν το ταξίδι του. Ακόµα, λόγω 

της σύγχρονης ποιότητας ζωής, ο καταναλωτής είναι συνεχώς ενήµερος για 

τις νέες παρεχόµενες υπηρεσίες και για το λόγο αυτό έχει µεγαλύτερη κριτική 

διάθεση και εξαιτίας του πλήθους των πληροφοριών που εισπράττει 

καθηµερινά απαιτεί συνεχώς τη καλύτερη δυνατή επιλογή.  
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Επίσης, ο σύγχρονος τρόπος ζωής ωθεί το άτοµο σε περισσότερα 

ταξίδια, τα οποία όµως είναι µικρότερης διάρκειας, κυρίως λόγω του φόρτου 

εργασίας, µε αποτέλεσµα οι απαιτήσεις του να αυξάνονται. Ο καταναλωτής 

του τουριστικού προϊόντες, αναζητώντας κυρίως την ευκολία του έχει ανάγκη 

να συνδέεται άµεσα µε τις εταιρείες µεταφορών ώστε να µπορεί να οργανώσει 

άµεσα το ταξίδι του είτε αυτό είναι επαγγελµατικό είτε για την αναψυχή του. 

Έτσι, µέσα από την σύγχρονη τεχνολογία επικοινωνιών και πληροφορικής, 

υπάρχει δυνατότητα ο πελάτης να κάνει ηλεκτρονική κράτηση στα εισιτήρια 

του αλλά και να µπορεί να πραγµατοποιήσει ηλεκτρονικές πληρωµές. Με αυτό 

τον τρόπο ελαύνεται ο χρόνος που χρειάζεται για τέτοιες διαδικασίες, δίνονται 

παραπάνω επιλογές ώστε ο πελάτης να µπορέσει να επιλέξει µέσα από 

δεκάδες διαφορετικές επιλογές και δεν περιορίζεται στα ωράρια των 

εκδοτηρίων των εισιτηρίων.  Επιπλέον, οι µεταφορικές εταιρείες συνδέονται 

και µε τα ξενοδοχεία αλλά και µε εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων έτσι ώστε 

να παρέχουν ολοκληρωµένα πακέτα στους πελάτες.  

 Στις µέρες µας, έχουν δηµιουργηθεί πολλά λογισµικά, που αφορούν 

κάθε είδους ξενοδοχειακή µονάδα αλλά και µεταφορικές εταιρείες, εταιρείες 

ενοικίασης αυτοκινήτων αλλά και τουριστικών πρακτορείων και συνεισφέρουν 

καταλυτικά, µε το καλύτερο δυνατό τρόπο, στην ορθή και πιο εύκολη 

διαχείριση της κάθε επιχείρησης και στοχεύουν στην καλύτερη δυνατή 

εξυπηρέτηση των πελατών αλλά και τη µείωση του κόστους για την 

επιχείρηση. Κάποια από τα πιο σηµαντικά τέτοια λογισµικά θα περιγραφούν 

περιληπτικά παρακάτω.  

 Επιπλέον, καταλυτικό και τον πλέον σηµαντικό ρόλο στον 

εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων κατέχει το διαδίκτυο και όλες οι λειτουργίες 

που µπορεί να παρέχει σε κάθε επιχείρηση και ιδιαίτερα σε αυτές που 

εµπλέκονται µε τον τουρισµό. Μέσω του διαδικτύου, οι επιχειρήσεις 

διαφηµίζονται µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος σε ένα ευρύ φάσµα 

καταναλωτικού κοινού τόσο εγχώρια όσο και στο εξωτερικό. Η δηµιουργία 

ιστοσελίδας που παρέχει πολλές δυνατότητες στους χρήστες, όπως τη 

προβολή ξενοδοχείων που θα µπορούν να επιλέξουν για τη διαµονή τους, τις 

υπηρεσίες που παρέχει στους πελάτες της, τα διάφορα πακέτα προσφορών, 

τις τιµές της και ότι άλλο απαιτείται. Επίσης, παρέχουν στο χρήστη τη 
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δυνατότητα να συγκρίνουν τις πληροφορίες που τους ενδιαφέρουν και να 

αποφασίσουν στη πιο προσιτή και συµφέρουσα λύση για αυτούς.  

Είναι απαραίτητο λοιπόν, εκτός από τον άµεσο εκσυγχρονισµό των 

επιχειρήσεων, η πολιτεία να χορηγήσει κίνητρα ως ειδικά δάνεια στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις ώστε να εκσυγχρονιστούν εισάγοντας την 

πληροφορική στην καθηµερινή τους λειτουργία. Στις µέρες µας, τη θέση των 

προηγούµενων συστηµάτων έχουν καταλάβει οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και 

τα πλεονεκτήµατα και οι ευκολίες που µας παρέχουν µας κάνουν να 

αναπολούµε και να συγκρίνουµε τις παλιές εποχές µε το σήµερα. Το σίγουρο 

είναι ότι κανένας πλέον δεν µπορεί να διανοηθεί τη σωστή λειτουργία µιας 

τουριστικής µονάδας χωρίς τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Συνοπτικά, είναι σωστό να αναφέρουµε τα πλεονεκτήµατα του on-line 

τουρισµού σε σχέση µε το παραδοσιακό τουριστικό σύστηµα. 1Είναι µια 

δραστηριότητα πραγµατικού χρόνου,  όπου η πληροφορία ανανεώνεται και 

παρέχεται µε ηλεκτρονικό τρόπο, χωρίς να εξαρτάται από το πότε και το που 

γίνεται αυτό. Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές πραγµατοποιούνται χωρίς την 

ανάγκη για ξεχωριστό φυσικό χώρο συνάντησης και το κόστος είναι σαφώς 

χαµηλότερο από τις παραδοσιακές µεθόδους.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 http://www.ekdromes.net/show.cfm?id=676&obcatid=54 ΝΕΑ-ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, 
Πλεονεκτήµατα του on-line τουρισµού 
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3. Ο ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΩΝ 

ΜΟΝΑ∆ΩΝ 

 

 Βασικό συστατικό, ώστε να είναι σε θέση οι ξενοδοχειακές µονάδες να 

χρησιµοποιούν της σύγχρονες τάσης στην πληροφορική και την επικοινωνία 

είναι ο εξοπλισµός τους. Με τον όρο εξοπλισµό, εννοούµε το σύνολο των 

υπολογιστικών συστηµάτων και των περιφερειακών συστηµάτων τα οποία 

εγκαθίστανται και λειτουργούν παράλληλα ώστε να αποδίδουν όσο το 

δυνατόν περισσότερο στις εργασίες της επιχείρησης. Η επιλογή του 

εξοπλισµού κάθε επιχείρησης δεν είναι εύκολο θέµα, καθώς εξαρτάται από 

πολλούς παράγοντες. Βασικός παράγοντας θεωρείται το µέγεθος του 

ξενοδοχείου, τόσο ως προς των αριθµό των κλινών που διαθέτει όσο και ως 

προς το ανθρώπινο δυναµικό που απασχολεί. Επίσης, για το αν η επιχείρηση 

στοχεύει να επεκταθεί σε άλλες περιοχές και να δηµιουργήσει συγκεκριµένα 

υποκαταστήµατα ή αν η ξενοδοχειακή επιχείρηση διαθέτει υποκαταστήµατα 

σε άλλες περιοχές της χώρας.  

Όταν µελετηθούν οι παραπάνω παράγοντες, τότε µπορεί να γίνει η 

επιλογή των ηλεκτρονικών υπολογιστών που θα χρησιµοποιηθούν στην 

επιχείρηση, καθώς χρειάζεται απαραίτητα ένας κεντρικός υπολογιστής στον 

οποίο θα αποθηκεύονται όλες οι εργασίες και από τον οποίο θα περνάνε όλες 

οι λειτουργίες και κάποιοι επιπλέον υπολογιστές ώστε να µπορούν να 

εργάζονται ταυτόχρονα περισσότεροι από ένας υπάλληλοι. Αυτοί οι 

υπολογιστές συνδέονται µεταξύ τους µε LAN2, ώστε να µπορούν οι χρήστες 

να επεξεργάζονται αλλά και να ανταλλάζουν δεδοµένα µεταξύ τους, εύκολα 

και χωρίς κόστος. Βασικά πλεονεκτήµατα µιας χρήσης LAN, είναι το χαµηλό 

κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας και η δυνατότητα επέκτασης που 

παρέχουν σε περίπτωση που η επιχείρηση αναγκαστεί να προσθέσει 

επιπλέον υπολογιστές στο σύστηµα της. 

                                                 
2 Ένα τοπικό δίκτυο υπολογιστών ( Local area network, LAN) είναι ένα σύνολο 
συνδεδεµένων υπολογιστών που εκτείνονται σε περιορισµένη γεωγραφική περιοχή. Τοπικό µπορεί να 
είναι ένα δίκτυο ενός ή περισσότερων δωµατίων, ενός κτιρίου ή ακόµα και κοντινών κτιρίων. 
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Στο περιφερειακό εξοπλισµό, εντάσσονται οι διάφοροι εκτυπωτές που 

απαιτούνται τόσο για την έκδοση τιµολογίων, όσο και οποιοδήποτε άλλον 

εγγράφων της επιχείρησης, τηλεοµοιότυπα για την αποστολή και τη λήψη 

φαξ, scanner, φωτοτυπικά µηχανήµατα και τέλος modem, τα οποία θα πρέπει 

να είναι συνδεδεµένα µε το σύστηµα των υπολογιστών. Βασικό µέρος των 

περιφερειακών συστηµάτων αποτελεί το modem, µέσω του οποίου 

επιταχύνεται η σύνδεση της επιχείρησης µε το διαδίκτυο.   

 

 

 

3.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ 

 

Το πληροφοριακό σύστηµα κατά καιρούς έχει αναφερθεί µε πολλούς 

όρους. Γενικότερα µπορούµε να πούµε ότι πληροφοριακό σύστηµα είναι ένα 

σύστηµα το οποίο αντλεί δεδοµένα από το εσωτερικό αλλά και από το 

εξωτερικό περιβάλλον τα οποία µετά από επεξεργασία και σωστή ταξινόµηση 

παρέχουν τις σωστές και έγκυρες πληροφορίες στη διοίκηση της κάθε 

επιχείρησης. Η διαδικασία ξεκινάει µε την συλλογή δεδοµένων, πληροφοριών 

που κρίνονται αναγκαίες για τον χρήστη. Έπειτα ακολουθεί η κατάλληλη 

επεξεργασία για την δηµιουργία της πληροφορίας ώστε στο τέλος να φτάσει η 

πλήρης δηµιουργηµένη πληροφορία στα χέρια των χρηστών (Οικονόµου Γ. 

Γεωργόπουλος Ν. Πληροφοριακά Συστήµατα για τη διοίκηση επιχειρήσεων,σελ.22, εκδ. 

Μπένου Σωτ. Ευγενία, 2004) 

Τόσο οι κρατήσεις δωµατίων σε ξενοδοχεία και εισιτηρίων µεταφορικών 

µέσων όσο και η συλλογή πληροφοριών για κάθε τουριστικό προορισµό, 

τείνουν να αποτελέσουν µια ιδιαίτερα απλουστευµένη διαδικασία µέσω της 

χρήσης των δικτύων µεταγωγής δεδοµένων. Με τον όρο πληροφοριακό 

σύστηµα εννοείται ότι είναι είτε χειρόγραφο είτε µηχανογραφηµένο που οι 

επιχειρήσεις χρησιµοποιώντας το, λειτουργούν πιο αποτελεσµατικά από τις 

υπόλοιπες στον κλάδο (Μάνατζµεντ – Αρχές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, Λεωνίδας Σ. 

Χυτήρης, σελ.38, 2006). Η διανοµή πληροφοριών όπως αναφέραµε και 

παραπάνω, θεωρείται ιδιαιτέρως σηµαντική και πόσο µάλλον στο τουριστικό 
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τοµέα. Τα συστήµατα κρατήσεων βασίζονται στη διανοµή των πληροφοριών. 

Ως και τα πρόσφατα χρόνια στη χώρα µας, όλες οι απαραίτητες διεργασίες για 

την κράτηση ενός πελάτη στη ξενοδοχειακή µονάδα γίνονταν χειρόγραφα. 

Συγκεκριµένα, ο πελάτης καλούσε στη ξενοδοχειακή µονάδα, ρωτούσε όποιες 

πληροφορίες τον ενδιέφεραν, ο εκάστοτε υπάλληλος έλεγχε τις χειρόγραφες 

καταστάσεις του για διαθεσιµότητα και τέλος γινόταν η κράτηση. Κάτι τέτοιο 

όµως εκτός από ότι ήταν χρονοβόρο και ο πελάτης δεν είχε µια ουσιαστική 

εικόνα για την ξενοδοχειακή επιχείρηση, παραµόνευε και κίνδυνο λάθους από 

τον υπάλληλο. Σήµερα, µέσω του διαδικτύου όλες αυτές οι διεργασίες έχουν 

απλοποιηθεί κατά πολύ.  

Στις µέρες µας, το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων στη χώρα µας 

χρησιµοποιεί µέσω του διαδικτύου τα µηχανογραφηµένα συστήµατα 

κρατήσεων CRS (Computer Reservation System), συστήµατα τα οποία 

παρέχουν µία αµφίδροµη επικοινωνία ανάµεσα στο πελάτη και τη 

ξενοδοχειακή µονάδα, ή το τουριστικό πρακτορείο ή την αεροπορική εταιρεία 

ή οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση σχετίζεται µε τον τουρισµό (Συστήµατα 

Ηλεκτρονικών Κρατήσεων στον Τουρισµό, Από τα CRS στο GDS,Βασιλική Κατσώνη,2000). 

Οι χρήστες του δικτύου µπορούν να ανατρέχουν στις βάσεις δεδοµένων που 

περιέχουν πληροφορίες σχετικά µε τις εταιρίες και να ενηµερώνονται 

κατευθείαν από αυτές. Αποτέλεσµα είχαν να µειωθεί η χρονοβόρα διαδικασία 

που απαιτούσε η χειρόγραφη µέθοδος και επιπλέον να βελτιωθεί ο τρόπος 

κατά τον οποίο γίνονταν η κράτηση, η διαχείριση και η έκδοση των εισιτηρίων. 

Αργότερα τα συστήµατα αυτά εξελίχθηκαν στα λεγόµενα συστήµατα διανοµής 

που επέτρεπαν την ανταλλαγή πληροφοριών και κρατήσεων µεταξύ των 

αεροπορικών εταιριών. Η ολοένα και αυξανόµενη ζήτηση των πελατών 

επέβαλε την ανάγκη να συνδεθούν τα τουριστικά γραφεία και τα τουριστικά 

πρακτορεία µε τις αεροπορικές εταιρίες για την καλύτερη εξυπηρέτηση του 

κοινού και την αύξηση των πωλήσεων. 

Στις τουριστικές επιχειρήσεις, λόγω της φύσης των επιχειρήσεων τα 

συστήµατα είναι ανοιχτά, δηλαδή υπάρχει µία διαρκής ανταλλαγή 

πληροφοριών, οπότε η χρήση της πληροφορίας είναι µεγάλης σηµασίας. Η 

συνεχής προµήθεια εργαζοµένων, πελατών και πρώτων υλών από το 

περιβάλλον είναι ευαίσθητες στη συµπεριφορά αυτών. Έτσι η συνεχής 

πληροφόρηση είναι σηµαντικός παράγοντας για την επιβίωση των 
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τουριστικών επιχειρήσεων. Επιπλέον, η σηµερινή εποχή χαρακτηρίζεται από 

συνεχείς µεταβολές. Η διαρκής αναπροσαρµογή των τουριστικών 

επιχειρήσεων είναι αναπόφευκτη και αναγκαία. Σκοπός της είναι να 

µεταλλάσσεται ανάλογα µε τις διαθέσεις των τουριστών που συνεχώς 

αλλάζουν, αλλά και µε τις τιµές και τις δυνατότητες που και αυτές 

τροποποιούνται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. Φυσικά δεν ξεχνάµε και τις 

συνεχείς αλλαγές που γίνονται στο κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον των 

επιχειρήσεων, σε θέµατα κοινωνικά, οικονοµικά, πολιτικά και τεχνολογικά, 

πράγµα που επηρεάζει σηµαντικά την συµπεριφορά των εργαζόµενων που 

δουλεύουν µέσα σε αυτές 

 

 

3.2 ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΤΩΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 

 

Για να επιτύχει η επιχείρηση µια ολοκληρωµένη µηχανοργάνωση, εκτός 

από τα υλικά που αναλύθηκαν παραπάνω σηµαντικό είναι να επιλεγούν και τα 

κατάλληλα λογισµικά προγράµµατα που θα χρησιµοποιηθούν για να 

απλοποιήσουν τις καθηµερινές λειτουργίες της επιχείρησης. Λόγω της 

συνεχούς ανάπτυξης της τουριστικής βιοµηχανίας αλλά και του καταλυτικού 

ρόλου που έχει στην οικονοµία της χώρας, παρατηρείται µια συνεχής 

δηµιουργία εξειδικευµένου λογισµικού στο χώρο του τουρισµού και 

συγκεκριµένα των ξενοδοχειακών µονάδων. Όπως στη περίπτωση του 

λειτουργικού συστήµατος, έτσι και στη περίπτωση του λογισµικού, απαιτείται 

σηµαντική µελέτη των αναγκών και των λειτουργιών της ξενοδοχειακής 

µονάδας ώστε να επιλεγεί το καταλληλότερο λογισµικό πρόγραµµα. Στόχος 

είναι το λογισµικό, να επεξεργάζεται όσο το δυνατόν περισσότερες 

πληροφορίες που απαιτεί η επιχείρηση και να τις αξιοποιεί µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να µειωθεί το ανθρώπινο δυναµικό της επιχείρησης, ελαττώνοντας έτσι 

το λειτουργικό κόστος της επιχείρησης.  

Βασική παράµετρος του λογισµικού είναι η καλύτερη δυνατή 

εξυπηρέτηση των πελατών της επιχείρησης, παρέχοντας τους τις 

απαιτούµενες πληροφορίες ανά πάσα στιγµή, τους απαλλάσσει από τυχόν 
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χρονοβόρες διαδικασίες γραφειοκρατίας για την επιβεβαίωση της κράτησης 

τους και τις ευκολότερες οικονοµικές δοσοληψίες. Η εξυπηρέτηση των 

πελατών αποτελεί έναν από τους βασικότερους παράγοντες επιλογής του 

λογισµικού προγράµµατος. Επιπλέον, µέσω του λογισµικού, µπορεί να 

διατηρείται ένα πελατολόγιο, το οποίο θα διαχωρίζει τους πελάτες ανάλογα µε 

τη συχνότητα επίσκεψης στο ξενοδοχείο αλλά και τις ιδιαίτερες ανάγκες που 

έχουν. Επίσης, µέσω του λογισµικού, η διοίκηση, είναι σε θέση ανά πάσα 

στιγµή να ενηµερώνεται για τις οικονοµικές εξελίξεις της επιχείρησης, όπως τα 

έσοδα και τα έξοδά της κάθε στιγµή, τις υφιστάµενες και τις αναµενόµενες 

κρατήσεις αλλά και συγκεκριµένα στατιστικά στοιχεία για τους πελάτες της 

όπως η περιοχή ή η χώρα προέλευσής τους, οι διανυκτερεύσεις τους, τα 

ταξιδιωτικά γραφεία που προτιµούν περισσότερο την επιχείρηση και άλλα.  

Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τη πλευρά των πελατών, το εκάστοτε 

λογισµικό που χρησιµοποιεί µια επιχείρηση είναι σε θέση να διατηρεί 

αναλυτική λίστα µε τις κρατήσεις των πελατών, που µπορούν να 

ταξινοµηθούν ανά περιοχή προέλευσης, ανά οµάδα πελατών, ανά τύπο 

δωµατίων ή ότι άλλο διευκολύνει το χρήστη του λογισµικού ή απαιτεί η 

διοίκηση. Επίσης, το λογισµικό δύναται να ενηµερώνει συνεχώς τη 

διαθεσιµότητα των κλινών, να αποθηκεύει τυχόν προσφορές ή πακέτα τα 

οποία δηµιουργεί η διοίκηση, έτσι ώστε να µπορούν να ενηµερώνονται και οι 

πελάτες αν ικανοποιούν τις προϋποθέσεις αυτών των προσφορών και τέλος ο 

λογαριασµός των διανυκτερεύσεων τους να εκτελείται αυτόµατα µέσα από το 

λογισµικό, ξεπερνώντας έτσι τις χρονοβόρες διαδικασίες των υπαλλήλων, οι 

οποίες θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν και λάθη.  

Επιπλέον, το λογισµικό αν το απαιτεί η επιχείρηση, θα µπορούσε να 

είναι συνδεδεµένο και µε άλλα σηµεία πώλησης της ξενοδοχειακής µονάδας, 

δηλαδή όλα εκείνα τα σηµεία στα οποία ο πελάτης µπορεί να προµηθευτεί ένα 

αγαθό, τα λεγόµενα POS3.  Σε µια ξενοδοχειακή µονάδα τα σηµεία πώλησης 

µπορεί να είναι πολλά, όπως για παράδειγµα το εστιατόριο, το µπαρ, το mini 

market, κάποιο µαγαζί µε σουβενίρ ή δώρα ή οτιδήποτε άλλο διαθέτει η 

επιχείρηση. Το λογισµικό µπορεί να είναι συνδεδεµένο µε τις ταµειακές 

µηχανές που υπάρχουν σε κάθε σηµείο πώλησης, µε αποτέλεσµα να 

                                                 
3 Point of Sales, το σηµεία πώλησης  
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καταχωρούνται όλα τα έσοδα αυτόµατα στο σύστηµα. Επίσης, το λογισµικό 

µπορεί να διαθέτει σύνδεση µε την αποθήκη, έτσι ώστε να µπορούν ανά πάσα 

στιγµή να ελέγχονται οι προµήθειες και να µην υπάρχουν ελλείψεις στα 

διάφορα σηµεία πώλησης.  

Επιπλέον, σηµαντικό για την επιλογή του λογισµικού, είναι η ανάγκη του 

τεχνικού να γνωρίζει και τα µεσοπρόθεσµα αλλά µακροπρόθεσµα σχέδια της 

κάθε επιχείρησης, όπως αν σκοπεύει να δηµιουργήσει θυγατρικές 

επιχείρησης σε άλλες περιοχές, τις οποίες θα πρέπει να συνδέσει και αυτές µε 

το σύστηµα, αλλά να παρέχει και 24ωρη κάλυψη στην επιχείρηση ώστε να 

µπορούν ανά πάσα στιγµή να διορθώνονται τυχόν προβλήµατα που 

προκύπτουν. Επιπλέον, το λογισµικό, θα πρέπει να ταιριάζει στο σύστηµα 

των υπολογιστών που διαθέτει η επιχείρηση ώστε να λειτουργεί µε το 

καλύτερο δυνατό τρόπο αλλά και το κόστος του λογισµικού να είναι σε λογικά 

πλαίσια ανάλογα µε αυτά που παρέχει.  

Μερικά από τα πιο γνωστά λογισµικά που χρησιµοποιούνται στο χώρο 

των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων θα αναλυθούν παρακάτω.  

 

 

 

3.2.1 WELCOME 2012 FRIENDLY HOSPITALITY 

 

Θεωρείται ένα σύγχρονο ξενοδοχειακό πρόγραµµα, µε τη καλύτερη 

δυνατή υποστήριξη. ∆ίνει στο χρήστη τη δυνατότητα να προσαρµόσει το 

πρόγραµµα στις απαιτήσεις του ξενοδοχείου. Όσον αφορά τις κρατήσεις, 

προσφέρει γρήγορη και απλή εισαγωγή κρατήσεων αλλά και την άµεση και 

συνεχή παρακολούθηση τους. Επίσης, αποδίδει αυτόµατη, δοκιµαστική ή 

οριστική απόδοση των δωµατίων, όπως ακριβώς θα γινόταν και στο χαρτί. 

Επίσης, ο χρήστης µπορεί να δηµιουργήσει διάφορα πλάνα, όπως είναι τα 

πλάνα των πρακτορείων, πλάνα allotment, γευµάτων και τα λοιπά. Επίσης, 

µπορεί να δηµιουργηθεί ένα προϋπολογιστικό σχέδιο των εσόδων από τις 

κρατήσεις για την ερχόµενη περίοδο. Επιπλέον, διατηρεί αρχεία µε τα 
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αναλυτικά στοιχεία των εκάστοτε πελατών κατά τη διάρκεια της κράτησης και 

τους αποστέλλει επιβεβαιωτικά sms ή email για την κράτηση που έχουν 

πραγµατοποιήσει.  

Όσον αφορά τα διάφορα ταξιδιωτικά πρακτορεία, το λογισµικό έχει τη 

δυνατότητα να διατηρεί καρτέλες µε τα πλήρη στοιχεία των πρακτορείων, τις 

οικονοµικές τους συναλλαγές µε το ξενοδοχείο, να τις συγκρίνει µε παλιότερες 

περιόδους χρήσης αν απαιτείται και υπάρχει δυνατότητα άµεσης προβολής 

τιµολογίων στην οθόνη. Ακόµα, η διαχείριση των τιµοκαταλόγων ανά άτοµο ή 

δωµάτιο, κάποιες εκπτώσεις ή προσφορές για παράδειγµα λόγο early 

booking, release dates ή ότι άλλη προσφορά διαθέτει το ξενοδοχείο. Η  

διαχείριση των κρατήσεων είναι ευέλικτη καθώς υπάρχει η δυνατότητα άµεσης 

µεταβολής των τιµών κάποιας κράτησης ή του αριθµού των ατόµων και άλλα. 

Σηµαντική και νεωτεριστική είναι η δυνατότητα της reception να κάνει κάποια 

σχόλια σε συγκεκριµένα δωµάτια όταν κρίνεται απαραίτητο µε άµεση 

αποστολή sms σε πελάτες.  

Επιπλέον η δυνατότητα αναχώρησης που έχει, κάνει την αναχώρηση για 

τους πελάτες άµεση καθώς µε µία κίνηση εκδίδεται αυτοµατοποιηµένο 

τιµολόγιο και πραγµατοποιείται άµεσα η εξόφληση και στο ιστορικό των 

πελατών που διατηρεί το λογισµικό, δίνει στο ξενοδοχείο την δυνατότητα 

άµεσης αποστολής sms στα γενέθλια το πελατών, ως µια πολύ σωστή τεχνική 

marketing του ξενοδοχείου.  

Το σύστηµα έχει τη δυνατότητα ακόµα δηµιουργίας στατιστικών 

δεδοµένων τα οποία αναλύει και η διοίκηση του ξενοδοχείου έχει στη διάθεση 

της ανά πάσα στιγµή οποιαδήποτε στοιχεία επιθυµεί. Επίσης, υπάρχει 

δυνατότητα χρεοπιστώσεων των πελατών, δυνατότητα προτιµολόγησης και 

µεταφοράς και ανάλυσης χρεώσεων. Τέλος, προβάλλονται οι αναλυτικές 

καταστάσεις ισοζυγίων και οι αναλυτικές πωλήσεις του τουριστικού προϊόντος.  
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3.2.2 ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ h manager 

 

Το πρόγραµµα παρέχει τη δυνατότητα της καταγραφής στατιστικών 

δεδοµένων για κρατήσεις ανά χώρα, µε συστήµατα IDS. Ο χρήστης µπορεί 

ακόµα να αναζητήσει κρατήσεις ανά συγκεκριµένη ηµεροµηνία, κατάσταση ή 

όποια άλλη παράµετρος απαιτείται. Επίσης ο χρήστης µπορεί εύκολα και 

γρήγορα να διαχειριστεί τους πελάτες και τα δωµάτια του ξενοδοχείου µε 

όποιο τρόπο θεωρεί αυτός σωστότερο για την επιχείρηση. Επίσης το 

πρόγραµµα έχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιηθεί από περισσότερους από 

έναν χρήστες αλλά και να διαχειρίζεται περσότερα από ένα καταλύµατα µέσα 

από µία εφαρµογή.  

Το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα του συγκεκριµένου λογισµικού είναι η 

δυνατότητα που παρέχει στο χρήστη τη δυνατότητα να γνωρίζει και να ελέγχει 

από οπουδήποτε θέλει τις κρατήσεις στο ξενοδοχείο, αρκεί να έχει σύνδεση 

Ίντερνετ, χωρίς να βρίσκεται στο χώρο της δουλειάς.  

 

 

3.2.3 NOISIS HOTEL SUITE 

 

Η εταιρεία NOISIS SYSTEMS εισήγαγε το συγκεκριµένο λογισµικό 

προσπαθώντας να φέρει στο χώρο των προγραµµάτων κρατήσεων των 

ξενοδοχείων κάποιες περισσότερο καινούριες δυνατότητες. Μέσω από το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα, ο χρήστης µπορεί να διαχειρίζεται τα δωµάτια 

όπως και στα παραπάνω προγράµµατα µε τη διαφορά ότι στο συγκεκριµένο 

λογισµικό υπάρχει η δυνατότητα διαχείρισης των δωµατίων µαζί µε 

φωτογραφίες αλλά και σχόλια πελατών που τα έχουν ήδη επισκεφθεί. Το 

πρόγραµµα, έχει ακόµα τη δυνατότητα να δηµιουργήσει, να αποθηκεύσει και 

να διαχειριστεί απεριόριστους τιµοκαταλόγους, ανά πελάτη, εταιρεία, 

ταξιδιωτικό πράκτορα, εθνικότητα, αγορά, έτος χρήσης, χρονικές περιόδους 

και τύπο και κατηγορία δωµατίων.  
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Εκτός από τα κλασικές υπηρεσίες κράτησης που αναφέραµε παραπάνω 

στο NOISIS HOTEL SUITE υπάρχει η δυνατότητα επιλογής ελάχιστων 

διανυκτερεύσεων για κάποιους συγκεκριµένους τύπους δωµατίου,  όπως για 

παράδειγµα σε κάποιες γιορτές και αργίες, η µη διάθεση κάποιων τύπων 

δωµατίων σε συγκεκριµένες περιόδους και η δυνατότητα εξαίρεσης διάθεσης 

δωµατίων στο Ίντερνετ για συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Τέλος σηµαντικό 

συγκριτικό πλεονέκτηµα του συγκεκριµένου προγράµµατος µε την εφαρµογή 

Real Time Booking, παρέχει την αυτόµατη καταγραφή και ενηµέρωση των 

κρατήσεων του ξενοδοχείου ή τη ζήτηση δωµατίων στο διαχειριστικό 

πρόγραµµα του ξενοδοχείου ώστε να αποφεύγονται µε ασφάλεια οι 

διπλοκρατήσεις.  

Κατά τ’άλλα, όλα τα υπόλοιπα στατιστικά και οικονοµικά στοιχεία, που 

παρέχει το λογισµικό είναι τα ίδια µε αυτά που αναφέραµε παραπάνω, όπως 

στατιστικές αναλύσεις για το ξενοδοχείο, µε ποικιλία παραγόντων που 

µπορούν να συνδυαστούν µεταξύ τους και να παρέχουν οτιδήποτε αναλύσεις 

απαιτούνται. Τέλος όσον αφορά τα οικονοµικά στοιχεία, σε συνδυασµό µε το 

πρόγραµµα µηχανογραφηµένης λογιστικής µπορούν να πραγµατοποιηθούν 

όλες οι χρεοπιστώσεις που απαιτούνται και να καταρτιστούν οι ισολογισµοί 

και οι προϋπολογισµοί του ξενοδοχείου.  

 

 

3.2.4 “ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ” HOTEL FRONT OFFICE  

 

Το συγκεκριµένο λογισµικό που ανήκει στον όµιλο τεχνολογιών Sunsoft 

και είναι ελληνικής κατασκευής, συνεισφέρει στη διαχείριση των πρακτορείων 

µε τα οποία συνεργάζεται το ξενοδοχείο, κυρίως ως προς τα συµβόλαια και τις 

συνεργασίες, παρέχει λειτουργικά πλάνα κίνησης. Υπάρχει πλήρης ευελιξία 

στη διαχείριση των λογαριασµών των πελατών και των χρεωστών, παρέχει 

οποιαδήποτε reports, τα οποία θα ζητηθούν από την διεύθυνση για τη κίνηση 

του ξενοδοχείου, άµεσα, γρήγορα και µε την αποφυγή τυχόν λαθών αλλά 

παρέχει και συγκεντρωτικές καταστάσεις εσόδων και εξόδων του ξενοδοχείου.  
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Σηµαντικό πλεονέκτηµα του συγκεκριµένου λογισµικού, είναι η 

δυνατότητα της σύνδεσης του λογισµικού µε τηλεφωνικά κέντρα, µε την 

υπηρεσία Pay TV που διαθέτουν τα ξενοδοχεία, µε υπηρεσίες 

συναλλάγµατος. Υπηρεσία η οποία συνεισφέρει στην άµεση κοστολόγηση 

των πελατών και την άµεση προσθήκη του επιπλέον ποσού του πελάτη στον 

συνολικό του λογαριασµό.  

 

 

3.2.5 HOTEL WORKS 

 

Το συγκεκριµένο λογισµικό θεωρείται ένα πανίσχυρο εργαλείο 

διαχείρισης ξενοδοχείων, καθώς διαθέτει πλήθος εργαλείων για όλες τις 

ανάγκες του Back Office και του Front Office αλλά και για την παρακολούθηση 

των οικονοµικών δεδοµένων. Σηµαντικό πλεονέκτηµα του συγκεκριµένου 

λογισµικού είναι ότι εκτός από το ότι καλύπτει µεµονωµένα ξενοδοχεία 

καλύπτει και την κατηγορία των αλυσίδων ξενοδοχείων, δηλαδή προσφέρει 

την δυνατότητα να παρακολουθούνται στην ίδια βάση πολλές ξενοδοχειακές 

µονάδες ταυτόχρονα. Αυτό σηµαίνει ότι το management του ξενοδοχειακού 

οµίλου µπορεί να παρακολουθεί τις κρατήσεις, την διαθεσιµότητα και τις 

οικονοµικές κινήσεις όλων των µονάδων του µέσα από την ίδια βάση. 

Το HOTEL WORKS, εκτός από τις παραδοσιακές λειτουργίες κρατήσεις 

προσφέρει τη δυνατότητα split µιας κράτησης ενός δωµατίου σε δύο ή 

περισσότερα. Επιπλέον, η κάθε κράτηση λειτουργεί σαν ένας φάκελος που 

µπορεί να περιέχει πολλαπλά δωµάτια τα οποία ανήκουν σε διαφορετικά 

ξενοδοχεία, αλλά και έχουν αφίξεις σε διαφορετικές ηµεροµηνίες. Για 

παράδειγµα, σε έναν φάκελο κράτησης µπορούµε να εισάγουµε όλες τις 

κρατήσεις ενός Tour Operator, που αφορούν διαφορετικές αφίξεις, αλλά και 

διαφορετικά ξενοδοχεία στα οποία θα τακτοποιηθούν οι πελάτες. Με αυτήν 

την οµαδοποίηση απλοποιείται η παρακολούθηση των κρατήσεων. 

Περιλαµβάνει ακόµα ένα λειτουργικό γραφικό πλάνο κρατήσεων 

δωµατίων, όπου οι κρατήσεις δωµατίων απεικονίζονται µε γραφήµατα, 

λειτουργικό γραφικό πλάνο κρατήσεων τύπων δωµατίων, όπου 
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πραγµατοποιείται γραφική απεικόνιση της διαθεσιµότητας των τύπων 

δωµατίων του ξενοδοχείου µε δυνατότητα δηµιουργίας ή µεταβολής 

κρατήσεων, στιγµιαίο γραφικό πλάνο δωµατίων όπου φαίνεται η  παρουσίαση 

των δωµατίων του ξενοδοχείου που µεταβάλλεται διαρκώς ανάλογα µε τις 

αφίξεις και τις αναχωρήσεις και προσφέρει όλες τις δυνατότητες κράτησης, 

άφιξης, αναχώρησης, είσπραξης και τέλος κονσόλα Reception, όπου 

καταγράφονται όλες οι αφίξεις, αναχωρήσεις και µεταφορές από δωµάτιο σε 

δωµάτιο µε εύκολο και γρήγορο τρόπο, γίνεται online ενηµέρωση και 

εκτύπωση του βιβλίου πόρτας και του ιστορικού αρχείου πελατών. 

Ακόµα, το Hotel Works πλαισιώνεται και από µια οµάδα εξειδικευµένων 

εφαρµογών που καλύπτουν όλο το φάσµα των εργασιών ενός ξενοδοχείου, 

όπως τα P.O.S που αναφέραµε παραπάνω. Είναι δηλαδή ένα πρόγραµµα 

Η/Υ που διαχειρίζεται τις πωλήσεις των διαφόρων τµηµάτων του Ξενοδοχείου 

συνήθως από οθόνες αφής. Περιλαµβάνει πελάτες, αποδείξεις, τιµολόγια, 

εισπράξεις, ενηµέρωση αποθηκών, αξιόγραφα. Επίσης παρέχεται το 

πλεονέκτηµα της ίδιας λειτουργίας και ασύρµατα, µε την εφαρµογή P.O.S. 

wireless, δηλαδή παρέχεται η δυνατότητα χειρισµού πωλήσεων µέσα από 

ασύρµατα τερµατικά PDA4. Για παράδειγµα η παραγγελιοληψία από 

σερβιτόρο στο τραπέζι του πελάτη. Σε αυτή την περίπτωση χρησιµοποιήθηκε 

υψηλή τεχνολογία σύνδεσης µέσω οποιουδήποτε browser5. Αυτό σηµαίνει 

πλήρη ανεξαρτητοποίηση από κατασκευαστές PDA, ασύρµατη σύνδεση µέσω 

τοπικού υπολογιστή ή τελείως αποµακρυσµένη διαχείριση µέσω σύνδεσης 

Internet. Παρέχει στη διοίκηση τη δυνατότητα ενηµέρωσης για καταναλώσεις 

που δεν πληρώθηκαν στα διάφορα τµήµατα, αλλά πρέπει να χρεωθούν στον 

λογαριασµό του παραµένοντα πελάτη. Η ενηµέρωση γίνεται σε πραγµατικό 

χρόνο, και όχι µε γέφυρες στο τέλος της ηµέρας. 

                                                 
4 Ο Προσωπικός Ψηφιακός Οδηγός (Personal Digital Assistant, PDA) είναι µια µικρή και εύχρηστη 
συσκευή. Οι συσκευές αυτές χρησιµοποιούνται µε ένα ειδικό στυλό, αντί για πληκτρολόγιο και 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αποθήκευση και ανάκτηση πληροφοριών. Όπως οι περισσότερες 
συσκευές Η/Υ, πολλές από αυτές µπορούν να συνδεθούν στο διαδίκτυο. Είναι εξαιρετικά συµπαγείς 
συσκευές. 
5 Ένας Web browser (φυλλοµετρητής ιστοσελίδων, πλοηγός Web, πρόγραµµα περιήγησης 
Web ή περιηγητής Ιστού) είναι ένα λογισµικό που επιτρέπει στον χρήστη του να προβάλλει, και να 
αλληλεπιδρά µε, κείµενα, εικόνες, βίντεο, µουσική, παιχνίδια και άλλες πληροφορίες συνήθως 
αναρτηµένες σε µια ιστοσελίδα ενός ιστότοπου στον Παγκόσµιο Ιστό ή σε ένα τοπικό δίκτυο. 
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Σηµαντική εφαρµογή είναι το Food and Beverage όπου καλύπτονται οι 

επισιτιστικές µονάδες που διαχειρίζεται αποθήκες, προµηθευτές, αγορές, 

διακινήσεις, οικονοµική διαχείριση, τιµολόγια αγορών, πληρωµές αλλά και 

αξιόγραφα. 

Τέλος, µέσω της εφαρµογής της σύνδεσης τηλεφωνικών κέντρων µε την 

εφαρµογή Hotel παρέχεται η δυνατότητα στους χρήστες της διπλής 

επικοινωνίας του τηλεφωνικού κέντρου µε το πρόγραµµα και αντίστροφα. Για 

παράδειγµα ο πελάτης κάνει ένα τηλεφώνηµα και αυτόµατα γίνεται η χρέωση 

στο δωµάτιο του πελάτη ή ο υπάλληλος της υποδοχής δίνει εντολή 

αναχώρησης και αυτόµατα ενηµερώνεται και το τηλεφωνικό κέντρο. Στην 

περίπτωση αποµακρυσµένων ξενοδοχείων, στο κάθε ξενοδοχείο εγκαθίσταται 

ένα πρόγραµµα σύνδεσης και µέσα από το Internet επικοινωνεί µε την 

κεντρική βάση δεδοµένων. 

 

 

3.3 ΕΞΥΠΝΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

 

Σηµαντική τεχνολογική καινοτοµία που έχουν εισάγει οι περισσότερες 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις είναι οι «έξυπνες κάρτες». Είναι ουσιαστικά 

ηλεκτρονικές κωδικοποιηµένες κάρτες που δίνουν την δυνατότητα 

αυτοµατοποίησης των συναλλαγών µεταξύ του ξενοδοχείου και του πελάτη. 

Στην πράξη, µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως κλειδί για το δωµάτιο ή ως 

µέσω συναλλαγής στις υπηρεσίες του ξενοδοχείου, όπως για παράδειγµα στο 

εστιατόριο, στο µπαρ ή ακόµα και στο δωµάτιο ώστε να γίνεται απευθείας η 

χρέωση στο λογαριασµό του πελάτη. Οι «έξυπνες κάρτες», είναι µια εύκολη 

λύση για τους πελάτες του ξενοδοχείου, καθώς µπορούν να 

πραγµατοποιήσουν όλες τις συναλλαγές τους αλλά και να ικανοποιηθούν από 

όλες τις παροχές του ξενοδοχείου χωρίς να κρατούν επάνω τους συνεχώς 

χρήµατα παρά µόνο τη συγκεκριµένη κάρτα.  
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4. ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΣΤΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω το διαδίκτυο είναι απαραίτητο πλέον  

για τη λειτουργία του ξενοδοχείου αλλά κυρίως για τη διαφήµιση του και την 

εξυπηρέτηση των πελατών του. Το ξενοδοχείο ως επιχείρηση οφείλει να 

διαφηµίζεται ώστε να γνωστοποιήσει στο ευρύ κοινό τις υπηρεσίες που 

παρέχει και τα πλεονεκτήµατα του σε σχέση µε άλλα µε απώτερο σκοπό το 

µέγιστο δυνατό κέρδος. Η πλέον σύγχρονη µέθοδος διαφήµισης είναι το 

διαδίκτυο. Μέσω της δηµιουργίας ιστοσελίδων η κάθε επιχείρηση έχει τη 

δυνατότητα να παρουσιάσει τη ξενοδοχειακή µονάδα, το χώρο στον οποίο 

βρίσκεται, τα δωµάτια, τους ειδικούς χώρους και ότι άλλο θεωρεί ότι µπορεί να 

την αναδείξει. Μια καλοστηµένη ιστοσελίδα µπορεί να προσελκύσει πολλούς 

χρήστες, οι οποίοι είναι φυσικά εν δυνάµει πελάτες του ξενοδοχείου.  

Επιπλέον για την εξυπηρέτηση των πελατών οι ιστοσελίδες 

περιλαµβάνουν και λειτουργίες ηλεκτρονικών κρατήσεων και πληρωµών. Η 

ιστοσελίδα δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα να αναζητήσει διαθέσιµα δωµάτια 

για το ξενοδοχείο που τον ενδιαφέρει, σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες, να 

ελέγξει τη διαθεσιµότητα, να συγκρίνει τις τιµές µε άλλα ξενοδοχεία ώστε να 

επιλέξει τη πιο συµφέρουσα και επιπλέον να επωφεληθεί από τη κίνηση 

οποιαδήποτε ώρα έχει ελεύθερο χρόνο. Επιπλέον, µπορεί να 

πραγµατοποιήσει µέσω της ιστοσελίδας και µια ηλεκτρονική πληρωµή µε µία 

µεταφορά από έναν λογαριασµό σ’ αυτό του ξενοδοχείου ανά πάσα στιγµή, 

επωφελούµενος και τις περισσότερες φορές από τις χαµηλότερες τιµές που 

παρέχει το ξενοδοχείο µέσω των ηλεκτρονικών πληρωµών. Ακόµα, µέσω του 

διαδικτύου το ξενοδοχείο έχει τη δυνατότητα µέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου να αποστέλλει στους πελάτες του ενηµερωτικά φυλλάδια µε 

προσφορές που έχει ή διάφορα εποχιακά πακέτα. 

Εκτός από τη δική της ιστοσελίδα, υπάρχουν πλέον στο διαδίκτυο και 

σελίδες που αφορούν µόνο ξενοδοχειακές µονάδες, όπου κάθε µία επιχείρηση 

µπορεί να διαφηµιστεί στη συγκεκριµένη σελίδα µε κάποιο ορισµένο ποσό 

έτσι ώστε η αναζήτηση να γίνεται ακόµα ευκολότερη για το χρήστη αλλά και η 

ξενοδοχειακή µονάδα να έχει περισσότερους πόρους διαφήµισης.  
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4.1 ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΕΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΙΣΤΟΤΟΠΟΥ 
 

Το κύριο χαρακτηριστικό ενός επιτυχηµένου ιστότοπου για µία τουριστική 

επιχείρηση είναι η καλύτερη δυνατή συνεργασία των παραγωγών από τη µία, 

δηλαδή της τουριστικής επιχείρησης και των καταναλωτών από την άλλη 

δηλαδή του καταναλωτή – ταξιδιώτη, µε αποτέλεσµα και οι δύο πλευρές να 

αποκοµίζουν τα µέγιστα από τη χρήση on-line πληροφοριών. Επίσης, οι 

πληροφορίες που θα παρέχονται µέσα από την ιστοσελίδα να γίνονται σε 

πραγµατικό χρόνο και να ικανοποιούν πλήρως τις ανάγκες των καταναλωτών. 

Πιο συγκεκριµένα, η επιτυχία µιας ιστοσελίδας βασίζεται σε τρεις κύριους 

παράγοντες. Την ποιότητα στην πρόσβαση του καταναλωτή, τη ποιότητα στο 

περιεχόµενο της ιστοσελίδας και την ικανότητα που παρέχει το όλο σύστηµα 

στην διαµόρφωση της παρεχόµενης πληροφορίας (Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Αρχές – 

Εξελίξεις – Στρατηγική από τη σκοπιά του Manager, Efraim Turban, εκδ. Μ. Γκιούρδας, 

2008) .  

Με τον όρο ποιότητα στην πρόσβαση του καταναλωτή, αναφερόµαστε 

στον τρόπο µε τον οποίο ο καταναλωτής έχει πρόσβαση στη συγκεκριµένη 

ιστοσελίδα και πόσο εύκολος είναι αυτός ο τρόπος έτσι ώστε να είναι σε θέση 

να συγκεντρώσει τις πληροφορίες που τον αφορούν από τις διάφορες πηγές 

που διαθέτει. Στο γεγονός αυτό, συµβάλλει ο τρόπος µε τον οποίο είναι 

σχεδιασµένη η ιστοσελίδα και στον τρόπο µε τον οποίο ο χρήστης µπορεί να 

πλοηγηθεί µέσα σ’ αυτήν. Επιπλέον, σηµαντικό ρόλο κατέχει και η εµφάνιση 

της ιστοσελίδας, δηλαδή τα γραφικά της, η γραµµατοσειρά που χρησιµοποιεί, 

οι διάφορες εικόνες που την εµπλουτίζουν και τέλος η απλότητα στη δοµή της.  

Η ποιότητα στο περιεχόµενο, αναφέρεται στην ποιότητα της on-line 

πληροφορίας που παρέχεται. Πιο συγκεκριµένα, αναφέρεται στο πόσο 

ξεκάθαρη και ευανάγνωστη είναι η πληροφορία αλλά και πόσο ενηµερωµένη 

και αξιόπιστη είναι. Ακόµα, η πληροφορία αυτή µπορεί να διατίθεται σε κάθε 

είδους µορφή, όπως σε κείµενο, σε γραφικά και εικόνες αλλά και σε ήχο και 

βίντεο.  

Τέλος, η διαµόρφωση του όλου συστήµατος ώστε να παρέχει τη 

καλύτερη δυνατή πληροφορία η ιστοσελίδα, είναι κυρίως θέµα του 
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προγραµµατιστή που διαµόρφωσε την ιστοσελίδα. Κύριος σκοπός του κάθε 

προγραµµατιστή είναι η προσαρµογή των υπηρεσιών στις ανάγκες των 

πελατών και ταυτόχρονα η πλήρης χρησιµοποίηση και αξιοποίηση των 

σύγχρονων τεχνολογιών.  

Σηµαντικός παράγοντας για κάθε ιστοσελίδα,, ώστε να είναι αποδοτική 

κυρίως από τη πλευρά του κέρδους της επιχείρησης, αποτελεί η διαφήµιση 

της. Η διαφήµιση αυτή πραγµατοποιείται µε διάφορους τρόπους όπως είναι η 

τοποθέτηση διαφηµιστικών σε έντυπα µέσα, η τηλεοπτική ενηµέρωση των 

καταναλωτών για την ύπαρξη της ιστοσελίδας, η καταχώριση της 

ηλεκτρονικής διεύθυνσης του ιστότοπου σε διαφηµιστικές κάρτες που παρέχει 

η ίδια η επιχείρηση σε πελάτες της που την έχουν ήδη επισκεφθεί, αλλά και η 

αποστολή ενηµερωτικών γραµµάτων ή ηλεκτρονικών µηνυµάτων σε ιδιώτες, 

προσέχοντας όµως πάντα αυτά τα ενηµερωτικά µηνύµατα να µην ενοχλούν 

τους παραλήπτες.  

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι όσο µεγαλύτερη είναι η 

επισκεψιµότητα των χρηστών στην ιστοσελίδα τόσο καλύτερη είναι και η σειρά 

κατάταξης της σε διάφορες γνωστές µηχανές αναζήτησης όπως είναι το 

Google και η AltaVista αλλά και η συµπερίληψή της σε διάφορους 

ηλεκτρονικούς καταλόγους όπως είναι το Yahoo και το Open Directory 

Project. Όταν η κατάταξη της σελίδας βρίσκεται σε υψηλή θέση, τόσο 

αυξάνεται η πιθανότητα να βρίσκεται στις πρώτες σελίδες των 

αποτελεσµάτων που εµφανίζουν οι µηχανές αναζήτησης για κάποιο συναφές 

ερώτηµα που έχει τεθεί από το χρήστη. Η παράµετρος αυτή, είναι πολύ 

σηµαντική αν αναλογιστούµε ότι οι περισσότεροι χρήστες του διαδικτύου 

εξετάζουν µόνο τις πρώτες σελίδες που εµφανίζονται στα αποτελέσµατα 

αναζήτησης. 

Σήµερα, την πιο µοντέρνα διαφήµιση µέσω του διαδικτύου αποτελούν οι 

καταχωρήσεις των διάφορων ξενοδοχειακών µονάδες σε σελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης όπως είναι το Facebook. Πάνω από το 1/3 των ανθρώπων που 

χρησιµοποιούν τις σελίδες κοινωνικής δικτύωσης (social media), κατέληξαν να 

αλλάξουν απόφαση για τα ξενοδοχεία τους, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της 

World Travel Market Report 2011.  Οι ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης 

όπως το Facebook και το TripAdvisor έχουν αυξήσει το κύρος τους σε όσους 
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κάνουν διακοπές, όταν οι τελευταίοι αποφασίζουν ποιόν προορισµό να 

επιλέξουν, κατά τη διάρκεια των τελευταίων 12 µηνών, αποκαλύπτει η έκθεση  

World Travel Market 2011 Industry Report, η οποία παρουσιάστηκε στη 

διεθνή έκθεση World Travel Market στο Λονδίνο. 

 Η TripAdvisor παραµένει το κυρίαρχο εµπορικό όνοµα, που 

χρησιµοποιείται από τα 2/3 των χρηστών κοινωνικών δικτύων. Το Facebook 

και οι ιστοσελίδες ταξιδιών και τουρισµού προσέλκυσαν περίπου έναν στους 

τέσσερις τουρίστες. Τα blogs εξακολουθούν να αγωνίζονται για να 

καθιερωθούν ως πηγή ταξιδιωτικών πληροφοριών, µε µόνο όµως το 10% των 

χρηστών κοινωνικών δικτύων να τα χρησιµοποιεί. 

Περισσότερο από το 1/3 των ανθρώπων που χρησιµοποιούν τα social 

media κατέληξαν να αλλάξουν απόφαση για τα ξενοδοχεία τους, ως 

αποτέλεσµα των όσων βρήκαν στα κοινωνικά δίκτυα, κάτι που αποτέλεσε 

συµπέρασµα και το 2010. Η επιρροή όµως στην επιλογή του τουριστικού 

πράκτορα, του προορισµού, του θέρετρου, της χώρας ή της αεροπορικής 

εταιρείας έχει µειωθεί.  

 

 

 

4.2 ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΙΣΤΟΤΟΠΟΥ 

 

Η δοµή της ιστοσελίδας όπως αναφέραµε και παραπάνω είναι πολύ 

σηµαντική για την απόδοση της. Το σχεδιασµό του κάθε τουριστικού 

ιστότοπου αναλαµβάνει συνήθως κάποια εταιρεία σχεδιασµού και ανάπτυξης 

ιστοσελίδων σε συνεργασία µε την τουριστική επιχείρηση. Η δοµή, πρέπει να 

οργανώνει τις πληροφορίες ανά κατηγορία µε σκοπό ο επισκέπτης να µπορεί 

εύκολα και γρήγορα να βρει αυτό που αναζητά.     

 Στη δοµή µιας τουριστικής ιστοσελίδας, είναι απαραίτητο να υπάρχουν 

δεδοµένα επικοινωνίας του χρήστη µε την τουριστική επιχείρηση, όπως είναι 

ο αριθµός του τηλεφώνου επικοινωνίας, ο αριθµός του φαξ αλλά και η 

διεύθυνση ηλεκτρονικής επικοινωνίας µε την επιχείρηση δηλαδή το e-mail της 

επιχείρησης. Επιπλέον, καλό είναι να υπάρχει ένας τιµοκατάλογος,  δηλαδή 
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το κόστος της διαµονής, το κόστος διάφορων επιπλέον υπηρεσιών που 

διαθέτει η επιχείρηση ή και διάφορες προσφορές που πραγµατοποιεί η 

ξενοδοχειακή µονάδα ανά περιόδους. Επίσης, στη δοµή της ιστοσελίδας 

περιλαµβάνεται µια σελίδα παρουσίασης της τοπικής κουλτούρας και της 

ιστορικής διαδροµής της περιοχής, µε φωτογραφίες, ιστορικό υλικό και ότι 

άλλο θεωρείται χρήσιµο ώστε να γνωρίζει ο καταναλωτής τη περιοχή στην 

οποία ανήκει το ξενοδοχείο και κατά πόσο του ταιριάζει όλο αυτό. Επιπλέον, 

οι ιστοσελίδες περιέχουν και κάποιες άλλες σχετικές χρήσιµες ιστοσελίδες, 

όπως είναι αυτή του ΕΟΤ, ή σελίδες που παρουσιάζουν δροµολόγια των 

διαφόρων µέσων µεταφοράς ή και σελίδες που παρέχουν µετεωρολογικές 

προβλέψεις για τη συγκεκριµένη περιοχή. Τέλος, είναι καλό να υπάρχει µέσα 

στην ιστοσελίδα ένας χάρτης της περιοχής στην οποία ανήκει η ξενοδοχειακή 

µονάδα αλλά και ολόκληρου του νοµού αλλά και ένας χάρτης πλοήγησης στην 

ιστοσελίδα ώστε να βοηθάει τη περιήγηση του χρήστη.   

 Συχνά προβλήµατα που εµφανίζονται στις διάφορες ιστοσελίδες είναι η 

δυσκολία στη πλοήγηση ή οι ανύπαρκτοι σύνδεσµοι που παρουσιάζονται 

στην ιστοσελίδα. Επίσης, η συχνή εµφάνιση µηνυµάτων σφάλµατος αλλά και 

η ελλιπής παρουσία χρήσιµων συνδέσµων, η εσφαλµένη υπόθεση για την 

ανάλυση εικόνας της οθόνης του χρήστη αλλά και η χαµηλή ταχύτητα 

φόρτωσης της ιστοσελίδας, λόγω κακής σχεδίασης ή εξυπηρέτησης. Για τους 

παραπάνω λόγους είναι σαφές ότι ο σχεδιασµός και η δοµή µιας ιστοσελίδας 

όπως και το περιεχόµενο που θα αναπτύξουµε παρακάτω είναι πολύ 

σηµαντικοί παράγοντες για την απόδοση τις ιστοσελίδας και κατ’ επέκταση της 

επιχείρησης αλλά και για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση του χρήστη.   

Η ιστοσελίδα στο περιεχόµενο της οφείλει να περιλαµβάνει αρχικά την 

εναλλαγή γλωσσών ώστε να µπορούν να εξυπηρετηθούν όλοι οι χρήστες, 

από κάθε χώρα και να πάρουν της απαραίτητες πληροφορίες που τους 

αφορούν. Επίσης, σύµφωνα µε τη θεωρία για τη ψυχολογία του χρήστη είναι 

καλό να αποφεύγεται η υπερβολική χρήση χρωµάτων ή η πολυχρωµία ώστε 

να µην ενοχλείται ο επισκέπτης αλλά και να µην κουράζει τα µάτια του κατά τη 

διάρκεια της πλοήγησης του στην σελίδα. Ακόµα, δεν είναι καλή επιλογή, η 

τοποθέτηση κινούµενων εικόνων και σχεδίων στην ιστοσελίδα, τα οποία δεν 

παρέχουν στον χρήστη ουσιαστική πληροφόρηση και επιπλέον αναδύονται 
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ανά τακτά χρονικά διαστήµατα κατά τη πλοήγηση του χρήστη στον ιστότοπο, 

κουράζοντας τον. Οι γραµµατοσειρά παίζει καθοριστικό ρόλο ώστε η 

πληροφορία να γίνεται εύκολα αντιληπτή και να διαβάζεται από το χρήστη 

εύκολα. Επιπλέον, µια καλή κίνηση για τον εµπλουτισµό του περιεχοµένου 

της ιστοσελίδας είναι η ύπαρξη ιστορικών αναφορών µε τα αξιοθέατα της 

περιοχής που βρίσκεται το ξενοδοχείο συνοδευόµενες από καλαίσθητες 

φωτογραφίες αλλά ιστορικές αναφορές της ξενοδοχειακής µονάδας και 

φωτογραφίες της που δεν παραπλανούν όµως τον χρήστη, αλλά 

αναδεικνύουν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της περιοχής και του ξενοδοχείου. 

Τέλος σηµαντικός είναι και ο χάρτης της περιοχής που είναι πολύ χρήσιµος 

για κάθε επισκέπτη ώστε να είναι σε θέση να οργανώσει µε το καλύτερο 

δυνατό τρόπο το ταξίδι του.  

Πιο συγκεκριµένα, όταν η ιστοσελίδα δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα να 

ελέγχει τη διαθεσιµότητα των δωµατίων ενός ξενοδοχείου, να ελέγχει τις τιµές 

και να είναι σε θέση να τις συγκρίνει µε τις τιµές άλλων ξενοδοχείων της 

επιλογής του αλλά και η δυνατότητα να κάνει τελικά τη κράτηση στο 

ξενοδοχείο που τον ενδιαφέρει, έχει τη παρακάτω µορφή.  
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Στη σύγχρονη κοινωνία, όπου οι απαιτήσεις της καθηµερινής ζωής είναι 

αυξηµένες και ο ελεύθερος χρόνος του ατόµου είναι περιορισµένος, µια τέτοια 

λειτουργία είναι πολύ σηµαντική για κάθε ξενοδοχειακή µονάδα. Μέσω µιας 

τέτοιας λειτουργίας, ο χρήστης του διαδικτύου έχει τη δυνατότητα ανά πάσα 

στιγµή και οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας έχει ελεύθερο χρόνο να 

προγραµµατίσει µια επίσκεψη του σε κάποιο ξενοδοχείο. Ο χρήστης, έχει τη 

δυνατότητα να δει το ξενοδοχείο που τον ενδιαφέρει, να δει τα διάφορα 

δωµάτια που του προτείνονται, να ελέγξει τη διαθεσιµότητα τους, να δει τη 

τιµή τους και να τα συγκρίνει µε άλλα. Είναι πολύ σηµαντική µια τέτοια 

λειτουργία καθώς χρησιµοποιείται κυρίως από τους αλλοδαπούς τουρίστες οι 

οποίοι συνήθως προγραµµατίζουν από πολύ καιρό πριν και κλείνουν τις 

διακοπές τους από νωρίς µέσω του διαδικτύου.  

Επιπλέον, µια τέτοια κίνηση συνήθως, παρέχει και προνοµιούχες τιµές 

στους χρήστες, µε κάποιες συγκεκριµένες προσφορές, όπως ένα ποσοστό 

έκπτωσης στις τιµές των διανυκτερεύσεων στους χρήστες που 

πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές κρατήσεις ή κάποια επιπλέον παροχή δωρεάν, 

γεγονός που πραγµατοποιείται δωρεάν ώστε να ωθήσει τους χρήστες να 

πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές κρατήσεις. Τεχνικά, για να πραγµατοποιηθούν 

ηλεκτρονικές κρατήσεις µέσω του διαδικτύου, η επιχείρηση δηµιουργεί είτε 

έναν αυτόνοµο κόµβο στο διαδίκτυο µέσω τις σελίδας της ο οποίος 

υποστηρίζεται από την ίδια την επιχείρηση είτε µια άλλη επιχείρηση που 

παρέχει υπηρεσίες διαδικτύου αναλαµβάνει να οργανώσει και να διατηρεί 

υπηρεσίες όπως είναι οι ηλεκτρονικές κρατήσεις µε το τρόπο που απαιτεί η 

ξενοδοχειακή µονάδα.  

Από την άλλη τα µεγαλύτερης κατηγορίας ξενοδοχεία, φαίνεται ότι 

διατηρούν σελίδα στο διαδίκτυο και εκτός από τη προσωπική τους σελίδα 

φαίνεται να είναι καταχωρηµένα και σε άλλες σελίδες τις οποίες επισκέπτονται 

οι χρήστες του Ίντερνετ ώστε να επιλέξουν το ιδανικό ξενοδοχειακό κατάλυµα 

για τις ανάγκες τους. Τέτοιες σελίδες είναι τόσο ελληνικές όπως το  

www.Vrisko.gr , www.clickhere.gr, www.ξενοδοχεία.gr, www.touristorama.gr, 

όσο και διεθνείς, όπως το www.hotels-in-greece.com, www.booking.com, 

www.el.otel.com, και άλλα. Από τη στιγµή που οι συγκεκριµένες 

ξενοδοχειακές µονάδες είναι πλήρως εξοπλισµένες µε τη σύγχρονη 
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τεχνολογία στοχεύουν τόσο στον τουρισµό για επαγγελµατικούς λόγους όσο 

και στον τουρισµό για λόγους αναψυχής. Για το λόγο αυτό, χρησιµοποιούν το 

διαδίκτυο µε το καλύτερο δυνατό τρόπο ώστε να διαφηµίσουν την επιχείρηση 

τους. Μέσω του διαδικτύου δίνεται στις επιχειρήσεις η δυνατότητα να 

επεκταθούν σε όλες τις αγορές, τόσο εγχώριες όσο και του εξωτερικού, να 

αναζητήσουν νέους πελάτες και να αυξήσουν την φήµη τους ανά το κόσµο.  

Στις προσωπικές τους σελίδες, οι διάφορες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

προβάλλουν τα δυνατά τους σηµεία, εικόνες ή βίντεο από τον εσωτερικό και 

τον εξωτερικό χώρο του ξενοδοχείου, εικόνες από τα διάφορα τµήµατα του 

ξενοδοχείου, όπως το σαλόνι, το εστιατόριο, το µπαρ, η παραλία, η πισίνα και 

εικόνες από τις ιδιαίτερες παροχές του ξενοδοχείου όπως µπορεί να είναι η 

αίθουσα των συνεδριάσεων, το γυµναστήριο, ο παιδότοπος, ο χώρος 

χαλάρωσης (spa) και οτιδήποτε άλλο µπορεί να προσφέρει το ξενοδοχείο. 

Παραδείγµατα ιστοσελίδων κάποιων ξενοδοχείων που εδρεύουν στη Κρήτη 

µοιάζουν µε 
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Όσο πιο ευφάνταστη, δηλαδή να προβάλλει µε έξυπνο και όµορφο 

τρόπο τις ιδιαιτερότητες του κάθε ξενοδοχείου και ευκολόχρηστη, ώστε να 

µπορεί ο χρήστης να περιηγηθεί µε ευκολία στα διάφορα µενού τις σελίδας, 

τόσο πιο πολλοί χρήστες την επισκέπτονται καθηµερινά. Επιπλέον, όταν οι 

χρήστες µιας σελίδας αυξάνονται καθηµερινά, τόσο καλύτερη θέση 

προτεραιότητας λαµβάνει η συγκεκριµένη σελίδα αυτόµατα από το διαδίκτυο 

σε σχέση µε τις υπόλοιπες του είδους της. Όπως µας επισήµαναν οι 

υπεύθυνοι των ξενοδοχείων στο ερωτηµατολόγιο, σπαταλούν πολύ χρόνο 

αλλά και χρήµατα στη κατασκευή των ιστοσελίδων και τη συνεχή αναβάθµιση 

της. Παρατηρείται όµως συνεχής αύξηση των επισκεπτών των σελίδων τους, 

γεγονός που οδηγεί στο συµπέρασµα ότι πετυχαίνουν το στόχο τους σταδιακά 

και η επιχείρηση διαφηµίζεται µέσω του διαδικτύου.  

Η θετική διαφήµιση της ιστοσελίδας της επιχείρησης, παρατηρείται και 

από τα άτοµα που την επισκέπτονται. Παραδοσιακά η Κρήτη αποτελούσε και 

αποτελεί πόλο έλξης τόσο για τους Έλληνες τουρίστες αλλά και για τους 

Βρετανούς τουρίστες, καθώς εδώ και πολλά χρόνια προβάλλονται τη περίοδο 

των διακοπών στη Βρετανία διαφηµιστικά σποτ για τις οµορφιές της Κρήτης. 

Τα τελευταία χρόνια όµως, µέσω της διαφήµισης από το διαδίκτυο, 

παρατηρείται στη περιφέρεια της Κρήτης, µια διευρυµένη προσέλευση 

τουριστών που προέρχονται από την Ιταλία, την Γαλλία, την Γερµανία, τις 

Σκανδιναβικές και τις Κάτω χώρες αλλά και από χώρες εκτός Ευρώπης όπως 

είναι η Ιαπωνία, οι Η.Π.Α. και το Ισραήλ. Ο ρόλος του διαδικτύου ήταν 

καταλυτικός για αυτό το αποτέλεσµα, το οποίο εκτός από τη φήµη του νησιού 

της Κρήτης, αύξησε και τα έσοδα των επιχειρήσεων που συνδέονται είτε 

άµεσα είτε έµµεσα µε τον τουρισµό. Η προσβασιµότητα στο νησί σήµερα, µε 

τα διάφορα έργα υποδοµής που υπάρχουν όπως είναι τα σύγχρονα και µε 

συνεχή δροµολόγια τουλάχιστον τις τουριστικές περιόδους καθώς και τα 

αεροδρόµια που λειτουργούν συνεχώς, είναι εύκολη και οι παροχές που 

προσφέρει το νησί αντιστοιχούν σε όλα τα γούστα και τις ανάγκες των 

τουριστών. Η διαφήµιση µέσω του διαδικτύου είναι αναγκαία έτσι ώστε όλα τα 

παραπάνω να γίνουν γνωστά στο ευρύ κοινό έτσι ώστε το νησί να προσελκύει 

συνεχώς νέους τουρίστες και να αυξάνει τα έσοδα του.  
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Υπάρχει όµως και η δυνατότητα να µην πραγµατοποιούνται ηλεκτρονικές 

κρατήσεις µέσω του διαδικτύου αλλά µέσα από ένα σύστηµα. Το σύστηµα το 

οποίο διαθέτουν αυτές οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, είναι το σύστηµα CRS-

GDS (Computerized Reservation System – General Distribution System – 

Σύστηµα Παγκόσµιας ∆ιανοµής). Το συγκεκριµένο σύστηµα εξαρτάται αρχικά 

από το µέγεθος της κάθε επιχείρησης και από τη διάρθρωση της. Σε 

περιπτώσεις µιας αλυσίδας ξενοδοχείων, η ηλεκτρονική κράτηση 

καταχωρείται στα κεντρικά και στη συνέχεια διοχετεύεται σε ηλεκτρονική 

µορφή στην ενδιαφερόµενη µονάδα. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στη 

ξενοδοχειακή µονάδα να µη διαθέτει όλα τα δωµάτια της για ηλεκτρονική 

κράτηση έτσι ώστε να µπορεί να επιλέξει και να προωθήσει τα δωµάτια τα 

οποία επιθυµεί η ίδια η επιχείρηση. Τα συστήµατα αυτά συγκεντρώνουν και 

διανέµουν όλες τις πληροφορίες που έχουν να κάνουν µε το τουριστικό 

προϊόν και επίσης επεξεργάζονται τις ταξιδιωτικές συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται (Συστήµατα Ηλεκτρονικών Κρατήσεων στον Τουρισµό, Από τα CRS 

στο GDS, Βασιλική Κατσώνη,2000).  

 Στην Κρήτη, οι ενοικιάσεις δωµατίων µέσω internet βρίσκονται ακόµα σε 

περιορισµένο στάδιο σε σχέση πάντα µε τις δυνατότητες του νησιού. Οι 

ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυµάτων µόλις πριν λίγα χρόνια άρχισαν να 

εµπιστεύονται το διαδίκτυο µε σκοπό να αυξήσουν τις κρατήσεις τους, καθώς 

και να απαλλαγούν από τα υπέρογκα ποσοστά που παρακρατούνται σε κάθε 

κράτηση, από τους τουριστικούς πράκτορες.  

Η Κρήτη διαθέτει ελάχιστες ιστοσελίδες στις οποίες µπορεί κανείς να 

προβάλει το κατάλυµα και να αυξήσει τις πωλήσεις του.  

Το www.Crete.gr είναι ένας από τους διαδικτυακούς τόπους ο οποίος 

επιδιώκει να προβάλει καλύτερα το νησί, καθώς και να βελτιώνει τις 

υπηρεσίες του, µε σκοπό την αύξηση των κρατήσεων προς όφελος των 

ιδιοκτητών καταλυµάτων. Τα προνόµια τέτοιων ιστοσελίδων για τους 

ξενοδόχους είναι πολλαπλά. 

Η ολοκληρωµένη παρουσίαση του, µέσα από πλούσιο φωτογραφικό 

υλικό, ιστορικά στοιχεία και πλήρη αναφορά στους δήµους, δίνει τη 

δυνατότητα στον επισκέπτη να έχει σφαιρική εικόνα για την ορθότερη επιλογή 

του τόπου διαµονής του. Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει το 
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ξενοδοχείο, τη βίλα ή το ενοικιαζόµενο δωµάτιο που επιθυµεί, ανάµεσα σε 

ειδικά επιλεγµένα καταλύµατα που καλύπτουν και τον πιο απαιτητικό χρήστη. 

Η συναλλαγή γίνεται κατευθείαν µε τους διαχειριστές των καταλυµάτων, όπου 

επιτρέπει στο χρήστη να διαπραγµατεύεται τις τιµές και τις ηµεροµηνίες, 

σύµφωνα µε τις προσωπικές του ανάγκες. Η πρακτική αυτή προσφέρει µια 

αµεσότητα µεταξύ πελάτη και ιδιοκτήτη µε αποτέλεσµα να γίνεται ταχύτερα η 

κράτηση και µε τα βέλτιστα δυνατά αποτελέσµατα. Τέλος, το ετήσιο κόστος 

για τη συγκεκριµένη λειτουργία είναι χαµηλό και είναι επόµενο ότι βελτιώνει τα 

περιθώρια κέρδους στις ξενοδοχειακές µονάδες αφού η επιχείρηση 

απαλλάσσεται από ποσοστά σε κάθε κράτηση.  

 

 

4.2.1. yourGreece.com 
 

Στο συγκεκριµένο σηµείο, αξίζει να αναφέρουµε µια σηµαντική 

προσπάθεια που έχει γίνει, δυστυχώς όχι από Έλληνες αλλά για να βοηθήσει 

σηµαντικά τη χώρα µας και να την κάνει γνωστή σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Σηµαντικό είναι ότι η συγκεκριµένη προσπάθεια που θα αναλύσουµε 

παρακάτω, δεν αφορά  τα µεγάλα ξενοδοχεία, µε τον υπέρογκο αριθµό κλινών 

αλλά τις µικρού και µεσαίου µεγέθους ξενοδοχειακές µονάδες, γεγονός που 

συνεισφέρει πολύ στην εξισορρόπηση της οικονοµίας στον τουριστικό κλάδο. 

Ο λόγος, για την επιχείρηση yourGreece.com.  

Είναι µια ελληνική εταιρία καταχωρηµένη ως ΕΠΕ, µε έδρα την Αθήνα. 

Βρίσκεται στην Παιανία, κοντά στην Αττική Οδό και στο ∆ιεθνές Αεροδρόµιο 

της Αθήνας. Η εταιρία έχει άδεια από τον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού 

(ΕΟΤ). Τα ξενοδοχεία και οι ξενώνες που αποτελούν τα µέλη του ∆ικτύου των 

Μοναδικών Μικρών Ξενοδοχείων της yourGreece δεσµεύονται απέναντι στην 

εταιρεία µε συµβόλαιο, που ορίζει το επίπεδο ελέγχου ποιότητας µε 

συγκεκριµένες οδηγίες και συστάσεις. Η δηµιουργία αυτής της επιχείρησης 

είναι µια κοινή πρωτοβουλία από ανθρώπους που σκέφτονται µε τον ίδιο 

τρόπο και µοιράζονται έναν ενθουσιασµό για την «πραγµατική» Ελλάδα και τα 

ταξίδια. Οι ιδέες τους να προωθήσουν µικρά ξενοδοχεία και ξενώνες µε 
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ιδιαίτερο χαρακτήρα προσφέροντας ταυτόχρονα εξατοµικευµένες ταξιδιωτικές 

υπηρεσίες. Η yourGreece.com απασχολεί επαγγελµατίες στην εξυπηρέτηση 

πελατών, το σχεδιασµό και τη συντήρηση ιστοσελίδων, καθώς και προσωπικό 

για τη διοικητική υποστήριξη. 

 Η επιχείρηση αυτή, περιλαµβάνει όπως αναφέραµε µοναδικά µικρά 

ξενοδοχεία. Με τον όρο αυτό, εννοούµε ξενοδοχεία µε πολυτελή γοητεία, 

δηλαδή µικρές ξενοδοχειακές µονάδες που ξεχωρίζουν για την αρχιτεκτονική 

τους, τη διακόσµηση και τη λεπτοµέρεια και προσφέρουν υψηλό επίπεδο 

εξυπηρέτησης και µοναδικής πολυτέλειας. Επιπλέον, αναπαλαιωµένα 

αρχοντικά που διαθέτουν ιδιαίτερα καλόγουστη διακόσµηση και καλό επίπεδο 

άνεσης και εξυπηρέτησης. Ιδιαίτερα στα νησιά ξεχωρίζουν εκείνες οι 

ξενοδοχειακές µονάδες που είναι επιπλωµένες µε παραδοσιακά έπιπλα και 

χαρακτήρα και δεν χάνουν το πατροπαράδοτο ύφος τους.  

Πιο συγκεκριµένα, στην περιοχή της Κρήτης, παρατηρείται πως 

συµµετέχουν στην συγκεκριµένη εταιρεία 13 µικρές µοναδικές επιχειρήσεις 

από ολόκληρο το νησί, που περιγράφονται παρακάτω, 

 

Casa Vitae Ρέθυµνο Αποκλειστική Γοητεία 

Veneto Hotel Ρέθυµνο Αποκλειστική Γοητεία 

Vetera Suites Ρέθυµνο Αποκλειστική Γοητεία 

White River Cottages Άσπρος Ποταµός Μοναδική Γοητεία 

Αγγελιανός Πύργος Ρέθυµνο Αποκλειστική Γοητεία 

Άσπρος ποταµός Άσπρος Ποταµός Παραδοσιακή Γοητεία 

Βίλα Κίνθυα  Πάνορµος Μοναδική Γοητεία 

Ελιά Άνω Γούβες Μοναδική Γοητεία 

Μετόχι Κυνδελής Περιβόλια, Χανιά Μοναδική Γοητεία 
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Μηλιά Βλάτος Παραδοσιακή Γοητεία 

Πολυτελείς Βίλες Αθηνά Χανιά Αποκλειστική Γοητεία 

Σουίτες Πανδώρα Χανιά Μοναδική Γοητεία 

Το Σπίτι των Κουρίτων Ρέθυµνο Παραδοσιακή Γοητεία 

 

 

 Οι παραπάνω ξενοδοχειακές µονάδες, µέσα από τον συγκεκριµένο 

ιστότοπο της επιχείρησης, διαφηµίζονται και οι χρήστες έχουν την δυνατότητα 

να κάνουν κράτηση. Πιο συγκεκριµένα, κάθε ξενοδοχείο από τα παραπάνω 

διαφηµίζεται µέσα από ένα βίντεο όπου φαίνονται όλοι οι χώροι του, τα 

δωµάτια του και ο εξωτερικός χώρος του ξενοδοχείου ενώ από κάτω από το 

κάθε βίντεο ακολουθεί µια σύντοµη περιγραφή που τονίζει τις ιδιαιτερότητες 

κάθε ξενοδοχείου. Ακόµα, περιλαµβάνει για το χρήστη, τις τιµές όλων των 

δωµατίων και τη διαθεσιµότητα τους και στη συνέχεια µπορεί να 

πραγµατοποιήσει την κράτηση. Επιπλέον, περιγράφει τη περιοχή στην οποία 

βρίσκεται το ξενοδοχείο, περιγράφει τα σηµαντικά αξιοθέατα της περιοχής και 

παρουσιάζει µια ιστορική αναδροµή της πορείας της ξενοδοχειακής µονάδας. 

Επιπλέον, δίνει συνοπτικές πληροφορίες για τις παρεχόµενες υπηρεσίες της 

ξενοδοχειακής µονάδας αλλά και τρόπους επικοινωνίας του χρήστη µε την 

επιχείρηση, όπως είναι τηλέφωνα ή e-mail. Τέλος, παρέχει ένα χάρτη που 

χαρακτηρίζει τη διαδροµή ώστε ο τουρίστας να φτάσει στο ξενοδοχείο αλλά 

και όλες οι δραστηριότητες µε τις οποίες µπορεί να ασχοληθεί ο κάθε πελάτης 

του.  

 Όταν εκδηλώνει κανείς ενδιαφέρον για να προχωρήσει  σε κράτηση, η  

yourGreece ζητά συµπληρωµένη την Αίτηση Κράτησης. Συλλέγονται  τα 

προσωπικά δεδοµένα που είναι απαραίτητα για να παρέχονται οι υπηρεσίες 

που προσφέρονται από την ιστοσελίδα. Τα προσωπικά δεδοµένα είναι 

πληροφορίες που ταυτοποιούν τον επισκέπτη - πελάτη ως άτοµο όπως το 

ονοµατεπώνυµο, η  διεύθυνση, η ηλεκτρονική διεύθυνση, ή το τηλέφωνο που 

διαφορετικά δεν είναι διαθέσιµα. Αν θέλει µπορεί κάποιος να µοιραστεί κι 
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άλλες πληροφορίες για τον εαυτό του µε την yourGreece (για παράδειγµα, 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά όπως η ηλικία και το φύλο) και τις ταξιδιωτικές 

του προτιµήσεις και εµπειρίες. Εάν µοιραστεί αυτές τις πληροφορίες µε την  

yourGreece  το προσωπικό της θα τις χρησιµοποιήσει για να καταγράψει 

αυτόµατα τις ταξιδιωτικές προτιµήσεις στις κρατήσεις που κάνει ο πελάτης, για 

να προσαρµόσει την εµπειρία του στην ιστοσελίδα στα ενδιαφέροντά του και 

να γίνουν οι κατάλληλες ταξιδιωτικές συστάσεις. Γενικά, η yourGreece δίνει 

προσωπικά δεδοµένα µόνο σε περίπτωση ανάγκης στους παροχείς ταξιδιών 

που ο πελάτης αποφασίζει να χρησιµοποιήσει. Για παράδειγµα, όταν γίνεται 

κράτηση δωµατίου ή νοικιάζεται αυτοκίνητο, παρέχονται στο ξενοδοχείο ή 

στην εταιρία ενοικίασης αυτοκινήτων τα στοιχεία που χρειάζονται για να 

προχωρήσουν στη συναλλαγή. Η  yourGreece  έχει συµβόλαια µε διάφορες 

εταιρίες που πραγµατοποιούν κάποιες αναγκαίες ενέργειες για τη λειτουργία 

της επιχείρησης όπως για παράδειγµα, για την παράδοση εισιτηρίων, για την 

αποστολή αντικειµένων µε πλοίο, και την επεξεργασία πιστωτικών καρτών. Σε 

όλες τις περιπτώσεις, παρέχονται σε αυτές τις εταιρίες µόνο τα προσωπικά 

δεδοµένα που χρειάζονται για την διεκπεραίωση των εντολών των πελατών. 

Όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε, ο παραπάνω είναι ένας ιστότοπος, 

ο οποίος είναι άρτια δοµηµένος και εύχρηστος και συνεισφέρει στην 

διαφήµιση όλων των µικρών επιχειρήσεων. Είναι καλό να ασχοληθούν µε 

αυτό όλες οι µικρές επιχειρήσεις τις περιοχής καθώς είναι µια πολύ σηµαντική 

ευκαιρία. Από την ιστοσελίδα www.yourGreece.com, µπορεί κανείς να 

παρατηρήσει ότι η σελίδα εκτός από τα ελληνικά, προσφέρει τα δεδοµένα της 

τόσο στα αγγλικά όσο και στα γερµανικά, αποκτώντας έτσι συνεχώς όλο και 

περισσότερους χρήστες και η χώρα µας γίνεται συνεχώς όλο και περισσότερο 

γνωστή τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο.  
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4.2.2. CRETE TOUR NET 
 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί και µία σηµαντική προσπάθεια που γίνεται για 

την Κρήτη, ώστε να διαφηµιστεί το νησί παγκοσµίως και να προσελκύσει όσο 

το δυνατόν περισσότερους πελάτες. Αυτή η προσπάθεια είναι ο τουριστικός 

οδηγός Crete tour net. Το τουριστικό website "Crete TOURnet"  αποτελεί έναν 

πλήρη οδηγό σχετικά µε το τουριστικό προϊόν της Κρήτης. Συγκεκριµένα ο 

ιστότοπος παρέχει εκτενή και πλούσια πληροφόρηση για επιχειρήσεις 

διαµονής, τουριστικά πρακτορεία, επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων και 

δικύκλων, επιχειρήσεις µεταφορών, εστιατόρια, καθώς και για περιοχές και 

αξιοθέατα του νησιού, λιµάνια και αγκυροβόλια, Κρητική διατροφή, 

δραστηριότητες κ.α. Η πληροφόρηση παρέχεται σε έξι γλώσσες (Αγγλικά, 

Ελληνικά, Γερµανικά, Γαλλικά, Ιταλικά και Ρώσικα), ενώ παρέχονται εκτενείς 
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δυνατότητες αναζήτησης της πληροφορίας συµπεριλαµβανοµένων και 

ψηφιακών χαρτών για ευκολότερη πλοήγηση. 

Η καταχώρηση στις κατηγορίες  ∆ιαµονή, Ενοικίαση Οχηµάτων 

και Γραφεία Τουρισµού είναι συνδροµητικού χαρακτήρα ετήσιας διάρκειας µε 

κόστος 50€ ετησίως ή 90 € για 2 χρόνια (στην τιµή συµπεριλαµβάνεται ΦΠΑ 

23%). Κάθε επιχείρηση προβάλλεται µε αναλυτικά κείµενα, λίστα 

χαρακτηριστικών, πλήρη στοιχεία επικοινωνίας, ένδειξη στο χάρτη και µέχρι 

10 φωτογραφίες. Επιπλέον παρέχονται η προβολή της επιχείρησης σε χάρτη 

βάσει συντεταγµένων, πολλαπλοί τρόποι αναζήτησης και ταξινόµησης, 

δυνατότητα για µεγάλης ανάλυσης φωτογραφίες, εύχρηστο web περιβάλλον 

διαχείρισης της πληροφορίας από τις επιχειρήσεις και online ανανέωση της 

συνδροµής. 
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Το Crete TOURnet δέχεται µεγάλο αριθµό επισκέψεων σε καθηµερινή 

βάση καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, και ιδιαίτερα κατά την τουριστική 

περίοδο, όπου οι επισκέψεις υπερβαίνουν τις 3500 ηµερησίως. Εκτός της 

κύριας ιστοσελίδας του Crete TOURnet, έχει αναπτυχθεί ένα δίκτυο 

πρόσθετων εφαρµογών και υπηρεσιών για την καλύτερη δυνατή προώθηση 

της ιστοσελίδας. Συγκεκριµένα, η σελίδα προωθεί τις επιχειρήσεις µέσω της 

σελίδας του Crete TOURnet στο Facebook για µεγαλύτερη προβολή 

των ξενοδοχείων και επιχειρήσεων ενοικίασης οχηµάτων, λειτουργεί το Crete 

TOURnet Blog, κανάλι στο YouTube µε συλλογή video από την Κρήτη. 

Ακόµα, µέσα από την ιστοσελίδα, λειτουργεί επιπλέον ιστοσελίδα για 

επιπλέον προβολή των ξενοδοχείων στο νοµό Χανίων και ιστοσελίδα για 

επιπλέον προβολή των ξενοδοχείων στο νοµό Ηρακλείου και χάρτες στο 

Google Maps µε δυναµική πληροφορία βασιζόµενη στο γεωγραφικό 

υπόβαθρο που έχει αναπτυχθεί. 

 

 

 

4.3ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ (e-commerce) 

 

Οι παραπάνω διεργασίες, µπορούν να χαρακτηριστούν ως ηλεκτρονικό 

εµπόριο από την ξενοδοχειακή επιχείρηση, που πουλάει το τουριστικό της 

προϊόν,  προς τους καταναλωτές – χρήστες του διαδικτύου που είναι αυτοί 

που το αγοράζουν. Με την έννοια ηλεκτρονικό εµπόριο χαρακτηρίζουµε µια 

ολοκληρωµένη συναλλαγή που πραγµατοποιείται µέσω του διαδικτύου χωρίς 

να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία των συµβαλλόµενων µερών, δηλαδή 

του πωλητή και του αγοραστή, οι οποίοι µπορούν να βρίσκονται ακόµα και σε 

διαφορετικές χώρες. Η λειτουργία τους βασίζεται στην υπόθεση πως 

µπορούµε να προβλέψουµε τις ιδιαίτερες επιθυµίες και προτιµήσεις των 

χρηστών, χρησιµοποιώντας έµµεσες πληροφορίες που παίρνουµε για 

παράδειγµα από το ιστορικό του χρήστη και τις παλιότερες επιλογές του 

(Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Αρχές – Εξελίξεις – Στρατηγική από τη σκοπιά του Manager, Efraim 

Turban, εκδ. Μ. Γκιούρδας, 2008). Η διαδικασία αυτή µετατρέπει τις ανάγκες του 
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χρήστη σε προτεινόµενα προϊόντα, όπως για παράδειγµα το σύστηµα του 

χρήστη εµφανίζει αναφορές και δεδοµένα που ταιριάζουν περισσότερο στο 

προφίλ του, χρησιµοποιώντας την εµπειρία που απέκτησε από 

προηγούµενους χρήστες µε παρόµοιο προφίλ. Στη παραπάνω µορφή το 

ηλεκτρονικό εµπόριο χαρακτηρίζεται ως B2C (Business to Costumer), δηλαδή 

επιχείρηση προς καταναλωτή. Ταυτόχρονα όµως το ηλεκτρονικό εµπόριο 

µπορεί να πάρει και τη µορφή B2B (Business to Business), δηλαδή 

ηλεκτρονική συναλλαγή µέσω δύο επιχειρήσεων. Πολλά είναι πλέον τα 

ξενοδοχεία στη χώρα µας τα οποία έχουν υιοθετήσει µοντέλα ηλεκτρονικών 

προµηθειών, ενώ πρόσφατα έχει ανακοινωθεί και η πρώτη επιχειρηµατική 

διαδικτύωση από 13 µεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, που αποσκοπεί να 

αξιοποιήσει τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες, αρχικά για την ανάπτυξη 

συνεργασίας των ξενοδοχείων στους τοµείς των προµηθειών και εν συνεχεία 

για την ανάπτυξη ηλεκτρονικών εφαρµογών διασφάλισης της ποιότητας της 

διαχείρισης προσωπικού και του περιβάλλοντος.  

Οι ηλεκτρονικές προµήθειες παρέχουν σηµαντικά αποτελέσµατα σε κάθε 

ξενοδοχειακή µονάδα, όπως είναι η µείωση του κόστους των αγαθών και η 

αύξηση της αποδοτικότητας της επιχείρησης ως αποτέλεσµα των µειωµένων 

δαπανών για διαχείριση των προµηθειών λόγω της έλλειψης γραφειοκρατίας, 

του σύντοµου κύκλου διαχείρισης της παραγγελίας και την αυτοµατοποίησή 

της. Επιπλέον, µειώνονται τα αποθέµατα, οργανώνονται και 

αυτοµατοποιούνται οι διαδικασίες και αυξάνεται η αποδοτικότητα της 

εφοδιαστικής αλυσίδας λόγω της παροχής πληροφοριών σχετικά µε τη 

διαθεσιµότητα των προϊόντων, µε το επίπεδο των αποθεµάτων και τη 

παρακολούθηση της πορείας της παραγγελίας.  

Το ηλεκτρονικό εµπόριο βέβαια δεν είναι πανάκεια, καθώς περιλαµβάνει 

ρίσκο και δυσπιστία του κοινού όσον αφορά τις ηλεκτρονικές συναλλαγές, 

υπάρχουν νοµικά ζητήµατα που επηρεάζουν τέτοιες διαδικασίες κα τέλος µια 

αλλαγή του επιχειρησιακού περιβάλλοντος και των τεχνολογικών δοµών 

µπορεί να επηρεάσει σηµαντικά το ηλεκτρονικό εµπόριο (Ηλεκτρονικό Εµπόριο, 

Αρχές – Εξελίξεις – Στρατηγική από τη σκοπιά του Manager», Efraim Turban, εκδ. Μ. 

Γκιούρδας, 2008). 
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Η ασφάλεια αποτελεί µια από τις µεγαλύτερες ανησυχίες των 

καταναλωτών που πραγµατοποιούν on-line συναλλαγές. Στο τοµέα του 

τουρισµού, αυτή η ανησυχία εστιάζεται στις υπηρεσίες κατοχύρωσης που 

προσφέρονται από τους διάφορους τουριστικούς ιστότοπους. Οι 

περισσότερες από αυτές δέχονται εισαγωγή αριθµού πιστωτικής κάρτας για 

πληρωµές µέσω διαδικτύου. Οι απόψεις για τη συγκεκριµένη λειτουργία 

διίστανται. Υπάρχουν χρήστες που αποδεικνύονται θετικοί απέναντι στη 

µετάδοση του αριθµού της πιστωτικής τους κάρτας µέσω διαδικτύου, καθώς 

θεωρούν πως το γεγονός αυτό έχει την ίδια ισχύ µε το να µεταδώσουν το 

τηλεφωνικό τους αριθµό ή να δώσουν την κάρτα τους σε κάποιο υπάλληλο 

ενός καταστήµατος για να τη χρεώσει. Η αντίθετη γνώµη η οποία υπερισχύει 

στις µέρες µας θεωρεί ότι µέσω του διαδικτύου είναι εύκολο να αναπτυχθεί 

λογισµικό που να ανιχνεύει, σε µαζική βάση, πληροφορίες για τις πιστωτικές 

κάρτες που µεταδίδονται µε αποτέλεσµα να τις υποκλέπτει.  

Η πιο διαδεδοµένη µέθοδος ασφαλείας των ηλεκτρονικών συναλλαγών 

είναι η κρυπτογράφηση των µεταδιδόµενων πληροφοριών, µε τη χρήση της 

Υποδοµής ∆ηµόσιου Κλειδιού. Η κρυπτογράφηση επιλύει το πρόβληµα ως 

ένα σηµείο, αρκεί ο υποκλοπέας να µην έχει εντοπίσει κάποιο γρήγορο 

αλγόριθµο που να αποκωδικοποιεί την πληροφορία. Άλλη µέθοδος ασφαλείας 

θεωρείται η χρήση Ψηφιακών Πιστοποιητικών, που διαβεβαιώνουν για την 

ταυτότητα και την εγκυρότητα της κάθε πλευράς που συµµετέχει σε µια 

ηλεκτρονική συναλλαγή. Ο συνδυασµός και των δύο αυτών µεθόδων 

θεωρείται από τις καλύτερες λύσεις ασφαλείας για τη χρήση πιστωτικών 

καρτών µέσω του διαδικτύου (Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Αρχές – Εξελίξεις – Στρατηγική 

από τη σκοπιά του Manager, Efraim Turban, εκδ. Μ. Γκιούρδας, 2008). Τέλος, είναι 

γεγονός, ότι όσο εξελίσσεται η τεχνολογία, συνεχώς ανακαλύπτονται και 

αναπτύσσονται νέες µέθοδοι ώστε η πραγµατοποίηση των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών να γίνεται µε µεγαλύτερη ασφάλεια.  

Τα απαραίτητα βήµατα για να µπορεί µια τουριστική επιχείρηση να 

πραγµατοποιήσει ηλεκτρονικές συναλλαγές µε πιστωτικές κάρτες είναι αρχικά 

το άνοιγµα ενός τραπεζικού λογαριασµού. Η επιχείρηση πρέπει να έρθει σε 

επαφή µε µία τράπεζα για το άνοιγµα ενός λογαριασµού που να δέχεται 

συναλλαγές µε πιστωτική κάρτα µέσω του διαδικτύου, όπου συνήθως ο 
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λογαριασµός αυτός είναι διαφορετικός από αυτόν που χρησιµοποιεί η 

τουριστική επιχείρηση για την διεκπεραίωση άλλων χρηµατικών υποθέσεων 

της. Μετά τη δηµιουργία του παραπάνω λογαριασµού, η τράπεζα προµηθεύει 

τον επιχειρηµατία µε τα κατάλληλα έγγραφα και συµβόλαια για τους τύπους 

των πιστωτικών καρτών που θα δέχεται η ιστοσελίδα της επιχείρησης.  

Στις κανονικές συναλλαγές µε πιστωτική κάρτα είναι απαραίτητο ένα 

«µηχάνηµα» µέσα από το οποίο περνάει κανείς την πιστωτική κάρτα του 

πελάτη. Αντίστοιχο µηχανισµό χρειάζεται κανείς και για τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές. Το ρόλο του µηχανισµού αυτού, στην προκειµένη περίπτωση τον 

αναλαµβάνει µία εφαρµογή διαχείρισης πιστωτικών καρτών (Credit card 

processing software), την οποία εγκαθιστά κανείς στον εξυπηρετητή (web 

server) του δικτυακού του τόπου. Η εφαρµογή διαχείρισης πιστωτικών καρτών 

αναλαµβάνει την ασφαλή µετάδοση των δεδοµένων των πιστωτικών καρτών 

προς τον εξυπηρετητή της τράπεζας. Οι εταιρίες που πωλούν τέτοιες 

εφαρµογές συνήθως χρεώνουν ένα ποσό για την εγκατάσταση τους και 

παίρνουν κάποιο µικρό ποσοστό για κάθε συναλλαγή που πραγµατοποιείται ή 

ένα µηνιαίο τέλος αν οι συναλλαγές αυτές είναι πολύ λίγες. Μετά την αγορά 

µίας τέτοιας εφαρµογής, η εταιρία δηµιουργίας του δικτυακού τόπου θα 

πρέπει να την ενσωµατώσει στο σύστηµα του δικτυακού τόπου της 

ξενοδοχειακής επιχείρησης και να τη συνδέσει µε τις κατάλληλες βάσεις 

δεδοµένων, ώστε να είναι δυνατή η πραγµατοποίηση ηλεκτρονικών 

συναλλαγών. 
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4.4 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (e-recruitment) 

 

Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, καθώς αναζητούν ανθρώπινο δυναµικό 

σε παγκόσµια εµβέλεια λόγω της φύσης της επιχείρησης και του τύπου της 

εργασίας που απαιτείται ψάχνουν τρόπους ώστε αυτή η διαδικασία να γίνεται 

ευκολότερα. Για το λόγο αυτό ξεκίνησαν να χρησιµοποιούν επιχειρησιακά 

ηλεκτρονικά µοντέλα e-recruitment. Αυτά τα µοντέλα, αυτοµατοποιούν και 

επιταχύνουν τη διαδικασία εύρεσης προσωπικού αλλά και ελαχιστοποιούν τα 

έξοδα της συγκεκριµένης διαδικασίας , µέσα από τη διαφήµιση, την κατάθεση 

βιογραφικού, το φιλτράρισµα πληροφοριών και την αξιολόγηση των 

υποψηφίων. Βέβαια εκτός από τις διάφορες ηλεκτρονικές πλατφόρµες, οι 

περισσότερες ξενοδοχειακές µονάδες χρησιµοποιούν και τις δικές τους 

ιστοσελίδες για τη συγκεκριµένη λειτουργία όπου δέχονται βιογραφικά και 

διατηρούν αρχεία µε βιογραφικά υπαλλήλων.  

 
 
 
 
 
4.5 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ  

 

Η ηλεκτρονική διαχείριση σχέσεων πελατείας (e-CRM)  αποτελεί 

µεταφορά του συστήµατος ∆ιαχείρισης Σχέσεων Πελατείας (Customer 

Relationship Management – CRM) στο διαδίκτυο.  Στην ηλεκτρονική 

διαχείριση σχέσεων πελατών εντάσσονται η εξατοµικευµένη ηλεκτρονική 

επικοινωνία,  εφαρµογές όπως οι ηλεκτρονικές προσφορές που 

προσαρµόζονται στις απαιτήσεις του επισκέπτη,  οι προσωπικοί χώροι σε 

τουριστικές διαδικτυακές πύλες και οι φόρµες αξιολόγησης της διαµονής µετά 

την επίσκεψη. Οι εφαρµογές αυτές συµβάλλουν στη διαφοροποίηση των 

επιχειρήσεων και των φορέων προώθησης τουριστικών υπηρεσιών 

προσδίδοντας ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα.  Εφαρµογή της ηλεκτρονικής 

διαχείρισης σχέσεων πελατείας είναι και η προσφορά δυναµικών πακέτων 

(dynamic packaging). Η στροφή στην εξατοµικευµένη εξυπηρέτηση µε 

µεθόδους eCRM  δεν προϋποθέτει αυστηρά την ύπαρξη υποδοµών 
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ολοκληρωµένης διαχείρισης προορισµού, αν και είναι πολύ πιο 

αποτελεσµατική όταν υπάρχουν τέτοιου τύπου υποδοµές.  Πολλές χώρες 

βασίζονται σε ολοκληρωµένα συστήµατα CRM για την προώθηση 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού, που από τη φύση τους απαιτούν ιδιαίτερη 

προβολή και στόχευση. 

Τα πλεονεκτήµατα που αποδίδει το e-CRM είναι πολλαπλά για τις 

επιχειρήσεις και ιδιαίτερα αυτές του τουριστικού τοµέα, και ιδιαίτερα σ’ αυτές 

που είναι µεγαλύτερες σε µέγεθος.  Μελέτη του Insight Technology Group 

αναφέρει ότι το 21% των έργων CRM ικανοποίησαν 100% τις απαιτήσεις των 

σχεδιαστών τους. Σε αυτό το ποσοστό παρουσιάστηκε αύξηση τζίρου έως και 

42%, µείωση του κόστους πωλήσεων µέχρι 35%, µείωση του κύκλου 

πωλήσεων έως και 25%, αύξηση του περιθωρίου κέρδους έως και 2% και 

αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη έως και 20%. Πιο συγκεκριµένα, τα 

πλεονεκτήµατα στις τουριστικές επιχειρήσεις έχουν να κάνουν µε την αύξηση 

των πωλήσεων του τουριστικού προϊόντος, τη  µείωση του κόστους και την 

αύξηση της ευελιξίας στις αλλαγές της αγοράς, έτσι ώστε να αντιµετωπίζονται 

έγκαιρα και έγκυρα οι ανάγκες των καταναλωτών που εξαρτώνται από τον 

τρόπο ζωής τους.  

Όσον αφορά τη µείωση του κόστους των εργασιών µε την εγκατάσταση 

ενός συστήµατος CRM, αυτό επιτεύχθηκε στις ξενοδοχειακές µονάδες µε την 

ελαχιστοποίηση της λειτουργίας ενός call center – κέντρου εξυπηρέτησης 

πελατών, της αυτοµατοποίησης των διαδικασιών. Το µεγαλύτερο κόστος της 

λειτουργίας ενός call center είναι το στελεχιακό δυναµικό. Το κόστος 

λειτουργίας ενός τέτοιου κέντρου µε τη χρήση CRM µπορεί να µειωθεί µέχρι 

και 70%. Συνέβαλε επιπλέον στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της 

διαφήµισης, στην αποτελεσµατικότερη υποστήριξη των πωλήσεων του 

τουριστικού προϊόντος µέσω της αυτοµατοποίησης των προσφορών, της 

καλύτερης πληροφόρησης για τον πελάτη και της δηµιουργίας προβλέψεων 

πωλήσεων. 

Τέλος, υπάρχουν συστήµατα CRM τα οποία βοήθησαν σηµαντικά τις 

τουριστικές επιχειρήσεις να προσαρµοστούν σε σηµαντικές επιχειρησιακές 

αλλαγές. Με την εγκατάσταση των συστηµάτων CRM η επιχείρηση δεν 

ακολουθεί απλά τον ανταγωνισµό. Έχοντας τη δυνατότητα να γνωρίζει τους 
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πελάτες και τις ανάγκες τους ανά πάσα στιγµή µπορεί να προσαρµόζει τα 

προϊόντα, την τιµολογιακή πολιτική της, να στοχεύει καλύτερα τη διαφήµισή 

της και να χρησιµοποιεί τα αποδοτικότερα κανάλια διανοµής. Έτσι δηµιουργεί 

τις τάσεις στον κλάδο της, κρατώντας τους πελάτες της πιστούς σ’ αυτήν 

(Συστήµατα Ηλεκτρονικών Κρατήσεων στον Τουρισµό, Από τα CRS στο GDS, Βασιλική 

Κατσώνη,2000). 

 

 

 

4.6 E-MARKETING 

 

Σύγχρονη λειτουργία της τεχνολογίας στην πληροφορική και τις 

επικοινωνίες θεωρείται και το e-Marketing, δηλαδή το µάρκετινγκ που 

πραγµατοποιείται από τις επιχειρήσεις µέσω του διαδικτύου. Μια τέτοια 

λειτουργία που σύµφωνα µε το ερωτηµατολόγιο εφαρµόζουν οι περισσότερες 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της περιφέρειας της Κρήτης, είναι η αποστολή 

ενηµερωτικών δελτίων µέσω του διαδικτύου που ενηµερώνουν τους πελάτες 

ή τα διάφορα ταξιδιωτικά γραφεία µε τα οποία συνεργάζονται τα ξενοδοχεία, 

ώστε να προωθήσουν τις υπηρεσίες τους, τις προσφορές τους στους πελάτες 

τους αλλά και σε άλλους ενδιαφεροµένους. Όλα τα ξενοδοχεία θεωρούν ότι 

µια τέτοια κίνηση είναι πολύ θετική, καθώς προωθεί ανέξοδα το ξενοδοχείο 

και ενηµερώνει τους πελάτες της.  

Εκτός όµως από αυτή τη λειτουργία το e-Marketing έχει εξελιχθεί 

περαιτέρω και ιδιαίτερα στο χώρο του τουρισµού. Οι τουριστικές υπηρεσίες 

σχεδιάζονται, παράγονται και προωθούνται στην τουριστική αγορά για να 

ικανοποιήσουν συγκεκριµένες τουριστικές ανάγκες. Οι µορφές προώθησης 

και διανοµής που χρησιµοποιούνται για τις τουριστικές υπηρεσίες έχουν δικά 

τους χαρακτηριστικά και ξεχωρίζουν συγκριτικά µε άλλες βιοµηχανίες 

(Marketing τουριστικών επιχειρήσεων, σηµειώσεις των διδασκόντων, Κανδεράκη Μαρία, 

2004). Το e-Marketing, δηµιουργεί πολλά οφέλη όπως είναι το χαµηλό κόστος 

στη διανοµή της πληροφορίας και στη παγκόσµια προσέλκυση όπως 

αναφέραµε παραπάνω. Ουσιαστικά συνδέει τη διαδραστική φύση του 
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διαδικτύου µε τις τεχνικές της σχεδίασης, της ανάπτυξης, της διαφήµισης και 

της πώλησης. Το διαδικτυακό µάρκετινγκ δεν συνιστά µια αποµονωµένη 

διαδικασία από αυτή του παραδοσιακού µάρκετινγκ, καθώς και το πρώτο 

απαιτεί στρατηγική βασισµένη στην έρευνα και την κοινή λογική. Η στρατηγική 

αυτή οφείλει να ταιριάζει και να συνεισφέρει στο επιχειρησιακό πρότυπο της 

ξενοδοχειακής επιχείρησης, τους στόχους που έχει θέσει στις πωλήσεις της, 

µε την εµφάνιση της ιστοσελίδας της και µε το τι περιέχει, της διαφήµισης, των 

µέσων που διαθέτει η επιχείρηση και του σχεδίου. Το e-Marketing στοχεύει 

όπως και το παραδοσιακό στη καλύτερη προώθηση και προβολή του 

τουριστικού προϊόντος και τη γνώση για την αποτελεσµατικότερη χρήση 

αυτών ώστε να αποδώσουν κέρδη στην ξενοδοχειακή επιχείρηση.  

Ουσιαστικά εκτός από την αποστολή µέσω του διαδικτύου ενηµερωτικών 

φυλλαδίων για τη προώθηση της ξενοδοχειακής επιχείρησης το e-Marketing 

έχει και πολλές άλλες λειτουργίες, ότι ακριβώς και το παραδοσιακό 

µάρκετινγκ. Το προϊόν που είναι µια από τις βασικές λειτουργίες του 

marketing, στη περίπτωση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων µέσω του                   

e-Marketing,  ο καταναλωτής λαµβάνει το τουριστικό προϊόν στο χώρο του, 

δηλαδή την υπηρεσία στην δική µας περίπτωση µέσω της ιστοσελίδας του 

διαδικτύου. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαµβάνουν τις πληροφορίες, τις εικόνες 

και γενικά το υλικό στο οποίο έχει πρόσβαση ο καταναλωτής µέσω τις 

ιστοσελίδας της επιχείρησης. 

 Άλλο κοµµάτι του e-Marketing στο οποίο οφείλουν να 

δραστηριοποιηθούν οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Κρήτης, είναι η τιµή. 

Στο ηλεκτρονικό εµπόριο οι τιµές των προϊόντων και των υπηρεσιών 

προσεγγίζουν το οριακό κόστος ως αποτέλεσµα του  µεγάλου ανταγωνισµού 

των τιµών µεταξύ των όµοιων προϊόντων και των αγαθών. Για το λόγο αυτό 

πολλές τουριστικές επιχειρήσεις, στις περιόδους του υψηλού τουρισµού, 

προσπαθούν να ανταγωνιστούν η µία την άλλη και από την πλευρά της τιµής 

και ιδιαίτερα όταν πρόκειται για ξενοδοχεία ίδιας κατηγορίας και στην ίδια 

περιοχή.  

Στο e-Marketing ο τόπος θεωρείται λίγο διαφορετικός από την 

καθηµερινή έννοια του τόπου. Τόπο εδώ θεωρούµε τη σελίδα στο διαδίκτυο 

στην οποία προβάλλονται εικόνες, βίντεο και δηµιουργούνται ήχοι. Όσο πιο 
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ωραία αποδοθούν αυτά τόσο πιο πολλοί καταναλωτές θα επισκεφθούν τον 

συγκεκριµένο διαδικτυακό τόπο.  

Γενικότερα το e-Marketing, παρέχει πολλά πλεονεκτήµατα στις 

επιχειρήσεις του τουρισµού, όπως είναι η αύξηση των πωλήσεων, η µείωση 

του κόστους λειτουργίας της επιχείρησης, η άµεση επικοινωνία µε τους 

πελάτες. Επιπλέον, κάθε επιχείρηση, ανεξαρτήτου µεγέθους, µπορεί να 

απευθυνθεί στη παγκόσµια αγορά µε χαµηλό κόστος, παρέχεται η δυνατότητα 

µετρήσεων αποτελεσµατικότητας και διεξαγωγής ερευνών και τέλος 

αναβαθµίζεται η εξυπηρέτηση των πελατών και µειώνεται το κόστος της 

υποστήριξης (Marketing τουριστικών επιχειρήσεων, σηµειώσεις των διδασκόντων, 

Κανδεράκη Μαρία, 2004) .  

 

 

5. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΣΤΙΣ 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 

Από τη παραπάνω ανάλυση, παρατηρούµε ότι η χρήση της 

πληροφορικής και της σύγχρονης τεχνολογίας στις ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις, προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα που διευκολύνουν τόσο τις 

εργασίες των υπαλλήλων του ξενοδοχείου όσο και τις παρεχόµενες υπηρεσίες 

προς τους πελάτες. Ο ρόλος της τεχνολογίας στον τοµέα του τουρισµού 

πρέπει να αναπτύσσει στο µέγιστο βαθµό το τουριστικό προϊόν, καθώς 

επίσης και να δίνει στον επιχειρηµατία την πληροφόρηση αυτή που να του 

επιτρέπει εύκολα και γρήγορα να κρίνει το αποτέλεσµα της επιχείρησης του. 

Σήµερα ένας επισκέπτης σε µια ξενοδοχειακή µονάδα δεν διανοείται στο 

δωµάτιο που µένει, να µην του παρέχεται δυνατότητα σύνδεσης στο 

διαδίκτυο. 

Σήµερα οι πελάτες των τουριστικών επιχειρήσεων, µεταξύ των άλλων 

απαιτούν άριστη, προσωποποιηµένη εξυπηρέτηση, χωρίς καθυστερήσεις και 

προβλήµατα σε κάθε επίπεδο επαφής τους µε την επιχείρηση. Παρέχεται η 

δυνατότητα επικοινωνίας µε την επιχείρηση µε όλα τα διαθέσιµα µέσα  όπως 
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τηλέφωνο, Ίντερνετ, ταχυδροµείο ή οτιδήποτε άλλο απαιτείται, 24 ώρες το 

24ωρο. Επιπλέον υπάρχει διαθέσιµη τεχνολογική υποδοµή, εφάµιλλη µε αυτό 

που χρησιµοποιούν στην καθηµερινή και επαγγελµατική τους ζωή- πρόσβαση 

στο Ίντερνετ, προηγµένη τηλεφωνική επικοινωνία, δορυφορική τηλεόραση, 

άµεση εξυπηρέτηση και δυνατότητα τηλεδιάσκεψης φωνής και δεδοµένων µε 

τους συνεργάτες τους και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών αποτελεί το 

βασικό όχηµα για την πραγµατοποίηση των απαιτήσεων αυτών. 

Εκτός βέβαια από τη πλευρά των πελατών είναι εµφανή και τα 

πλεονεκτήµατα που παρέχει στη διοίκηση της ξενοδοχειακής µονάδας και 

στους υπαλλήλους. Όλες η εργασίες µέσω των συστηµάτων πληροφορικής 

είναι πλέον τυποποιηµένες, απλοποιηµένες και πραγµατοποιούνται γρήγορα 

και µε την αποφυγή λαθών. Επίσης, η σύνδεση των ξενοδοχειακών 

λογισµικών µε τη λογιστική, απλοποιεί της λογιστικές διαδικασίες της 

ξενοδοχειακής µονάδας, αφού ως επιχείρηση ανάλογα µε το µέγεθος της έχει 

ορισµένες απαιτήσεις. Τα διάφορα λογισµικά συνεισφέρουν από τα πιο απλά 

όπως είναι η έκδοση ενός τιµολογίου ή η καταχώρηση λογαριασµών εσόδων 

και εξόδων της επιχείρησης µέχρι την απλοποίηση της απογραφής που 

θεωρείται από τις πιο χρονοβόρες διαδικασίες κάθε επιχείρησης.  

Επίσης, σηµαντικό πλεονέκτηµα µε τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας 

από τις επιχειρήσεις είναι η συνεχής αύξηση της πελατείας στην ίδια την 

επιχείρηση. Είναι λογικό, ότι όταν µια ξενοδοχειακή µονάδα όταν πληρεί όλες 

τις σύγχρονες απαιτήσεις των πελατών της, οι οποίοι εκτός από λόγους 

αναψυχής µπορεί να την επισκέπτονται και για επαγγελµατικούς λόγους. Οι 

δεύτεροι συγκεκριµένα έχουν υψηλές τεχνολογικές απαιτήσεις, όπως είναι 

συνεχή σύνδεση στο διαδίκτυο από οποιοδήποτε σηµείο του ξενοδοχείου, 

αίθουσες τηλεδιασκέψεων, projectors, µεγάλες οθόνες προβολής, µικρόφωνα 

και οτιδήποτε άλλο απαιτείται.  

Τέλος, τα οφέλη από το διαδίκτυο αναλύθηκαν παραπάνω και 

διακρίνονται στα οφέλη της διαφήµισης, που φέρνει σε άµεση επικοινωνία την 

επιχείρηση µε το πελάτη, µε το φθηνότερο πλην καλύτερο δυνατό τρόπο, στα 

οφέλη του ηλεκτρονικού εµπορίου που απλοποιεί όλες τις εµπορικές 

διεργασίες που πραγµατοποιεί καθηµερινά µια επιχείρηση και τέλος µέσω της 
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δυνατότητας εύρεσης προσωπικού από όλα τα µέρη του κόσµου που 

ενδιαφέρονται να εργασθούν στην ξενοδοχειακή µονάδα.  

 

  

5.1 SWISSÔTEL ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Η Swissôtel αποτελεί ένα παράδειγµα µιας διεθνούς αλυσίδας 

ξενοδοχείων που χρησιµοποιεί τις νέες τεχνολογίες δηµιουργικά για να 

βελτιώσει την αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας της και την ικανοποίηση 

των πελατών της. Η Swissôtel είναι θυγατρική της Swissair µε δεκατρία 

ξενοδοχεία – τέσσερα στη Βόρειο Αµερική, τέσσερα στην Ευρώπη και πέντε 

στην Ασία. Τα µισά ξενοδοχεία ανήκουν στην Swissair και τα άλλα µισά έχουν 

συµβόλαιο διαχείρισης από άλλους ιδιοκτήτες. Όλα είναι ξενοδοχεία 

πολυτελείας που στοχεύουν στον υψηλό επιχειρηµατία ταξιδιώτη. Ένας από 

τους κύριους στόχους της Swissôtel είναι να χρησιµοποιεί την τεχνολογία της 

πληροφορίας δηµιουργικά για να διαφοροποιείται από τους ανταγωνιστές της, 

προσφέροντας την εικόνα της Ελβετικής ικανότητας και της παραδοσιακής 

φιλοξενίας και αποδίδοντας στα συγκεκριµένα ξενοδοχεία ένα µεγάλο 

συγκριτικό αποτέλεσµα απέναντι στους ανταγωνιστές τους.  

Η Swissôtel έχει δύο διαφορετικές κατευθύνσεις στη χρήση των νέων 

τεχνολογιών. Πρώτον, να παρέχει εξεζητηµένες υπηρεσίες στους πελάτες της, 

και δεύτερον, να αυξήσει την αποτελεσµατικότητά της συγκεντρώνοντας και 

απλοποιώντας της λειτουργικές της διαδικασίες. Οι τεχνολογίες που 

εφαρµόζονται για την ικανοποίηση αυτών των στρατηγικών κατευθύνσεων 

περιγράφονται στη συνέχεια.  

Η Swissôtel εφαρµόζει πολλές τεχνολογίες για την εξυπηρέτηση των 

πελατών της. Οι αυτόµατες µηχανές check-in στην είσοδο µειώνουν τον 

χρόνο του check-in για τους επιχειρηµατίες ταξιδιώτες. Μέσα στα δωµάτια 

υπάρχει η δυνατότητα, να  αλληλεπιδρά ο επισκέπτης µε τα σύγχρονα 

υπολογιστικά συστήµατα του δωµατίου για την εκτέλεση διαφόρων 

λειτουργιών όπως είναι η πραγµατοποίηση κρατήσεων, η αναφορά ζηµιών και 

η παραγγελία υπηρεσίας δωµατίου. Σε όλα τα δωµάτια παρέχεται σύνδεση 
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χαµηλού κόστους µε όλα τα παγκόσµια υπολογιστικά συστήµατα. Αυτά 

περιλαµβάνουν πρόσβαση στο Internet µέσω φορητών συσκευών (που είτε 

θα παρέχονται από το ξενοδοχείο είτε θα ανήκουν στους πελάτες). Η 

πρόσβαση στο Internet µέσω των τηλεοράσεων που υπάρχουν στα δωµάτια 

είναι ένα άλλο σχέδιο που εξετάζεται. Επίσης σχεδιάζεται και η σύνδεση µε το 

σύστηµα κρατήσεων της Swissair.  

Από τα παραπάνω παρατηρούµε ότι η αγορά - στόχος για την Swissôtel 

είναι ο επιχειρηµατίας ταξιδιώτης και οι περισσότερες τεχνολογίες 

επικεντρώνονται στις ανάγκες του. Το 20% των δωµατίων της Swissôtel 

προορίζονται για τον επαγγελµατία ταξιδιώτη παρέχοντάς του τις τελευταίες 

τεχνολογίες τηλεπικοινωνιών. Αυτά τα δωµάτια είναι εφοδιασµένα µε όλο τον 

εξοπλισµό ενός σύγχρονου γραφείου, όπως ειδικά τηλέφωνα µε 

εµπιστευτικούς αριθµούς κλήσης, δύο τηλεφωνικές γραµµές – µία για 

φωνητικές κλήσεις και µία για σύνδεση µε φορητούς υπολογιστές –, µηχάνηµα 

fax, εκτυπωτή και τηλεοράσεις µεγάλου µεγέθους.  

Ένα άλλο προϊόν για τους επιχειρηµατίες ταξιδιώτες είναι οι 

εγκαταστάσεις τηλεδιάσκεψης που είναι διαθέσιµες στους πελάτες των 

Swissôtel από τις αρχές του 1996. Τα ξενοδοχεία αυτά διαθέτουν κινητές 

µονάδες τηλεδιάσκεψης που µπορούν να µετακινηθούν στα επιθυµητά σηµεία 

του ξενοδοχείου και να λαµβάνουν εισερχόµενα σήµατα καθώς και να 

στέλνουν εξερχόµενα σήµατα τηλεδιάσκεψης µέσω γραµµών ISDN. Μία 

ανάλυση της απόδοσης της επένδυσης του εξοπλισµού τηλεδιάσκεψης έδειξε 

ότι πρόκειται για µια βιώσιµη επένδυση για την Swissôtel ακόµα και αν ο 

εξοπλισµός χρησιµοποιούταν µόνο για εσωτερικές ανάγκες της εταιρείας. Για 

παράδειγµα, οι διευθυντές πωλήσεων της Swissôtel επικοινωνούσαν συχνά 

χρησιµοποιώντας τις δυνατότητες τηλεδιάσκεψης στα ξενοδοχεία. Με όλο και 

περισσότερους επιχειρηµατίες πελάτες να χρησιµοποιούν την τηλεδιάσκεψη, 

αναµένεται να αποτελέσει µια κερδοφόρα επένδυση. 

Για τους επιχειρηµατίες πελάτες που χρειάζονται συνεδριακές υποδοµές 

στο ξενοδοχείο, διατίθεται ένα άλλο προϊόν που ονοµάζεται Swiss office το 

οποίο είναι διαθέσιµο. Το Swiss office είναι ένα επιχειρηµατικό κέντρο που 

υπάρχει σε όλα τα ξενοδοχεία της Swissôtel και είναι πλήρως εξοπλισµένο για 

επιχειρησιακές συνεδριάσεις µε τηλεοράσεις, videos, οθόνες, προτζέκτορες, 
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υπολογιστές – κάποιοι από αυτούς µε υψηλής ταχύτητας πρόσβαση στο 

Internet. Αυτές οι εγκαταστάσεις είναι διαθέσιµες για τους πελάτες του 

ξενοδοχείου για 2 ώρες χωρίς χρέωση και µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

περισσότερο χρόνο ή από µη πελάτες του ξενοδοχείου µε κάποια χρέωση. 

Μία δεύτερη σηµαντική κατεύθυνση της χρήσης των νέων τεχνολογιών 

από την Swissôtel είναι ο συγκεντρωτισµός και η απλοποίηση των 

λειτουργικών διαδικασιών  και κατά συνέπεια η βελτιωµένη αποδοτικότητα. 

Μέρος αυτού του στόχου είναι η δηµιουργία ενός δικτύου επικοινωνίας και 

µετάδοσης δεδοµένων στην εταιρεία για την σύνδεση των ξενοδοχειακών 

µονάδων που βρίσκονται σε γεωγραφικά αποµακρυσµένες περιοχές. Αυτό το 

δίκτυο επιτρέπει σε µια κεντρική βάση δεδοµένων µε πληροφορίες για τους 

πελάτες να είναι ευρέως προσβάσιµη από τα µεµονωµένα ξενοδοχεία έτσι 

ώστε οι πελάτες που µένουν σε διαφορετικά ξενοδοχεία της αλυσίδας να 

λαβαίνουν το ίδιο επίπεδο εξατοµικευµένων υπηρεσιών. Το πρόγραµµα για 

τους επαναλαµβανόµενους πελάτες βρίσκεται στην ίδια βάση δεδοµένων. Με 

αυτό το δίκτυο σε λειτουργία, ο συγκεντρωτισµός των λογιστικών διαδικασιών 

θα πετύχει σηµαντικές αποδοτικότητες. Η Swissôtel αναµένει επίσης ο 

συγκεντρωτισµός να διευκολύνει την αναδιοργάνωση των λειτουργικών 

διαδικασιών του ξενοδοχείου όπου αυτή χρειάζεται και ως εκ τούτου να 

επιφέρει την αλλαγή στην εταιρεία ευκολότερα και γρηγορότερα.   

Άλλο ένα σηµαντικό εγχείρηµα για την αύξηση της αποδοτικότητας µέσα 

από τη χρήση των νέων τεχνολογιών είναι ο Εικονικός Οργανισµός 

Πωλήσεων ο οποίος τέθηκε σε εφαρµογή το 1995. Μία ανάλυση των 

δραστηριοτήτων του προσωπικού πωλήσεων έδειξε ότι οι εργαζόµενοι 

ξόδευαν πολύ χρόνο µε την γραφειοκρατική δουλειά και λιγότερο χρόνο στην 

απευθείας επαφή µε τους πελάτες. Ο Εικονικός Οργανισµός Πωλήσεων 

σχεδιάστηκε για να µεταφέρει τους διευθυντές πωλήσεων έξω από τα 

ξενοδοχεία και πιο κοντά στους πελάτες µέσα σε εικονικά γραφεία (τα σπίτια 

και τα γραφεία των πελατών τους ή στο δρόµο). Προκειµένου να το επιτύχουν 

αυτό, προµηθεύτηκαν µε την τελευταία τεχνολογία – φορητούς υπολογιστές, 

modems, fax, και κινητά τηλέφωνα. Με αυτά τα τεχνολογικά µέσα µπορούν να 

έχουν πρόσβαση ηλεκτρονικά στις πληροφορίες και να κάνουν κρατήσεις 

απευθείας στα συστήµατα διοίκησης και πωλήσεων του ξενοδοχείου. Έχουν 
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επίσης on-line πρόσβαση στη διαθεσιµότητα και τις τιµές ώστε να παρέχουν 

άµεσα τις σχετικές πληροφορίες στους δυνητικούς πελάτες. Οι φορητοί 

υπολογιστές περιέχουν επίσης ένα εργαλείο εικονικής παρουσίασης ώστε να 

δείχνουν στους πελάτες λεπτοµέρειες από τα δωµάτια και τις αίθουσες 

συνεδριάσεων, καθώς και τον εξοπλισµό τους. Μπορούν επίσης να παίζουν 

video clips από το προϊόν του κάθε ξενοδοχείου. Οι καθυστερήσεις στη 

παροχή στους πελάτες σχετικής, σωστής και ενηµερωµένης πληροφορίας 

έχουν σχεδόν εξαλειφθεί, εξασφαλίζοντας ένα υψηλότερο ποσοστό 

πωλήσεων. 

Αυτή η περίπτωση δείχνει πολλούς τρόπους µε τους οποίους µία 

ξενοδοχειακή επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιήσει την τεχνολογία για να 

πραγµατοποιήσει τους στόχους της για µεγαλύτερη ικανοποίηση του πελάτη 

και αυξηµένη αποδοτικότητα της λειτουργίας της. Πέρα από την υιοθέτηση 

αυτών των τεχνολογιών πληροφόρησης, η Swissôtel επιθυµεί να παραµείνει 

ευαίσθητη στην ιδιαίτερη κουλτούρα της περιοχής στην οποία βρίσκεται το 

κάθε ξενοδοχείο της και να µην επιτρέψει στις σύγχρονες τεχνολογίες να 

επισκιάσουν την παράδοση. Αυτή η προσέγγιση είναι υποδειγµατική σε µια 

βιοµηχανία όπου η εξυπηρέτηση είναι και θα είναι πάντα ο µεγαλύτερος 

παράγοντας της επιτυχίας. 
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6. Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΑ ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΙΚΑ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ 

 

Στην ευρύτερη τουριστική βιοµηχανία εκτός από τις ξενοδοχειακές 

µονάδες ανήκουν και τα τουριστικά πρακτορεία. Ιδιαίτερα ψηλή είναι σήµερα η 

χρήση της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών στα ταξιδιωτικά 

πρακτορεία µε στόχο την απλοποίηση των διαφόρων πολύπλοκων 

τυποποιηµένων εργασιών τους, τη µείωση του λειτουργικού τους κόστους, τη 

βελτίωση της ταχύτητας, της ποιότητας εξυπηρέτησης των πελατών και 

γενικότερα για την επίτευξη υψηλότερης παραγωγικότητας και 

αποτελεσµατικότητας. Πιο συγκεκριµένα για να περιγράψουµε την εφαρµογή  

της σύγχρονης τεχνολογίας, των τηλεπικοινωνιών και του ηλεκτρονικού 

εµπορίου µπορούµε να αναφερθούµε σε ένα Ολοκληρωµένο Σύστηµα 

Τουριστικού Πρακτορείου, το οποίο περιλαµβάνει δύο στενά συνεργαζόµενα 

υποσυστήµατα, το υποσύστηµα front office και το υποσύστηµα back office 

(Ταξιδιωτικά Πρακτορεία incoming & outgoing, Σωτηριάδης Μάριος, εκδ. Προποµπός, 

Αθήνα 2007).  

Το υποσύστηµα front-office περιλαµβάνει ένα σύνολο προσωπικών 

υπολογιστών, οι οποίοι είναι συνδεδεµένη σε ένα δίκτυο γενικής διανοµής 

τουριστικών προϊόντων. Μέσω αυτού του υποσυστήµατος ο χρήστης έχει τη 

δυνατότητα να αναζητεί όλες τις κατηγορίες τουριστικών προϊόντων, ανάλογα 

µε τη ζήτηση κάθε πελάτη όπως είναι τα αεροπορικά εισιτήρια, τα ξενοδοχεία, 

οι ενοικιάσεις αυτοκινήτων και οτιδήποτε άλλο απαιτείται. Ειδικότερα, µέσω 

αυτού του υποσυστήµατος πραγµατοποιούνται οι κρατήσεις στις 

ξενοδοχειακές µονάδες αλλά και εκδίδονται τα διάφορα εισιτήρια τα οποία στη 

συνέχεια µεταφέρονται στο Back-Office, ώστε να επεξεργαστούν.  

Το Back – Office αφορά το σύστηµα διαχείρισης των εσωτερικών 

διαδικασιών και λειτουργιών της τουριστικής επιχείρησης. Πραγµατοποιεί την 

επεξεργασία όλων των παραπάνω κρατήσεων αλλά και τα οικονοµικά τους 

στοιχεία, όπως είναι οι εισπράξεις από τους πελάτες ή οι αντίστοιχες 

πληρωµές στους διάφορους προµηθευτές τουριστικών προϊόντων. Τέλος 

περιλαµβάνει και την τήρηση των λογιστικών βιβλίων του ταξιδιωτικού 

πρακτορείου. Μέσω του συγκεκριµένου υποσυστήµατος, ο χρήστης µπορεί 
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να παράγει και συγκεντρωτικά στοιχεία που τον αφορούν, όπως είναι οι 

συνολικές πωλήσεις τις επιχείρησης, τα κέρδη της, τα κέρδη που 

πραγµατοποιούνται από πελάτες, τα κέρδη που πραγµατοποιούνται ανά 

προορισµό, τα έξοδα ανά προµηθευτή, ανά προϊόν και οτιδήποτε άλλο 

θεωρείται χρήσιµο. Σηµαντικές πληροφορίες οι οποίες επηρεάζουν τις 

επιλογές της επιχείρησης και τη λήψη αποφάσεων για σηµαντικά θέµατα. 

 

 

6.1 ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ  

 

Ένα από τα πιο σηµαντικά λογισµικά τουριστικών πρακτορείων και πιο 

διαδεδοµένο στη χώρα µας είναι το e-Tourism Operations της Cyberlogic. 

Είναι ένα ολοκληρωµένο επιχειρησιακό λογισµικό για την διαχείριση και τη 

µηχανοργάνωση των τουριστικών πρακτορείων. Παρέχει δυνατότητες 

διαχείρισης συµβολαίων αγοράς και πώλησης αλλά και τιµοκαταλόγων, 

διαχείριση διαθεσιµότητας µε πλάνο παρακολούθησης, διαχείριση κρατήσεων 

µε αυτόµατο υπολογισµό τιµών, έλεγχο για τη διαθεσιµότητα και αυτόµατη 

έκδοση και αποστολή των vouchers, διαχείριση µεταφορών µε αυτόµατη αλλά 

και χειροκίνητη ενηµέρωση κινήσεων, έκδοση των εντολών κίνησης και 

παρακολούθηση του κόστους και τέλος διαχείριση εκδροµών και κρουαζιέρων 

µε πλήρη οικονοµική και στατιστική ανάλυση. Επιπλέον, µέσω του λογισµικού 

εκδίδονται αυτόµατα τιµολόγια σύµφωνα µε τον Κώδικα Βιβλίων Στοιχείων και 

πραγµατοποιείται οικονοµικός έλεγχος του κόστους όλων των υπηρεσιών και 

φυσικά το λογισµικό συνδέεται µε το λογισµικό πρόγραµµα. Τέλος, παρέχεται 

online σύνδεση µε λογισµικά ξενοδοχείων για τη µετέπειτα online διανοµή και 

εµπορία των διαθέσιµων τουριστικών υπηρεσιών µέσω του διαδικτύου τόσο 

σε πελάτες χονδρικής όσο και σε πελάτες λιανικής.  

Άλλα λογισµικά που αφορούν τα ταξιδιωτικά πρακτορεία είναι το 

TravelPack της SofragemHellas, το secure shop, το Travel Agent 

Management software, Open Seas on site και διάφορα άλλα. 
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6.1.1. ROSENBLUTH TRAVEL ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Μια εταιρεία που πρωτοπόρησε προς την κατεύθυνση της σύγχρονης 

τεχνολογίας και των τηλεπικοινωνιών είναι η Rosenbluth Travel (RT). Είναι µια 

ιδιωτική, παγκόσµια εταιρεία διαχείρισης ταξιδιών που παρέχει υπηρεσίες 

τόσο στον τοµέα των ταξιδιών αναψυχής όσο και στο τοµέα των 

επαγγελµατικών ταξιδιών. Ξεκίνησε ως οικογενειακή επιχείρηση, ιδρύθηκε το 

1892 και µεταγενέστερα έγινε ένας πολυεθνικός οργανισµός µε 825 γραφεία 

στις ΗΠΑ και αντιπροσώπευση σε 41 χώρες παγκοσµίως. Ο κύριος σκοπός 

της RT µέσα από την επένδυση στις νέες τεχνολογίες είναι η καλύτερη 

εξυπηρέτηση των αναγκών των πελατών της. Έχει χρησιµοποιήσει τις νέες 

τεχνολογίες εκτεταµένα για να σχεδιάσει προϊόντα και υπηρεσίες που 

εξοικονοµούν το χρόνο, το χρήµα και την προσπάθεια των πελατών, δίνοντας 

συνεπώς στους ίδιους ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Όλα τα τεχνολογικά 

προϊόντα τους έχουν στόχο να παρέχουν στον πελάτη την πληροφορία που 

χρειάζεται όσο πιο γρήγορα γίνεται. Προκειµένου να είναι επιτυχηµένοι σε 

αυτή την προσπάθεια, συγκεκριµένα χαρακτηριστικά της εταιρείας βοήθησαν. 

Κατ’ αρχήν η δέσµευση από τη διοίκηση να υποστηρίξει την ανάπτυξη των 

νέων τεχνολογιών ήταν κρίσιµη καθώς επέτρεψε τη δηµιουργία ενός τµήµατος 

πληροφοριακών συστηµάτων το οποίο χρηµατοδοτήθηκε και στελεχώθηκε µε 

το κατάλληλο προσωπικό. Αυτό το τµήµα σχεδίασε και εφάρµοσε τις νέες 

τεχνολογίες οι οποίες τοποθέτησαν την εταιρεία ως έναν από τους 

µεγαλύτερους και πιο επιτυχηµένους ταξιδιωτικούς πράκτορες. Κάποιες από 

τις στρατηγικές εφαρµογές που σχεδίασαν περιγράφονται παρακάτω. 

Το πρώτο µεγάλο τεχνολογικό προϊόν της RT ήταν το READOUT. Αυτό 

το σύστηµα ανακτά συνεχώς πληροφορίες από το παγκόσµιο σύστηµα 

διαχείρισης πληροφοριών και τις αναδιοργανώνει έτσι ώστε οι οθόνες του 

πρακτορείου να δείχνουν τις πτήσεις ταξινοµηµένες ως προς τα εισιτήρια και 

όχι ως προς το χρόνο αναχώρησης. Αυτή η υπηρεσία εκτιµήθηκε από τους 

επιχειρηµατίες πελάτες οι οποίοι είναι πλέον ικανοί να λαµβάνουν την 

πληροφορία που χρειάζονται περισσότερο γρήγορα σε σχέση µε τους 
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πράκτορες που χρησιµοποιούν τις παραδοσιακές οθόνες παγκόσµιας 

διαχείρισης πληροφοριών. 

Άλλο εγχείρηµα της επιχείρησης είναι το Vision. Πρόκειται για ένα 

σύστηµα back-office το οποίο ανακτά πληροφορίες για τους επιβάτες από το 

παγκόσµιο σύστηµα διαχείρισης πληροφοριών και τις αναδιοργανώνει έτσι 

ώστε οι οργανισµοί να µπορούν να τις χρησιµοποιούν για να αναλύσουν τις 

ταξιδιωτικές δραστηριότητες των εργαζοµένων τους. Το VISION DIRECT 

σχεδιάστηκε πρόσφατα έτσι ώστε οι πελάτες-οργανισµοί να µπορούν να το 

χρησιµοποιήσουν στους δικούς τους υπολογιστές για να έχουν πρόσβαση και 

να αναλύουν τα ίδια δεδοµένα. Χωρίς αυτό το σύστηµα οι πελάτες-οργανισµοί 

θα έπρεπε να περιµένουν πάνω από ένα µήνα για να λάβουν αυτά τα στοιχεία 

από την εταιρεία διαχείρισης πληροφοριών. 

Το Ultravision είναι το επόµενο προϊόν της εταιρείας, το οποίο ήταν ένα 

πιο λεπτοµερές λογισµικό διαχείρισης των ταξιδιών που επέτρεπε στην RT να 

παρέχει καλύτερες υπηρεσίες στους πελάτες της. Ελέγχει τις τιµές όλων των 

κρατήσεων µέχρι την αναχώρηση της πτήσης και ξανακάνει την κράτηση του 

πελάτη στη χαµηλότερη τιµή. Ελέγχει επίσης τις λίστες αναµονής σε σχέση µε 

τη διαθεσιµότητα θέσεων της πτήσης και αυτόµατα αδειάζει τις λίστες 

αναµονής όταν αυτό είναι δυνατό. 

Άλλο τεχνολογικό προϊόν είναι το Τrip Monitor, το οποίο  είναι ένα 

λογισµικό εισαγωγής τιµών το οποίο τιµολογεί τα δροµολόγια ανεξάρτητα από 

το παγκόσµιο σύστηµα διανοµής, εξασφαλίζοντας συνεπώς τις καλύτερες 

τιµές. 

Επιπλέον, για τους πελάτες που βρίσκουν πιο βολικό να κάνουν τις 

κρατήσεις τους µέσω e-mail παρά µέσω τηλεφώνου το E-Res Connection 

παρέχει αυτή τη δυνατότητα. Η κράτηση αποστέλλεται απ’ ευθείας στο 

γραφείο της RT, όπου επεξεργάζεται από τους πράκτορες και αποστέλλεται 

απάντηση µε e-mail.  

Άλλο εγχείρηµα είναι το Global Distribution Network (GDN), είναι ένα 

δίκτυο που συνδέει όλα τα γραφεία της RT ηλεκτρονικά. Επιτρέπει τη διανοµή 

των συµφωνηµένων τιµών σε όλα τα γραφεία σε όλο τον κόσµο και τη 

διανοµή των αριθµών PNR παγκοσµίως έτσι ώστε οι πελάτες να µπορούν να 
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εξυπηρετηθούν από οποιοδήποτε γραφείο RT. Πληροφορίες σχετικές µε 

παγκόσµια γεγονότα που µπορούν να επηρεάζουν τα ταξίδια διανέµονται 

επίσης στους πράκτορες µέσω του GDN. 

Στην RT συνεχίζουν να εξετάζουν τρόπους µε τους οποίους οι 

τεχνολογίες πληροφόρησης µπορούν να τους δώσουν ένα συγκριτικό 

πλεονέκτηµα. ∆ιαθέτουν µια ισχυρή παρουσία στο διαδίκτυο και αυτή τη 

στιγµή ερευνούν τη τηλεδιάσκεψη και την εικονική πραγµατικότητα, που και οι 

δύο αποτελούν δυνητικές απειλές για τον τουρισµό. Υιοθετώντας τις και 

ενσωµατώνοντάς τις στα προϊόντα τους ελπίζουν να µετατρέψουν αυτές τις 

απειλές σε ευκαιρίες. 

 

 

6.2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ   

 

 Σηµαντικό ρόλο στον τουρισµό, και ιδιαίτερα στην προσέλκυση ξένων 

τουριστών, εκτός από τις ξενοδοχειακές µονάδες και τα τουριστικά 

πρακτορεία, έχουν και οι αεροπορικές εταιρείες, οι ακτοπλοϊκές εταιρείες, οι 

εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων και οποιαδήποτε άλλη εταιρεία περιλαµβάνει 

µέσα µεταφοράς που µπορούν να διευκολύνουν τον ταξιδιώτη να φτάσει 

ευκολότερα στο προορισµό του, οι οποίες συµβαδίζουν και αυτές µε τις 

σύγχρονες τεχνολογίες επικοινωνιών και πληροφορικής. Υπάρχουν πολλές 

ιστοσελίδες µέσα από τις οποίες ο χρήστης µπορεί ανά πάσα στιγµή να κάνει 

κράτηση µέσω του διαδικτύου, γεγονός που συνεισφέρει επίσης στο 

σύγχρονο τρόπο ζωής του ατόµου όπου η καθηµερινότητα του δεν του αφήνει 

επιπλέον χρόνο για πολυτέλειες όπως η εύρεση των οικονοµικότερων 

ταξιδιωτικών εισιτηρίων από ταξιδιωτικά πρακτορεία σε πραγµατικό επίπεδο. 

Υπάρχουν πολλές ιστοσελίδες τόσο εγχώριας εµβέλειας όσο και παγκόσµιας. 

Τέτοιες είναι η www.e-airtickets.gr, www.airfasttickets.gr, www.eishthria.gr, 

www.travelplanet24.com και πολλές άλλες. Οι ιστοσελίδες αυτές είναι από τις 

πιο δηµοφιλής στους χρήστες, λόγω του καλού και εύχρηστου περιβάλλοντος 

τους. Μια τέτοια ιστοσελίδα ηλεκτρονικής κράτησης αεροπορικών εισιτηρίων 

µοιάζει όπως παρακάτω 
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Παρατηρούµε ένα εύχρηστο περιβάλλον, όπου ο χρήστης έχει τη δυνατότητα 

να καθορίσει το προορισµό του και να αναζητήσει είτε αεροπορικά είτε 

ακτοπλοϊκά εισιτήρια είτε να ενοικιάσει αυτοκίνητο στο προορισµό του αλλά 

και να συνδυάσει µε ένα ξενοδοχείο το οποίο είναι καταχωρηµένο στην 

ενδιαφερόµενη από το χρήστη περιοχή που θέλει να κάνει το ταξίδι του. ∆ίνει 

τη δυνατότητα στο χρήστη να επιλέξει τις ηµεροµηνίες που πραγµατοποιεί το 

ταξίδι του αλλά και να αναφέρει πόσα άτοµα θα ταξιδέψουν µαζί ή στη 

περίπτωση ακτοπλοϊκών εισιτηρίων αν υπάρχει και αυτοκίνητο ώστε να γίνει 

κράτηση και για το όχηµα και στη συνέχεια µπορεί να κάνει τη κράτηση µε τη 

πιστωτική του κάρτα µέσα από το σύστηµα ηλεκτρονικών πληρωµών που 

διαθέτει η ιστοσελίδα και στη συνέχεια αν διαθέτει εκτυπωτή να παραλάβει 

στα χέρια του ένα αποδεικτικό, τύπου εισιτηρίου που επιβεβαιώνει τη κράτηση 

που έχει κάνει. Παράλληλα, στο διαδραστικό περιβάλλον της ιστοσελίδας, 

εµφανίζονται συνεχώς προσφορές για συγκεκριµένους προορισµούς ή 

συγκεκριµένες ηµεροµηνίες ώστε να µπορέσει ο πελάτης να επωφεληθεί 

περαιτέρω από την ηλεκτρονική κράτηση εισιτηρίου. Αξίζει να αναφέρουµε ότι 

οι ηλεκτρονικές κρατήσεις εισιτηρίων κερδίζουν συνεχώς χώρο, καθώς οι 

χρήστες επωφελούνται κατά ένα µεγάλο ποσοστό από την τιµή. 
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6.2.1 Η TRAVELPLANET24.COM  

             

Η travelplanet24.com που δείξαµε το περιβάλλον της παραπάνω, είναι 

ένα διαδικτυακό ταξιδιωτικό γραφείο που προσφέρει στους επισκέπτες της 

ιστοσελίδας της αεροπορικά εισιτήρια, ακτοπλοϊκά εισιτήρια, ξενοδοχεία, 

και ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα σε όλο τον κόσµο. Ο επισκέπτης της 

ιστοσελίδας έχει την δυνατότητα να κάνει ηλεκτρονικές κρατήσεις 24 ώρες το 

εικοσιτετράωρο. Αξιοποιώντας την τεχνολογία και τα χαµηλά λειτουργικά 

έξοδα ως ταξιδιωτικό γραφείο στο Ίντερνετ, η travelplanet24.com προσφέρει 

τα προϊόντα της σε πολύ ανταγωνιστικές τιµές.     

 Το διαδικτυακό ταξιδιωτικό γραφείο travelplanet24.com ιδρύθηκε στις 8 

Απριλίου του 2005 από τους Philipp Brinkmann και Kristof Keim, δύο 

νεοεισερχόµενους επιχειρηµατίες στην ελληνική αγορά.  

Η εταιρεία ξεκίνησε την επίσηµη λειτουργία της στην Ελλάδα στις 26 

Σεπτεµβρίου του 2005 και η ιστοσελίδα της βγήκε «ζωντανά» στο διαδίκτυο 

στις 28 Απριλίου του 2006. Η εταιρεία εισήγαγε στις 21 Ιουνίου του 2007, για 

πρώτη φορά στην ελληνική αγορά, µια καινοτόµο τεχνολογικά µηχανή 

κρατήσεων αεροπορικών εισιτηρίων συνδυάζοντας όχι µόνο αεροπορικές 

εταιρείες οι οποίες συνεργάζονται, αλλά όλες τις αεροπορικές εταιρείες, 

χαµηλού κόστους, τσάρτερ ή κλασσικού δικτύου, υπολογίζοντας ταυτόχρονα 

τον καλύτερο συνδυασµό τιµής (best price mix) από τις εταιρείες αυτές.

 Σηµαντικό, επίσης, βήµα στην εδραίωση της εταιρείας στην ελληνική 

αγορά υπήρξε η ενσωµάτωση ενός συστήµατος ενοικιάσεων αυτοκινήτων στις 

16 Ιανουαρίου του 2007 σε πολλούς προορισµούς ανά τον κόσµο και την 

Ελλάδα. Επιπρόσθετα, η  travelplanet24.com εισήλθε δυναµικά στο χώρο των 

ξενοδοχειακών κρατήσεων προσφέροντας δωµάτια ξενοδοχείων τόσο σε 

πολλές χώρες του εξωτερικού όσο και σε σηµαντικούς προορισµούς εντός της 

Ελλάδας. Η εταιρεία εισήγαγε, επίσης, σύστηµα κρατήσεων ακτοπλοϊκών 

εισιτηρίων, καθώς και τη δυνατότητα ηλεκτρονικής κράτησης ταξί από τα 

σηµαντικότερα αεροδρόµια και λιµάνια της Ελλάδας σε ξενοδοχεία και 

προορισµούς εντός της Ελληνικής επικράτειας. Τέλος, τον Ιούλιο του 2009, η 

travelplanet24.com προχώρησε στην ανανέωση της ιστοσελίδας της µε εξ’ 
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ολοκλήρου νέο σχεδιασµό, καθώς και νέα τεχνολογικά χαρακτηριστικά. 

 Η παραπάνω επιχείρηση, προσφέρει ευρέως αναγνωρίσιµη επωνυµία 

µε σηµαντικό µερίδιο στην ελληνική διαδικτυακή αγορά ταξιδιών. Επίσης, οι 

συχνές διαφηµιστικές καµπάνιες σε έντυπα, ραδιόφωνο και Ίντερνετ,  

αυξάνουν συνεχώς την αναγνωσιµότητα της travelplanet24.com στο ελληνικό 

κοινό. Επιπλέον έχει ευρεία προσφορά προϊόντων και υψηλής τεχνολογίας 

µηχανές κρατήσεων, τα οποία προσφέρουν στην travelplanet24.com µια 

µοναδική θέση στην ελληνική διαδικτυακή αγορά ταξιδιών. Παρέχει ακόµα 

ευρείας γκάµας διαφηµιστικό υλικό, ώστε η κάθε τουριστική επιχείρηση που 

συνεργάζεται µε την travelplanet24.com επωφελείται µε σηµαντικά οφέλη και 

κέρδη. 

 

 

 

7. Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΣΤΙΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 7.1. ΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 

Σύµφωνα µε µελέτη που πραγµατοποιήθηκε από το 

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ για την Κοινωνία της Πληροφορίας», παρατηρήθηκε από 

έρευνα στο διεθνές περιβάλλον, καταβάλλονται σηµαντικές προσπάθειες από 

κάθε χώρα ώστε να χρησιµοποιούνται οι βέλτιστες πρακτικές τεχνολογίας 

πληροφορικής και επικοινωνιών στο τουρισµό, οι οποίες κατά κύριο λόγο 

συνδυάζονται µε τον Στρατηγικό Προσανατολισµό κάθε χώρας.  

Συγκεκριµένα παρατηρούνται ποικίλα µοντέλα τεχνολογίας 

πληροφορικής και επικοινωνιών στις χώρες του κόσµου. Αρχικά, διαδεδοµένη 

θεωρείται η Ολοκληρωµένη Ηλεκτρονική ∆ιαχείριση Προορισµού (Destination 

Management), η οποία ολοκληρώνεται σε τρεις διαστάσεις, στη δηµιουργία 
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ενός ολοκληρωµένου «πακέτου» υπηρεσιών, στη συνεργασία τόσο ∆ηµόσιων 

όσο και Ιδιωτικών φορέων για την υλοποίηση του και τέλος στο φορέα ή την 

ένωση φορέων που το διαχειρίζεται. Παραδείγµατα τέτοιου µοντέλου, 

 

Χώρα Εφαρµογή Βέλτιστη Πρακτική 

Αυστρία TIScover � Ολοκληρωµένη 

Πληροφόρηση 

� Εξατοµικευµένη 

εξυπηρέτηση 

� Ολοκληρωµένες 

Υπηρεσίες 

ηλεκτρονικών 

κρατήσεων 

Γαλλία  Voyages-sncf.com 

Ελβετία MySwitzerland.com 

ΗΠΑ Expedia 

Καναδάς BonjourQuebec 

 

Άλλη τάση που παρουσιάζεται είναι τα πελατοκεντρικά συστήµατα, µέσα 

από πλατφόρµες e-CRM όπου επιτυγχάνουν στοχευµένη προώθηση 

υπηρεσιών, πελατοκεντρική διαχείριση προορισµού και εξατοµικευµένες 

υπηρεσίες. Παρουσιάζονται κάποια παρακάτω: 

 

Χώρα  Εφαρµογή Βέλτιστη Πρακτική 

Σουηδία  SkiStar � Ενοποίηση 

Προορισµών 

� Προσωποποιηµένη 

Πρόσβαση  Χρήστη 

� ∆ηµιουργία 

προσωπικού προφίλ 

Γαλλία Voyages-sncf.com 

Καναδάς BonjourQuebec 

Ιρλανδία Tourism Ireland 
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 Επιπλέον, διαδεδοµένη θεωρείται στο εξωτερικό η χρήση τεχνολογιών 

κινητής πλατφόρµας, όπου στόχος τους είναι η ενίσχυση του εναλλακτικού 

τουρισµού και η επιµήκυνση της παραµονής του επισκέπτη.  Τέτοιες 

καινοτόµες εφαρµογές παρατηρούνται στις παρακάτω χώρες: 

 

 

 

Χώρα Εφαρµογή Βέλτιστη Πρακτική 

Ολλανδία ABEL/WEBPARK Φορητοί ξεναγοί µε δυνατότητες: 

� Αποθήκευσης δεδοµένων 

� Προγραµµατισµού 

� Γεωγραφικού εντοπισµού 

� Χρονοπρογραµµατισµού 

επισκέψεων σε πόλεις, 

πολιτιστικούς χώρους, 

διαδροµές, πάρκα  

� Ηλεκτρονική κράτηση 

δωµατίου 

Ιταλία Mountbiker 

  

 

Τέλος, αξίζει να σηµειώσουµε, την τάση ευαισθητοποίησης που υπάρχει 

σε παγκόσµιο επίπεδο όσο αφορά τη χρήση τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών σε ειδικές οµάδες όπως είναι τα ΑµΕΑ και οι ηλικιωµένοι, ώστε 

να έχουν πρόσβαση σε τουριστικούς δικτυακούς τόπους, καθώς αποτελούν 

σηµαντικό µερίδιο στην τουριστική αγορά. Για το λόγο αυτό, οι διάφορες 

ιστοσελίδες και εφαρµογές προσαρµόζονται ή αναπτύσσονται εξ ολοκλήρου 

στις ανάγκες και απαιτήσεις τους. Τέτοιο παράδειγµα είναι  
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Χώρα  Εφαρµογή 

∆ανία � VisitDenmark 

 

 Όλα τα παραπάνω στοιχεία προέρχονται όπως προείπαµε από µελέτη 

του Παρατηρητηρίου και πιο συγκεκριµένα «Μελέτη ∆ιείσδυσης Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών στον Τοµέα του Τουρισµού: Στρατηγικές και 

Προοπτικές», Ιούλιος 20086 

Συµπερασµατικά, παρατηρούµε ότι σε παγκόσµιο επίπεδο, γίνονται 

οργανωµένες προσπάθειες ώστε οι σύγχρονες τεχνολογίες Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών να χρησιµοποιούνται µε το βέλτιστο δυνατό τρόπο. Οι 

σύγχρονες τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών έχουν πολλές 

εφαρµογές στον τουρισµό οι οποίες συνεχώς εξελίσσονται. Είναι σηµαντικό 

να αναφέρουµε το γεγονός ότι οι παραπάνω προσπάθειες γίνονται συλλογικά 

και µε τη σύµπραξη τόσο των ιδιωτικών εµπλεκόµενων φορέων όσο και του 

κράτους. Κύριος στόχος όλων, θεωρείται η αύξηση του τουρισµού στη χώρα, 

η βέλτιστη δυνατή προβολή του τουριστικού πακέτου σε παγκόσµια εµβέλεια 

και η ικανοποίηση των πελατών τους. Οι παραπάνω εφαρµογές 

χρησιµοποιούνται από το µεγαλύτερο ποσοστό των τουριστικών 

επιχειρήσεων, αυξάνοντας έτσι το συγκριτικό τους πλεονέκτηµα. Τέλος, είναι 

φανερό, ότι υπάρχει µία εθνική στρατηγική για τον τουρισµό όπου η πιστή 

ακολουθία της από τις τουριστικές επιχειρήσεις διαµορφώνει ένα κλίµα 

αµοιβαίας επωφελούς σχέσης µε το κράτος.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
6 http://www.observatory.gr/files/meletes/Tourism_Presentation_FINAL_web.pdf 
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7.2 ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Η χώρα µας, ως τουριστικός προορισµός θεωρείται από τους πιο 

δηµοφιλής και κατατάσσεται σε ευνοϊκή θέση τόσο σε ευρωπαϊκό αλλά και σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Πιο συγκεκριµένα, για τη χρονική περίοδο 2007 – 2010, 

από τα στοιχεία του ΣΕΤΕ µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η χώρα µας 

βρίσκεται στη πρώτη δεκάδα δηµοφιλούς προορισµού σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

και στην 21η θέση σε παγκόσµιο επίπεδο, µε τη διαφορά ότι στο παραπάνω 

διάστηµα χάνει θέσεις όσο περνάνε τα χρόνια.  

 

Έτος Σειρά Κατάταξης - Κόσµος Σειρά Κατάταξης - Ευρώπη 

2010 21 10 

2009 15 8 

2008 12 8 

2007 12 8 

Πίνακας 1: Πηγή ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων από Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού 
(Παγκόσµιο Τουριστικό Βαρόµετρο, Απρίλιος 2011) 

 

Σύµφωνα µε το «ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ για τη Κοινωνία της Πληροφορίας», 

η Ελλάδα κατείχε την 24η θέση παγκοσµίως το 2007 ενώ την 22η θέση το 

2008 όσον αφορά τη χρήση τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών  

στο τουρισµό. Σε σχέση µε τις υπόλοιπες µεσογειακές χώρες που κατά βάση 

θεωρούνται ανταγωνιστικοί προορισµοί, οι Ελλάδα δεν υστερεί όσον αφορά 

τις υποδοµές τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνιών. Παρ’ όλα αυτά, 

διατηρεί ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτηµα απέναντι στο παγκόσµιο τουρισµό, 

και αυτό εξαιτίας της πολιτιστικής της κληρονοµιάς, της φυσικής της οµορφιάς 

αλλά και την εδραιωµένη ιδιότητα της ως τουριστικό προορισµό.  

Από τη χώρα µας, είναι γενικά παραδεκτό ότι απουσιάζει ο κεντρικός 

συντονισµός για τη χάραξη και την υλοποίηση µιας ενιαίας στρατηγικής για 

τον Ελληνικό Τουρισµό. Από την άλλη όµως είναι φανερό το γεγονός ότι 

πραγµατοποιούνται προσπάθειες ώστε να στραφούν οι επιχειρήσεις του 
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τουριστικού κλάδου στην αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών  κυρίως µέσα από χρηµατοδοτικά 

προγράµµατα. Τέτοια προγράµµατα είναι τα LEADER, τα οποία αφορούν την 

ενίσχυση της τουριστικής δραστηριότητας και τη βελτίωση του τουριστικού 

προϊόντος, µε ότι αυτό συνεπάγεται και τα επιχειρηµατικά προγράµµατα του 

ΕΣΠΑ που αφορούν την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας τουριστικών επιχειρήσεων.  

Η σύγχρονη τάση όσον αφορά τη χρήση τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών  στις τουριστικές επιχειρήσεις τις χώρας µας, σύµφωνα µε 

µελέτη του «ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ», παρουσιάζεται αισιόδοξη. Οι τουριστικές 

επιχειρήσεις, αναγνωρίζουν την σηµαντικότητα των σύγχρονων τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών και επιδιώκουν τη χρήση τους. Σαφώς, είναι 

εµφανής η διαφορά µεταξύ των µεγάλων τουριστικών επιχειρήσεων που τις 

χρησιµοποιούν έναντι των µικρότερων σε µέγεθος επιχειρήσεων, ως προς την 

αποδοτικότητα, τη λειτουργικότητα, την εξυπηρέτηση προς τους πελάτες τους, 

τη φήµη αλλά και τα κέρδη που αποκοµίζουν. Επιπλέον, οι επαγγελµατίες του 

κλάδου, αναγνωρίζουν την αξία των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών  και έχουν πεισθεί από τη χρησιµότητα τους και συνεχώς όλο 

και περισσότεροι επιδιώκουν τη χρήση τους. Το ίδιο συµβαίνει και µε τη 

χρήση του ηλεκτρονικού εµπορίου καθώς όλο και περισσότεροι 

επιχειρηµατίες είναι ικανοποιηµένοι τόσο από τις on line πωλήσεις τους, 

γεγονός που αυξάνει την πελατεία τους, τα έσοδα τους και µειώνει χρόνο των 

συναλλαγών. 

Βαρύτητα πρέπει να δοθεί στις µικρότερου µεγέθους τουριστικές 

επιχειρήσεις, έτσι ώστε να ενηµερωθούν για τις νέες τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών, τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν στις 

επιχειρήσεις τους και τα οφέλη που θα αποκοµίσουν από αυτές, έτσι ώστε να 

επενδύσουν σ’ αυτές τις τεχνολογίες. Σηµαντική προϋπόθεση θεωρείται η 

κατάρτιση των επιχειρηµατιών σε θέµατα χρήσης της σύγχρονης τεχνολογίας 

πληροφορικής και επικοινωνιών.  
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   8. Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΣΤΙΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 

 8.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 

Από τους σηµαντικότερους προορισµούς της χώρας µας, θεωρείται η 

περιφέρεια της Κρήτης, που  αποτελεί εδώ και πολλά χρόνια έναν από τους 

δηµοφιλέστερους προορισµούς για διακοπές, όχι µόνο το καλοκαίρι, αλλά 

όλους τους µήνες του χρόνου. Ο κάθε νοµός της Κρήτης, αποτελεί ένα 

ξεχωριστό ιστορικό και πολιτισµικό πόλο, αποτελείται από παραδοσιακούς 

οικισµούς, από µνηµειακά σύνολα, αρχαιολογικούς χώρους, µε ιδιαίτερα ήθη, 

έθιµα και τοπικά δρώµενα, ξεχωριστή µεσογειακή κουζίνα και τέλος ένα 

ξεχωριστό φυσικό περιβάλλον που αποτελείται τόσο από υπέροχες παραλίες 

όσο και από αξιόλογα οικοσυστήµατα και τοπία µοναδικής αισθητικής αξίας 

στα βουνά των νοµών της Κρήτης.  

Τα τελευταία χρόνια, η Κρήτη εµφάνισε ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, η 

οποία σε σχέση µε άλλες περιοχές συντελέστηκε, σε πολύ σύντοµο χρονικό 

διάστηµα. Οι κυριότεροι λόγοι που συντέλεσαν στη συγκεκριµένη ανάπτυξη 

ήταν η γεωγραφική της θέση, το πλήθος και η ποικιλία των τουριστικών της 

πόρων, το ικανοποιητικό επίπεδο των υπηρεσιών αλλά και οι τουριστικές 

εξυπηρετήσεις που παρέχει το νησί. Ακόµα, στην ραγδαία ανάπτυξη του 

τουρισµού, συντέλεσε και η αύξηση έργων υποδοµής όπως δρόµοι, λιµάνια, 

αεροδρόµια και νοσοκοµεία, αλλά και ο ρόλος των µεγάλων Τουριστικών 

Οργανισµών της Β. Ευρώπης, οι οποίοι εξασφάλισαν για το νησί υψηλές ροές 

επισκεπτών. Για να παρατηρήσουµε µε αριθµούς τη βιοµηχανία του 

τουρισµού στη περιφέρεια της Κρήτης µπορούµε να µελετήσουµε τον 

παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στον αριθµό των τουριστικών 

καταλυµάτων αλλά και των αριθµό των κλινών που εδρεύουν στην περιοχή σε 

σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα.  
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Πίνακας 2, Πηγή Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος, έτος 2010 

 

Παίρνοντας µια γενική εικόνα, για τις αλµατώδεις εξελίξεις που 

λαµβάνουν χώρα στις τουριστικές επιχειρήσεις σε ολόκληρο το κόσµο, από τα 

γεγονότα τα οποία περιγράφηκαν παραπάνω, θα προσπαθήσουµε να 

αναλύσουµε το τι συµβαίνει στις τουριστικές επιχειρήσεις της Κρήτης.  

Στη περιφέρεια της Κρήτης, ο τουρισµός και οι συνδεόµενες µε αυτόν 

επιχειρήσεις, αποτελούν το σηµαντικότερο και το δυναµικότερο τοµέα της 

οικονοµίας της. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 20%-25% των επισκεπτών στη 

χώρα µας κατευθύνεται στην Κρήτη. Από πλευράς αριθµού επιχειρήσεων, 

όσο και από πλευράς ύψους κεφαλαίων, ο τουριστικός τοµέας 

αντιπροσωπεύει το 43,2% του συνόλου των ΑΕ και ΕΠΕ και το 30,8% των 

συνολικών κεφαλαίων της Περιφέρειας. 

Όσον αφορά την προσφορά τουριστικών υπηρεσιών τα τελευταία χρόνια 

πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές επενδύσεις σε ξενοδοχειακές µονάδες, µε 

αποτέλεσµα την ποσοτική και ποιοτική αναβάθµιση της ξενοδοχειακής 

  
Αριθµός 
καταλυµάτων     

Αριθµός 
κλινών    

 

Ξενοδοχεία 
και οµοειδή 
καταλύµατα 

Τουριστικά 
κάµπινγκ Σύνολο 

Ξενοδοχεία 
και οµοειδή 
καταλύµατα 

Τουριστικά 
κάµπινγκ Σύνολο 

              

ΕΛΛΑ∆Α 9.732 314 10.046 763.407 86.958 850.365 

Κρήτη 1.549 17 1.566 161.578 2.779 164.357 

Ηράκλειο 501 4 505 66.353 870 67.223 

Λασίθι 208 3 211 23.727 483 24.210 

Ρέθυµνο 314 4 318 30.703 570 31.273 

Χανιά 526 6 532 40.795 856 41.651 
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υποδοµής. Ο αριθµός των ξενοδοχειακών µονάδων της Κρήτης αυξήθηκε 

περίπου κατά 12% το διάστηµα 1991-2000, από 1.143 το 1991 σε 1.278 το 

2000, αντιπροσωπεύοντας το 16% του ξενοδοχειακού δυναµικού της χώρας. 

Ο αριθµός των κλινών αυξήθηκε µε ταχύτερο ρυθµό, σχεδόν 39%, µε 

αποτέλεσµα ο µέσος αριθµός κλινών ανά µονάδα να αυξηθεί από 73 το 1991 

σε 90 το 2000. Οι περισσότερες ξενοδοχειακές µονάδες άνω των 100 κλινών 

βρίσκονται στον Νοµό Ηρακλείου µε ποσοστό 38.4% επί του συνόλου και 

ακολουθεί ο Νοµός Χανίων µε ποσοστό 23.9%.  

Η Κρήτη εµφάνισε ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, η οποία, σε σχέση µε 

άλλες περιοχές συντελέστηκε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

Καθοριστικό ρόλο στη ραγδαία αυτή ανάπτυξη έπαιξαν, η γεωγραφική της 

θέση, το πλήθος, η ποικιλία των τουριστικών πόρων του νησιού αλλά και το 

ικανοποιητικό επίπεδο των υπηρεσιών και των τουριστικών εξυπηρετήσεων 

που διαθέτει. Επιπλέον, η τουριστική ανάπτυξη της Κρήτης, επωφελήθηκε 

από την εθνική πολιτική του κράτους, µέσα από διάφορες επιχορηγήσεις που 

δόθηκαν για τη δηµιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων. Τέλος, σηµαντικός 

παράγοντας που συνέβαλε στην τουριστική ανάπτυξη του νησιού ήταν ο 

ρόλος των µεγάλων τουριστικών οργανισµών της Β. Ευρώπης, οι οποίοι  

εξασφάλισαν για το νησί υψηλές ροές επισκεπτών και ο µαζικός τουρισµός 

κατέστη το κυρίαρχο µοντέλο ανάπτυξης.  

Σήµερα το νησί επισκέπτονται ετησίως 2,5 εκατοµµύρια τουρίστες, ένας 

αριθµός περίπου 5 φορές µεγαλύτερος από το γηγενή πληθυσµό του νησιού. 

Παρόλα αυτά η συντριπτική πλειοψηφία των τουριστών συγκεντρώνεται σε 

συγκεκριµένες ζώνες στα βόρεια παράλια και σε ορισµένους θύλακες στα 

νότια και το γεγονός αυτό οφείλεται στο πρότυπο της τουριστικής ανάπτυξης 

που επικρατεί, δηλαδή αυτό του τουρισµού του ήλιου και της θάλασσας. Το 

συγκεκριµένο γεγονός συντελεί σαφώς στη διαφοροποίηση της ανάπτυξης 

µεταξύ των επιµέρους περιοχών του νησιού.   

Η φέρουσα ικανότητα συγκεκριµένων περιοχών της περιφέρειας ως 

προς την βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας της Κρήτης, 

πραγµατοποιήθηκε από τον ΕΟΤ, σε 40 περιοχές της Κρήτης, και 

παρατηρήθηκε ότι το νησί περιλαµβάνει περιοχές που έχουν περιθώρια 

τουριστικής ανάπτυξης, όπως το Αµάρι, το Οροπέδιο του Λασιθίου, το Αβδού, 
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ο Βάµος και το Οροπέδιο του Ασκύφου. Αναδείχθηκαν επίσης περιοχές που 

δέχονται απειλές όπως είναι τα Ανώγεια, η χώρα Σφακίων, ο Ζαρός, το 

Ρέθυµνο, τα Χανιά, η Παλαιόχωρα, ο Κουρνάς, η Σούγια, η Σαµαριά, τα 

Φαλάσαρνα, ο Άγιος Νικόλαος, η Σητεία, ο Μακρύ Γιαλός και η Ιεράπετρα. 

Τέλος, επισηµάνθηκαν και οι περιοχές που βρίσκονται σε οριακό σηµείο, οι 

οποίες έχουν υπερβεί τη φέρουσα ικανότητα, όπως είναι το Ελαφονήσι, ο 

Πλατανιάς, η Γεωργιούπολη, ο Πλακιάς, η Αγία Γαλήνη, τα Μάταλα, η Αγία 

Πελαγία, οι Γούβες, η Χερσόνησος, τα Μάλια, η Ελούντα, το Βάι και άλλα. 

Από τα παραπάνω δεδοµένα, συµπεραίνουµε ότι και από τη µέτρηση της 

τουριστικής προσφοράς και της φέρουσας ικανότητας προέκυψαν κάποια 

βασικά συµπεράσµατα. Αρχικά ότι το επίπεδο της τουριστικής προσφοράς 

δεν συµβαδίζει απαραίτητα µε το επίπεδο της τουριστικής κίνησης και 

επιπλέον ότι το επίπεδο της τουριστικής προσφοράς δεν ταυτίζεται µε το 

επίπεδο της φέρουσας ικανότητας.  

Ο τουριστικός κλάδος ωστόσο αντιµετωπίζει και σήµερα αρκετά 

προβλήµατα και προκλήσεις. Πέρα από τον έντονο και συνεχώς αυξανόµενο 

ανταγωνισµό σε Μεσογειακό, Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο, οι 

τουριστικοί φορείς και επιχειρήσεις καλούνται να δώσουν λύσεις σε ζητήµατα 

όπως την εποχικότητα που οδηγεί σε αδράνεια το κεφαλαιουχικό και 

ανθρώπινο δυναµικό, την αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος, την 

ανάπτυξη νέων τουριστικών υπηρεσιών (π.χ. αγρό-τουρισµός), την µη 

ισόρροπη ανάπτυξη του τουρισµού στο νότιο και στο βόρειο άξονα του νησιού 

και την περαιτέρω ανάπτυξη των κρατικών υποδοµών µεταφορών (λιµάνια, 

αεροδρόµια).  

Τέλος σηµαντική πρόκληση για την ανάπτυξη αλλά και την διατήρηση 

της τουριστικής βιοµηχανίας στη περιφέρεια της Κρήτης, είναι η χρήση της 

σύγχρονης τεχνολογίας και της πληροφορικής στις τουριστικές επιχειρήσεις 

αλλά και το ηλεκτρονικό εµπόριο και το κατά πόσο οι επιχειρήσεις της Κρήτης 

συµβαδίζουν µε τις νέες αυτές τάσεις και έχουν τη δυνατότητα να 

προσφέρουν στους πελάτες του τουριστικού προϊόντος τη καλύτερη δυνατή 

εξυπηρέτηση. 
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9. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 

 

Για την συγκεκριµένη µελέτη, χρησιµοποιήθηκε κατά κύριο λόγο ένα 

ερωτηµατολόγιο το οποίο απαντήθηκε από 70 επιχειρήσεις της Κρήτης, από 

τα οποία τα 20 είναι Α’ κατηγορίας, τα 28 είναι Β’ κατηγορίας, τα 12 

ξενοδοχεία Γ’ κατηγορίας και τα 10 είναι ∆’ κατηγορίας. Παρόλο που τα 

ξενοδοχεία στο νησί είναι πολύ περισσότερα, τόσο η γεωγραφική πολυµορφία 

του νησιού όσο και η µεγάλες αποστάσεις µεταξύ των νοµών µας εµπόδισαν 

ώστε να προσελκύσουµε µικρότερου µεγέθους µονάδες σε πιο 

αποµακρυσµένες πλην τουριστικές περιοχές. Ακόµα ένα ποσοστό 10% δεν 

απάντησε στα ερωτηµατολόγια που αποστείλαµε λόγω έλλειψης χρόνου αλλά 

και ενδιαφέροντος.  

 Κύριος σκοπός της δηµιουργίας του ερωτηµατολογίου ήταν να 

δηµιουργηθούν συγκεκριµένα συµπεράσµατα σε σχέση µε την χρήση της 

σύγχρονης τεχνολογίας πληροφορικής, επικοινωνιών και ηλεκτρονικού 

εµπορίου. Για τη δηµιουργία ενός σωστού ερωτηµατολογίου βασικές 

παράµετροι είναι να καθοριστεί ο στόχος για τον οποίο δηµιουργείται ένα 

ερωτηµατολόγιο. Αρχικά επιλέγεται ο σκοπός της έρευνας και των 

µεταβλητών που θα πρέπει να διερευνηθούν για να επιτευχθεί ο σκοπός 

αυτός. Στη συνέχεια πραγµατοποιείται η επιλογή των ατόµων που θα 

απαντήσουν στο ερωτηµατολόγιο, στη δική µας περίπτωση άτοµα που 

διοικούν ή έχουν σηµαντική θέση σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Κρήτης. 

Το ερωτηµατολόγιο σχεδιάστηκε έτσι ώστε να µην κουράσει αυτόν που 

το απαντάει. Προσπαθήσαµε έτσι ώστε οι ερωτήσεις να είναι απλές και 

κατανοητές. Η απάντηση απλά επιλεγόταν από τον ερωτώµενο, χωρίς να 

χρειάζεται να γράψει πολλά. Προσπαθήσαµε οι ερωτήσεις να είναι όσο το 

δυνατόν λιγότερες ώστε να καλύψουµε ολόκληρο το θέµα της µελέτης και 

εστιασµένες µόνο σ’ αυτό. Οι απαντήσεις των ερωτώµενων δεν 

επηρεάσθηκαν από κανένα παράγοντα (Μέθοδοι Έρευνας Αγοράς», Βλάσης 

Σταθακόπουλος, εκδ. Σταµούλης, Αθήνα 2005).  
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Στη συνέχεια καθορίζονται οι ενότητες οι οποίες περιλαµβάνονται στο 

ερωτηµατολόγιο, γεγονός που διευκολύνει τόσο τον ερωτώµενο στις 

απαντήσεις του όσο και αυτόν που θα αναλύσει το ερωτηµατολόγιο. Στη 

περίπτωση µας το ερωτηµατολόγιο χωρίστηκε σε 8 ενότητες, που περικλείουν 

όλες εκείνες τις λειτουργίες που ασχολούνται µε τη σύγχρονη τεχνολογία της 

πληροφορικής, των επικοινωνιών και του ηλεκτρονικού εµπορίου στις 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. Έπειτα καθορίζονται οι ερωτήσεις που θα 

απαντηθούν σε κάθε ενότητα και τέλος καθορίζεται η µορφή της αξιολόγησης 

των απαντήσεων. Στη δική µας περίπτωση η απαντήσεις κωδικοποιήθηκαν, 

δηλαδή οι απαντήσεις έχουν την παρακάτω µορφή 

• 1 = «ΝΑΙ» 

• 2 = «ΟΧΙ» 

• 3 = «ΑΡΚΕΤΑ» 

• 4= «ΠΟΛΥ» 

• 5= «ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ» 

 

Για την εξαγωγή των συµπερασµάτων, χρησιµοποιήθηκε το λογισµικό 

SPSS Statistics 19, όπου καταχωρήθηκαν όλες οι πληροφορίες που 

εισπράξαµε από τα ερωτηµατολόγια. Στις κάθετες στήλες όπου 

καταχωρούνται όλες οι µεταβλητές που µας απασχολούν, καταχωρήθηκαν µία 

- µία οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου και στις οριζόντιες στήλες που είναι οι 

περιπτώσεις, καταχωρήθηκαν τα διαφορετικά ερωτηµατολόγια, δηλαδή 

έχουµε ουσιαστικά 70 περιπτώσεις όσα και τα διαφορετικά ερωτηµατολόγια 

που απαντήθηκαν. Η καταχώρηση των δεδοµένων έχει τη παρακάτω µορφή.  
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7

 

 

Μέσα από το συγκεκριµένο λογισµικό, µπορούµε να πάρουµε οτιδήποτε 

στατιστικά αποτελέσµατα θέλουµε, τόσο σε µορφή αριθµών πινάκων όσο και 

σε µορφή γραφικών. Μπορούµε να πάρουµε στατιστικά αποτελέσµατα όπως 

είναι η µέση τιµή, η συχνότητα, ακρότητα, µέγιστη και ελάχιστη τιµή και πολλά 

άλλα, αλλά και να πραγµατοποιήσουµε διάφορα στατιστικά τεστ. Το 

ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε παρουσιάζεται παρακάτω.   

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
7 Ο πίνακας τοποθετήθηκε µε τη βοήθεια του PrtScn και απεικονίζει ακριβώς τη διαδικασία 
κωδικοποίησης που έγινε στο λογισµικό SPSS Statistics 19 
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10. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Αρχικά, παρατηρήθηκε ότι όλες οι ξενοδοχειακές µονάδες ανεξαρτήτου 

µεγέθους θεωρούν σηµαντική τη χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής 

και επικοινωνιών άλλες σε µεγαλύτερο βαθµό και άλλες σε µικρότερο βαθµό. 

Όλες οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις χρησιµοποιούν αυτές τις νέες τεχνολογίες 

όπως είναι οι Η/Υ, το ∆ιαδίκτυο, το Φαξ, οι projectors, οι βιντεοκλήσεις, τα 

µηχανήµατα pda, οι έξυπνες κάρτες και άλλα. Πιο συγκεκριµένα στο 

παρακάτω διάγραµµα παρατηρούµε ότι   

 

 

 

από το δείγµα των 70 ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, οι 41 χρησιµοποιούν 

κατά κόρον για όλες τις λειτουργίες τους τις νέες τεχνολογίες πληροφορικής, οι 

33 τις χρησιµοποιούν πολύ και 10 από αυτές τις χρησιµοποιούν αρκετά είτε 

για το λόγο ότι δεν διαθέτουν την οικονοµική δυνατότητα για να τις 

αποκτήσουν, είτε γιατί δεν έχουν την απαραίτητη εξειδίκευση, είτε για το λόγο 

ότι είναι λάτρεις της παραδοσιακής λειτουργίας των ξενοδοχείων. Τα 

ξενοδοχεία τα οποία χρησιµοποιούν κυρίως τις πιο σύγχρονες τεχνολογίες 
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είναι αυτά που ανήκουν στην κατηγορία των 5αστέρων. Παραδείγµατα όπως 

είναι τα ξενοδοχεία Iolida Beach, Capsis Beach, St. Nicolas Bay, Mirabello 

Village, Rithymna Beach, Atlantica Caldera Palace, Elounda Bay Palace, Blue 

Palace II και πολλά άλλα τα οποία διαθέτουν διαδραστικές τηλεοράσεις στα 

δωµάτια τους αλλά και συνδροµητική τηλεόραση, δωρεάν Ίντερνετ σε όλο το 

χώρο του ξενοδοχείου, υπηρεσία φωνητικών µηνυµάτων στο τηλέφωνο των 

δωµατίων, συνεδριακό χώρο, δωµάτιο συσκέψεων εφοδιασµένο µε 

προτζέκτορες, µικρόφωνα, ατοµικές οθόνες για το κάθε σύνεδρο αλλά και 

µικρούς φορητούς υπολογιστές, γιγαντοοθόνες και τέλος ένα χώρο µε 

υπολογιστές των οποίο µπορεί να χρησιµοποιήσει είτε δωρεάν είτε επί 

πληρωµή κάθε επισκέπτης του ξενοδοχείου.  

 

 

10.1 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ ΣΤΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 

 Στη συνέχεια, ένα µεγάλο ποσοστό των 70 ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων που επιλέχθηκαν, όπως είναι το 90% των ξενοδοχείων, 

διαθέτουν σελίδα στο διαδίκτυο.  

 

 

∆ιαθέτει η επιχείρησή σας σελίδα στο Internet  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 63 33.2 90.0 90.0 

OXI 7 3.7 10.0 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Τα ξενοδοχεία τα οποία απάντησαν όχι στην συγκεκριµένη ερώτηση, 

είναι κάποια από τα ξενοδοχεία Γ και ∆ κατηγορίας. Η χαµηλή κατηγορία των 

ξενοδοχείων φαίνεται να µην έχει µια ουσιαστική σχέση µε την εξέλιξη της 

τεχνολογίας της πληροφορικής και των επικοινωνιών, για πολλούς λόγους. 

Αρχικά, τέτοιου τύπου ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, δεν απευθύνονται στον 

τουρισµό που πραγµατοποιείται για επαγγελµατικούς λόγους αλλά κυρίως 

στον τουρισµό για αναψυχή. Για το λόγο αυτό η διοίκηση του ξενοδοχείου δεν 

θεωρεί σκόπιµη τη χρήση µέσων τεχνολογίας. Επιπλέον, τέτοιου είδους 

καταλύµατα αποσκοπούν στην ενηµέρωση των πελατών από στόµα σε στόµα 

ώστε να το επισκεφθούν νέοι πελάτες ή διατηρεί επαφές µε συγκεκριµένα 

ταξιδιωτικά πρακτορεία τα οποία ικανοποιούν την διοίκηση του ξενοδοχείου 

για τη περίοδο την οποία λειτουργεί και για το λόγο αυτό δεν θεωρείται 

σκόπιµο από την επιχείρηση να διαφηµιστεί µέσω του διαδικτύου. Τέλος, 

σηµαντικός παράγοντας είναι και η κατάρτιση των ιδιοκτητών του ξενοδοχείου 

και το βαθµό κατά τον οποίο είναι σε θέση να χειρίζονται ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές αλλά και το διαδικτύου.  
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10.2 ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 

 

Μέσω τις ιστοσελίδας του κάθε ξενοδοχείου εκτός από τις εικόνες που το 

παρουσιάζουν στο ευρύ κοινό σχεδόν όλες οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις στη 

Κρήτη δίνουν τη δυνατότητα στους χρήστες να πραγµατοποιήσουν και 

ηλεκτρονικές κρατήσεις. Το ποσοστό αυτό των επιχειρήσεων από τις 

ερωτηθείσες αποτελεί το 86,6% και παρατηρείται από το παρακάτω πίνακα.  

  

 

 

 

Μπορεί ο χρήστης να κάνει κράτηση µέσα από το σύστηµα αυτό στη σελίδα σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 0 4 2.1 6.0 6.0 

NAI 58 30.5 86.6 92.5 

OXI 5 2.6 7.5 100.0 

Total 67 35.3 100.0  

Missing System 123 64.7   

Total 190 100.0   

 

 

Από τις επιχειρήσεις που ερωτήθηκαν ένα ποσοστό του 78,6% 

παρατηρεί µια αύξηση των κρατήσεων στην επιχείρηση µέσω των 

ηλεκτρονικών κρατήσεων και όλων των άλλων προσπαθειών που 

προσπαθούν να προωθήσουν την επιχείρηση µέσω του διαδικτύου.  
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Παρατηρείτε αύξηση των κρατήσεων στην επιχείρησή σας µέσω του διαδικτύου 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 55 28.9 78.6 78.6 

OXI 15 7.9 21.4 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

 

10.3 ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΚΑΙ Η ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Η διαφήµιση µέσω του διαδικτύου µπορεί ακόµα να πάρει και έναν πιο 

προσωπικό χαρακτήρα. Πολλά είναι τα ξενοδοχεία της Κρήτης τα οποία 

διατηρούν στην ιστοσελίδα τους φόρµες µε ανοιχτές συζητήσεις, στις οποίες 

µπορούν όλοι οι χρήστες να δηµοσιεύσουν τυχόν ευχαριστίες, παράπονα, 

παρατηρήσεις και να τις συζητήσει ανοιχτά µε τους υπόλοιπους χρήστες του 

διαδικτύου αλλά και µε τους χρήστες τις σελίδας του ξενοδοχείου. Είναι µια 

άλλη µορφή διαφήµισης στην οποία συνεισφέρει το διαδίκτυο και µπορεί να 

γίνει ουσιώδης για την επιχείρηση είτε αυτή είναι θετική είτε είναι αρνητική. Οι 

επιχειρήσεις από τις ερωτώµενες που εφαρµόζουν µια τέτοια λειτουργία στην 

ιστοσελίδα τους είναι λίγες όµως περισσότερες είναι αυτές που 

ανταποκρίνονται θετικά στη δηµιουργία µιας τέτοιας φόρµας στην ιστοσελίδα 

τους καθώς θεωρούν ότι µια τέτοια κίνηση θα ωφελήσει επιπλέον την 

επιχείρηση να διαφηµιστεί, να διατηρήσει τα δυνατά της σηµεία και να 

διορθώσει τυχόν µειονεκτήµατα της.  
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Πόσο πιστεύετε ότι κάτι τέτοιο ωφελεί  τη διαφήµιση της επιχείρησή σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΑ 12 6.3 17.1 17.1 

ΠΟΛΥ 21 11.1 30.0 47.1 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 37 19.5 52.9 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

∆ιαγραµµατικά κάτι τέτοιο φαίνεται παρακάτω 
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 10.4 ΤΟ E-MARKETING ΣΤΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ 

 

Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Κρήτης, παρουσιάζονται θετικές σε 

µια τέτοια κίνηση και είναι στα άµεσα σχέδια των περισσότερων από αυτών 

να προωθήσει το e-Marketing στην επιχείρηση τους. ∆ιαγραµµατικά µπορεί 

να παρουσιαστεί ως  

  

 

 

Το e-Marketing ανήκει σε µια ευρύτερη κατηγορία αυτού που 

ονοµάζουµε σήµερα ηλεκτρονικό εµπόριο. Με τον όρο αυτό αναφερόµαστε σε 

µια ολοκληρωµένη συναλλαγή που πραγµατοποιείται µέσω του διαδικτύου 

χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία των συµβαλλόµενων µερών, 

δηλαδή του πωλητή και του αγοραστή, οι οποίοι µπορούν να βρίσκονται 

ακόµα και σε διαφορετικές χώρες. Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

χρησιµοποιούν το έµµεσο ηλεκτρονικό εµπόριο λόγω της φύσης των 

υπηρεσιών που προσφέρουν, καθώς οι συναλλαγές τους εξαρτώνται από 

πολλούς εξωτερικούς παράγοντες, όπως η αποτελεσµατικότητα των 

συστηµάτων µεταφορών και των συστηµάτων παροχής υπηρεσιών.  
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10.5 ΤΟ e-ΕΜΠΟΡΙΟ ΣΤΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ 

 

Στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Κρήτης, παρατηρείται µια θετική  

στάση απέναντι στο ηλεκτρονικό εµπόριο όπως αποδείχθηκε και από αυτά 

που αναφέραµε παραπάνω. Η µορφή του ηλεκτρονικού εµπορίου που αφορά 

το εµπόριο από την επιχείρηση προς τον καταναλωτή (B2C) περιγράφηκε 

παραπάνω µε τη δυνατότητα κράτησης δωµατίων που παρέχουν στους 

χρήστες του διαδικτύου. Παρατηρείται όµως τα τελευταία χρόνια και µία 

συνεχή αύξηση του ηλεκτρονικού εµπορίου που είναι της µορφής B2B 

(Business to Business) δηλαδή µεταξύ δύο επιχειρήσεων. Ένα µεγάλο 

ποσοστό των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων της Κρήτης, της τάξης του 82,9%. 

 
 

Αναζητάτε νέους συνεργάτες µέσω του Ίντερνετ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 58 30.5 82.9 82.9 

OXI 12 6.3 17.1 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

Η µορφή αυτού του ηλεκτρονικού εµπορίου περιλαµβάνει την αναζήτηση 

από τις ξενοδοχειακές µονάδες νέων συνεργατών όπως είναι διάφορα 

τουριστικά πρακτορεία από όλο το κόσµο, µε τα οποία δεν έχει επισυνάψει 

σχέσεις αλλά θα ήθελε να συνεργαστεί. Το ποσοστό αυτό είναι µεγάλο, καθώς 

τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια προσέλευση τουριστικών οµάδων στο 

νησί που προέρχεται από περιοχές µε τις οποίες παλιότερα δεν υπήρχε 

συνεργασία µε τουριστικά πρακτορεία. Μια τέτοια κίνηση αναζήτησης 

συνεργατών και επισύναψης συνεργασιών µέσω του διαδικτύου προωθεί τη 
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κάθε επιχείρηση, την γνωστοποιεί στο ευρύ κοινό ανά το κόσµο µε 

αποτέλεσµα να αυξάνει την πελατεία του ξενοδοχείου και ως αποτέλεσµα να 

αυξάνει τα κέρδη της επιχείρησης. Μέσω του διαδικτύου η επιχείρηση έχει τη 

δυνατότητα να αναζητά σε οποιαδήποτε περιοχή επιθυµεί τα καλύτερα 

τουριστικά πρακτορεία, να τους αποστέλλει ενηµερωτικά φυλλάδια για την 

εµφάνιση του ξενοδοχείου και τις υπηρεσίες που µπορεί να παρέχει αλλά και 

τον τιµοκατάλογο τους και τις διάφορες προσφορές που έχει προς το 

ταξιδιωτικό πρακτορείο. Τα περισσότερα ξενοδοχεία της Κρήτης έχουν 

επισυνάψει σχέσεις τα τελευταία χρόνια µε ταξιδιωτικά πρακτορεία της 

Ρωσίας και της Ανατολικής Ευρώπης που παλιότερα δεν είχαν µεγάλη 

παρουσία στην περιφέρεια της Κρήτης.  

Επιπλέον, το ηλεκτρονικό εµπόριο B2B µπορεί να πάρει και άλλη µορφή. 

Το διαδίκτυο, δίνει µια επιπλέον ευκαιρία στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις να 

αναζητήσουν νέους προµηθευτές για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που 

χρησιµοποιούν. Από το ερωτηµατολόγιο παρατηρείται µια µεγάλη κίνηση στον 

συγκεκριµένο τοµέα καθώς οι περισσότερες από τις επιχείρησης που 

ρωτήθηκαν αναζητούν νέους προµηθευτές µέσω του διαδικτύου.  
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Μέσω του διαδικτύου, δίνεται στις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτου µεγέθους 

να αναζητήσουν νέους προµηθευτές πέρα από τα όρια της εγχώριας αγοράς 

τους και να αναζητήσουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία θα τους 

εξυπηρετήσουν όσο το δυνατόν καλύτερα στις ανάγκες τους. Επιπλέον, µέσω 

του διαδικτύου, πραγµατοποιώντας ηλεκτρονικές παραγγελίες υπάρχει η 

πιθανότητα να επιτύχουν χαµηλότερες τιµές από ότι πριν, γεγονός που θα 

µειώσει τα έξοδα τις επιχείρησης και έτσι θα αποδώσει µεγαλύτερο κέρδος. 

Τέλος, υπάρχει η δυνατότητα να συγκρίνουν µια µεγαλύτερη ποικιλία 

προϊόντων και υπηρεσιών, από όλες τις αγορές και να επιλέξουν την 

καλύτερη δυνατή για την επιχείρηση τους.  

Όλες οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, ανεξαρτήτου µεγέθους, δεν 

µπορούν παρά να ωφεληθούν από το ηλεκτρονικό εµπόριο διευρύνοντας τον 

κύκλο των εργασιών τους σε νέες αγορές και σε καινούριο αγοραστικό κοινό. 

Αυτή η διαδικασία, πρόκειται να µειώσει το κόστος των διάφορων διαδικασιών 

όπως είναι το κόστος προώθησης και αυτοµατοποίησης της διαχείρισης 

κρατήσεων. Επιπλέον, µε τη µείωση του κόστους των παραπάνω διαδικασιών 

η ξενοδοχειακή επιχείρηση µπορεί να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

µειώνοντας τις τιµές και τις χρεώσεις των υπηρεσιών της. Έτσι, κάθε 

επιχείρηση που χρησιµοποιεί τις σύγχρονες τεχνολογίες γίνεται περισσότερο 

ανταγωνιστική, έχοντας τη δυνατότητα να ενηµερώνεται για τις τελευταίες 

εξελίξεις πιο εύκολα και να προσαρµόζει τη λειτουργία της σύµφωνα µε τις 

νέες τάσεις της κάθε αγοράς.  
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 10.6 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ 

 

Η χρήση του διαδικτύου για την πραγµατοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 

δηµιούργησε και την ανάγκη για ηλεκτρονικές πληρωµές έτσι ώστε οι 

ηλεκτρονικές αγορές να πραγµατοποιούνται σε πραγµατικό χρόνο και να είναι 

το ίδιο άµεσες µε τις παραδοσιακές αγορές. Οι ηλεκτρονικές αυτές πληρωµές 

πραγµατοποιούνται είτε µε τη χρήση ηλεκτρονικής µεταφοράς κεφαλαίου, είτε 

µε τη χρήση πιστωτικών καρτών ή µε ηλεκτρονικό χρήµα. Όπως αναφέραµε 

και νωρίτερα από τη στιγµή που οι περισσότερες ξενοδοχειακές επιχείρησης 

της Κρήτης πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές κρατήσεις µέσω του διαδικτύου 

έχουν αναπτύξει στις ιστοσελίδες τους συστήµατα πληρωµών, ενώ 

παράλληλα πραγµατοποιούν και οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις από τη 

πλευρά τους ηλεκτρονικές πληρωµές στους προµηθευτές – συνεργάτες τους. 

Καθώς στις µέρες µας οι ηλεκτρονικές συναλλαγές πραγµατοποιούνται 

εύκολα, µε χαµηλό κόστος και ιδιαίτερα µε την ευκολία των πιστωτικών 

καρτών µπορεί να διακινείται µεγάλο ποσό χρηµάτων άµεσα, όλο και 

περισσότερες επιχειρήσεις πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές πληρωµές. 

Σύµφωνα µε το ερωτηµατολόγιο το 70% των επιχειρήσεων που ερωτήθηκαν 

πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές πληρωµές.  

 

 

  
Πραγµατοποιείτε e-πληρωµές  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 49 25.8 70.0 70.0 

OXI 21 11.1 30.0 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Από αυτές τις επιχειρήσεις, οι περισσότερες χρησιµοποιούν τις 

συναλλαγές µέσω πιστωτικών καρτών τόσο για την εξυπηρέτηση των 

πελατών τους όσο και για τις προσωπικές αγορές τις επιχείρησης, ενώ ένα 

30% δεν πραγµατοποιεί καθόλου ηλεκτρονικές πληρωµές. Καθώς η 

τεχνολογία εξελίσσεται συνεχώς ο έλεγχος και η χρέωση των πιστωτικών 

καρτών πραγµατοποιείται άµεσα αλλά και µε µεγάλη ασφάλεια. Οι 

περισσότερες από αυτές τις επιχειρήσεις διαθέτουν ένα σύστηµα on-line 

συναλλαγών µέσω πιστωτικών καρτών, ενώ ο χρήστης αυτού του 

συστήµατος αρκεί να συµπληρώσει τα προσωπικά του στοιχεία και τα 

στοιχεία της πιστωτικής τους κάρτας στην ειδική φόρµα συναλλαγών και να 

αναµένει ένα µικρό διάστηµα για την έγκριση της συναλλαγής τους.  

Ελάχιστες είναι αυτές οι επιχειρήσεις, οι οποίες αυξάνονται σιγά σιγά, 

που πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές συναλλαγές µε ηλεκτρονικό χρήµα, όπου 

η επιχείρηση ή ο καταναλωτής µετατρέπει ένα χρηµατικό ποσό από το 

λογαριασµό του σε ηλεκτρονικό χρήµα, το οποίο αποθηκεύεται ηλεκτρονικά 

και είναι διαθέσιµο για χρήση σε συναλλαγές µέσω του διαδικτύου. Με τη 

πάροδο του χρόνου όλο και περισσότερες τράπεζες υποστηρίζουν τέτοιου 

είδους συναλλαγές και όλο και περισσότεροι διαδικτυακοί τόποι ξενοδοχείων 

θα υποστηρίζουν τέτοιες συναλλαγές. Αυτός ο τρόπος συναλλαγής παρέχει 

ένα ικανοποιητικό σύστηµα ασφαλείας, πραγµατοποιείται εύκολα και άµεσα το 

πραγµατικό χρήµα σε ψηφιακό και αντίστροφα, δεν έχει ηµεροµηνία λήξης, 

υπάρχει αµφίδροµη κινητικότητα και διαιρετότητα του συνολικού ποσού του 

ψηφιακού χρήµατος και η όλη διαδικασία είναι εύχρηστη.  

Τέλος, µόνο µία από όλες τις επιχειρήσεις που ρωτήθηκαν χρησιµοποιεί 

τις ηλεκτρονικές επιταγές ώστε να πληρώσει τους προµηθευτές και τους 

συνεργάτες της. Ουσιαστικά, η λειτουργία των ηλεκτρονικών επιταγών είναι 

όµοια µε αυτή των παραδοσιακών καρτών. Ο αγοραστής αποστέλλει µια 

ηλεκτρονική επιταγή σε ένα άλλο πρόσωπο. Αυτός µε τη σειρά του, εµφανίζει 

την επιταγή στην τράπεζα για να εισπράξει το ποσό και η επιταγή επιστρέφει 

στο πρώτο ως απόδειξη εξόφλησης. Οι ηλεκτρονικές επιταγές µπορούν να 

αποσταλούν είτε απευθείας µέσω κάποιας πλατφόρµας του διαδικτύου είτε 

µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και θεωρείται από τους πιο ασφαλείς 

τρόπους µεταφοράς χρηµάτων µέσω του διαδικτύου.  
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Καθώς όµως η φύση των ξενοδοχειακών µονάδων είναι τέτοια και οι 

συναλλαγές µέσω του διαδικτύου µε τη πάροδο του χρόνου θα εντείνονται, µε 

σκοπό οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις στην περιφέρεια της Κρήτης, να 

αποκτήσουν επιπλέον πελατεία οφείλουν να αναπτύξουν επιπλέον 

συστήµατα ηλεκτρονικών πληρωµών όπως είναι το ηλεκτρονικό πορτοφόλι, 

που είναι στην ουσία ένα σύστηµα λογισµικού που προσοµοιώνει τη 

λειτουργία ενός αληθινού πορτοφολιού όπου αποθηκεύονται τα προσωπικά 

στοιχεία του κατόχου και οι αριθµοί των πιστωτικών καρτών του. Είναι εύκολο 

στη χρήση του και µπορεί άµεσα να αντικαταστήσει τα µετρητά που 

απαιτούνται για κάποιες συναλλαγές.  

Τέλος, άλλος τρόπος ηλεκτρονικών συναλλαγών τον οποίο θα πρέπει να 

εντάξουν οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Κρήτης στις λειτουργίες τους είναι 

οι έξυπνες κάρτες, οι οποίες είναι πλαστικές κάρτες στο µέγεθος µιας 

πιστωτικής κάρτας µε ένα ενσωµατωµένο µικροτσίπ, η οποία περιέχει 

προσωπικά στοιχεία, αριθµούς πιστωτικών καρτών, κλειδιά κρυπτογράφησης 

κ.α. Επιτρέπει την τροποποίηση των πληροφοριών και έχουν σχεδιαστεί έτσι 

ώστε να ανταλλάσσονται εύκολα πληροφορίες και χρηµατικά ποσά.  

 

 

10.7. ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 

Εκτός από τις σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών 

που αναπτύσσουν οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ώστε να παρέχουν τη 

καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση στους πελάτες της, χρησιµοποιούν και τη 

σύγχρονη τεχνολογία πληροφορικής και επικοινωνιών και για τις εσωτερικές 

λειτουργίες της επιχείρησης ανεξάρτητα από το µέγεθος τους. Σχεδόν όλες οι 

επιχειρήσεις από αυτές που ερωτήθηκαν ανεξάρτητα από το µέγεθος και τη 

κατηγορία τους χρησιµοποιούν σύγχρονα ξενοδοχειακά λογισµικά τα οποία 

συνεισφέρουν στις λειτουργίες της επιχείρησης.  
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∆ιαγραµµατικά,  

 

 

 

 

Στις µέρες µας έχουν αναπτυχθεί πολλά λογισµικά για τον χώρο της 

τουριστικής βιοµηχανίας, τα οποία απλοποιούν και οργανώνουν της εργασίες 

στο χώρο του ξενοδοχείου. Τα περισσότερα από αυτά τα λογισµικά 

προσφέρουν online τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους σε όλους τους 

χρήστες του συστήµατος διεθνώς. Μέσα από το λογισµικό οι ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις προσφέρουν στους πελάτες τους όλες τις πληροφορίες της 

οποίες θεωρούν απαραίτητες για τη προβολή, προώθηση και διαφήµιση του 

ξενοδοχείου, στις οποίες έχουν άµεση πρόσβαση όλοι οι χρήστες του 

διαδικτύου. Ο χρήστης του λογισµικού, έχει τη δυνατότητα να παρεµβαίνει στο 

σύστηµα ανά πάσα στιγµή, να επεξεργάζεται τις παρεχόµενες πληροφορίες, 

βελτιώνοντας τις ή διορθώνοντας τις. Μέσω του λογισµικού υπάρχει µεγάλη 

δυνατότητα να αποφεύγονται τα πιθανά λάθη που µπορεί να προκύψουν κατά 

τη διάρκεια κρατήσεων δωµατίων, επίσης να προβάλλονται ανά πάσα στιγµή 

προσφορές που καταχωρούνται στο λογισµικό, να υπολογίζεται άµεσα το 

κόστος της κράτησης από το σύστηµα αλλά και να αλλάζουν οι τιµές εύκολα 

όποτε απαιτείται από την επιχείρηση.  
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Ακόµα, η διοίκηση, µπορεί να διατηρεί αρχείο των πελατών της, κατά τη 

διάρκεια παραµονής του, τη χώρα προέλευσης του ή µε όποιο άλλο τρόπο 

επιθυµεί και να συγκεντρώνει στατιστικά στοιχεία. Με αυτά τα στοιχεία είναι σε 

θέση να ελέγχει την κατάσταση και την κινητικότητα του ξενοδοχείου 

συγκριτικά µε άλλες χρονιές, να κάνει προβλέψεις για τις µελλοντικές 

κρατήσεις και εκτός από αριθµούς, τα στατιστικά αυτά στοιχεία µπορούν να 

προβάλλονται υπό την µορφή διαγραµµάτων ή και τρισδιάστατων ή 

διαδραστικών εικόνων.  

Επιπλέον, τα λογισµικά αυτά διαθέτουν και τρόπους πληρωµής για τον 

ενδιαφερόµενο χρήστη µέσα από συγκεκριµένες πλατφόρµες οι οποίες 

καταχωρούνται απευθείας στο σύστηµα. Οι συναλλαγές αυτές 

πραγµατοποιούνται µε ευκολία και ταχύτητα από το χρήστη, του οποίου 

παρέχονται πολλές επιλογές τρόπου πληρωµής και η επιχείρηση 

ενηµερώνεται αυτόµατα από το σύστηµα. Ακόµα, η επιχείρηση µπορεί µέσα 

από το λογισµικό να ενηµερώνεται για την επισκεψιµότητα της σελίδας από 

τους χρήστες διεθνώς ώστε να γνωρίζει το ενδιαφέρον που παρουσιάζει η 

ξενοδοχειακή µονάδα. Τέλος, το ξενοδοχειακό λογισµικό έχει τη δυνατότητα 

να είναι συνδεδεµένο και µε τα υπόλοιπα τµήµατα των ξενοδοχείων όπως 

είναι το µπαρ, το εστιατόριο ή οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία διαθέτει η 

ξενοδοχειακή µονάδα. Μέσα από το λογισµικό µπορούν να ελέγχονται οι 

αγορές που γίνονται από τους πελάτες στα συγκεκριµένα τµήµατα αλλά και να 

διατηρείται ένα αρχείο προµηθειών ώστε να εντοπίζονται γρήγορα οι 

ελλείψεις. Από τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις πολλές είναι αυτές που 

χρησιµοποιούν αυτή τη λειτουργία.  

 
 

Το λογισµικό είναι συνδεδεµένο µε άλλα τµήµατα του ξενοδοχείου 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 60 31.6 85.7 85.7 

OXI 10 5.3 14.3 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Τα λογισµικά που χρησιµοποιούνται κυρίως από τις ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις της Κρήτης παρουσιάζονται διαγραµµατικά 

 

 

 

Τα παραπάνω λογισµικά, θεωρούνται από τα πιο σύγχρονα της αγοράς, 

και είναι σχεδιασµένα ώστε να παρέχουν στις ξενοδοχειακές µονάδες 

ευχρηστία και λειτουργικότητα κατά τη διάρκεια των κρατήσεων αλλά και για 

τις λειτουργίες που απαιτούνται µετά την κράτηση. Τα συγκεκριµένα λογισµικά 

εκτός από τις λειτουργίες που αναφέραµε παραπάνω είναι συνδεδεµένα και 

µε το λογιστικό λογισµικό της κάθε επιχείρησης καθώς πλέον σύµφωνα µε το 

νόµο όλες οι επιχειρήσεις είναι αναγκασµένες να διατηρούν 

µηχανογραφηµένη λογιστική.  

Με αυτή τη λειτουργία, απλοποιούνται πολλές λογιστικές εργασίες του 

ξενοδοχείου. Αρχικά, τη στιγµή που καταχωρούνται αυτόµατα ολοκληρωµένες 

όλες οι κρατήσεις στο ξενοδοχειακό λογισµικό, άµεσα ενηµερώνεται το 

λογιστικό λογισµικό για τα έσοδα του ξενοδοχείου. Επιπλέον µέσα από τις 

ηλεκτρονικές αγορές που πραγµατοποιεί η επιχείρηση ενηµερώνονται τα 

έξοδα της επιχείρησης. Ακόµα, όταν ο πελάτης είναι έτοιµος να αναχωρήσει 

απλοποιείται µέσω των παραπάνω λογισµικών αµέσως η διαδικασία 

Amadeus

RoomMaster

hotelw orks

Hmanager



 89

αναχώρησης καθώς ο πελάτης εισπράττει κατευθείαν την απόδειξη ή το 

τιµολόγιο του µε το πάτηµα ενός κουµπιού. Τέλος, µε τη σύνδεση του 

ξενοδοχειακού λογισµικού µε τα υπόλοιπα τµήµατα του ξενοδοχείου, 

καταχωρούνται άµεσα στο λογιστικό λογισµικό οι προµήθειες του ξενοδοχείου 

και η απογραφή που άλλοτε ήταν ένα πολύ δύσκολο κοµµάτι της λογιστικής 

διαδικασίας για κάθε επιχείρηση, είναι πλέον εύκολη καθώς κάθε κίνηση του 

ξενοδοχείου ενηµερώνεται αυτόµατα.  

Οι περισσότερες από τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις θεωρούν ότι αυτή η 

διαδικασία είναι πολύ θετική και πως απλοποιούν αρκετά τις εργασίες τους, 

µειώνοντας τα λειτουργικά κόστη,  επιταχύνοντας όλες τις εργασίες και 

αυξάνοντας τα έσοδα της επιχείρησης.  

 
 
 
 

Θεωρείτε ότι απλοποιεί τη δουλειά σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΑ 5 2.6 7.1 7.1 

ΠΟΛΥ 10 5.3 14.3 21.4 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 55 28.9 78.6 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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 10.8 ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 

Η σύγχρονη τεχνολογία, για το λόγο ότι απλοποιεί τις ξενοδοχειακές 

λειτουργίες όπως αναφέραµε παραπάνω περιορίζει το ανθρώπινο δυναµικό 

που απασχολείται στην επιχείρηση, τουλάχιστον αυτά τα άτοµα τα οποία 

απασχολούνται σε διοικητικές θέσεις, ανεξάρτητα από το µέγεθος της κάθε 

επιχείρησης. Στις ξενοδοχειακές µονάδες που ερωτήθηκαν οι απαντήσεις 

διαφέρουν ανάλογα µε το µέγεθος της επιχείρησης. Στις µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις παρατηρείται µεγαλύτερη µείωση του προσωπικού που 

απασχολείται στις διοικητικές θέσεις ενώ στις µικρότερες παρατηρείται 

µικρότερη µείωση, και όλα αυτά οφείλονται στην αυτοµατοποίηση των 

διαδικασιών.  
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Η σύγχρονη τεχνολογία από την άλλη όµως, συνεισφέρει και στην 

αναζήτηση προσωπικού των ξενοδοχείων µέσω του διαδικτύου και πολλές 

είναι οι επιχειρήσεις από αυτές που ρωτήθηκαν που αναζητούν προσωπικό 

µέσω του διαδικτύου. Ουσιαστικά, οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, µέσα στην 

ιστοσελίδα τους διατηρούν πλατφόρµες στις οποίες ο ενδιαφερόµενος µπορεί 

να επισυνάψει τα στοιχεία του και ένα βιογραφικό του σηµείωµα και η 

επιχείρηση από τη µεριά της αποθηκεύει όλα τα βιογραφικά που λαµβάνει 

διατηρώντας ένα αρχείο, έτσι ώστε να το χρησιµοποιήσει όταν το απαιτήσουν 

οι συνθήκες. Η ίδια λειτουργία µπορεί να γίνει και µέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου που διαθέτει η επιχείρηση. Η διαδικασία αυτή δεν είναι τόσο 

διαδεδοµένη, είναι όµως χρήσιµη τόσο από τη µεριά της επιχείρησης όσο και 

από τη µεριά του ατόµου που αναζητεί εργασία.  

 
 
 
 
 
 

∆έχεστε βιογραφικά µέσω του διαδικτύου 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 48 25.3 68.6 68.6 

OXI 22 11.6 31.4 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

 

 Εκτός όµως από το νέο προσωπικό που ίσως χρειαστεί µια 

επιχείρηση, οι σύγχρονες επιταγές της τεχνολογίας της πληροφορικής, των 

επικοινωνιών και του ηλεκτρονικού εµπορίου προστάζουν µια συνεχή 

ενηµέρωση τόσο των εργαζόµενων των ξενοδοχείων όσο και της διοίκησης. 

Τα σεµινάρια εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού µιας επιχείρησης ώστε 

να ενηµερώνονται οι υπάλληλοι για όλες τις αλλαγές που πραγµατοποιούνται 

στις τάσεις της τεχνολογίας, στο λογισµικό πρόγραµµα του ξενοδοχείο και για 
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οτιδήποτε άλλο νέο κυκλοφορεί στην αγορά. Τα σεµινάρια όµως έχουν κάποιο 

κόστος για κάθε εταιρεία αν και πολλά από αυτά επιδοτούνται από πολλά 

προγράµµατα του ΟΑΕ∆, των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης, του ΙΚΑ και του 

ΕΟΤ. Ωστόσο, από τις επιχειρήσεις που ρωτήθηκαν, δεν είναι πολλές αυτές οι 

οποίες παρουσιάζονται θετικές απέναντι σε µια τέτοια διαδικασία. Παρόλα 

αυτά οι περισσότερες επιχειρήσεις χρησιµοποιούν συγκεκριµένους 

υπαλλήλους για όλες αυτές τις σύγχρονες λειτουργίες που απαιτούνται.  

 

 

 

Πραγµατοποιείτε σεµινάρια εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 47 24.7 67.1 67.1 

OXI 23 12.1 32.9 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

     

 

 

 

 

Μια τέτοια διαδικασία κατάρτισης του προσωπικού κάθε επιχείρησης 

είναι πολύ σηµαντική και θα ήταν καλό όλες οι επιχειρήσεις να εκπαιδεύουν 

όσο το δυνατόν συχνότερα και µε το καλύτερο δυνατό τρόπο τους 

υπαλλήλους τους έτσι ώστε να επιτύχουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα. 

Για παράδειγµα, πολλά επιδοτούµενα σεµινάρια που έχουν λάβει χώρο τα 

προηγούµενα χρόνια έχουν επιδοτηθεί από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

και αναφέρονται παρακάτω.  
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«∆εξιότητες Management Τουριστικών Επιχειρήσεων» 

«Γενική Λογιστική – ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ)» 

«Προγράµµατα Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης για Εργαζόµενους,  στον 

Τουρισµό Με Στόχο Την Αναβάθµιση Των Γνώσεων Τους»  

«Ηλεκτρονική Προβολή Τουριστικών Επιχειρήσεων» 

«Ξενοδοχειακό Marketing» κ.α.  

 

Τέλος όσον αφορά το κοµµάτι των υπαλλήλων οι περισσότερες 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις τείνουν ως προς την ηλεκτρονική µισθοδοσία 

ώστε να εξοικονοµήσουν χρόνο αλλά και να αυτοµατοποιήσουν και τη 

συγκεκριµένη διαδικασία µέσω του λογισµικού που διαθέτουν. Μέσω του 

λογισµικού αποφεύγονται τυχόν λάθη, η εξυπηρέτηση είναι άµεση αλλά 

υπάρχει και η δυνατότητα αυξοµείωσης του ποσού ανάλογα µε αυτά που 

προστάζουν οι νόµοι του κράτους αλλά και µε τις δυνατότητες της 

επιχείρησης. Οι επιχειρήσεις που ερωτήθηκαν φάνηκαν θετικές απέναντι στην 

ηλεκτρονική µισθοδοσία.  
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Τελειώνοντας την ανάλυση των συµπερασµάτων που αποκοµίσαµε από 

το ερωτηµατολόγιο µπορούµε να  αναφέρουµε ότι όλες οι ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις της Κρήτης αποδείχθηκαν θετικές απέναντι στις σύγχρονες 

τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας, καθώς και στο ηλεκτρονικό 

εµπόριο, µε τη διαφορά ότι άλλες επιχειρήσεις ανταποκρίνονται σε 

µεγαλύτερο βαθµό και άλλες σε µικρότερο και αυτό εξαρτάται από τις 

δυνατότητες, τις ικανότητες και τις ευκαιρίες που έχει η κάθε επιχείρηση. 

Θετικό είναι το αποτέλεσµα ότι παραπάνω από τις µισές επιχειρήσεις θα 

προσπαθήσουν έτσι ώστε να ακολουθούν συνεχώς τις νέες και συνεχείς 

τάσεις στην τεχνολογία των επικοινωνιών και της πληροφορικής, στο κοµµάτι 

εκείνο που αφορά την επιχείρηση τους.  

  
 
 

Σκοπεύετε να ακολουθείτε τις νέες τάσεις στην τεχνολογία επικοινωνιών και 

της πληροφορικής που σας αφορούν 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 42 22.1 60.0 60.0 

OXI 28 14.7 40.0 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

 

Επιπλέον, λόγω της σύγχρονης τεχνολογίας, οι επιχειρήσεις φαίνεται να 

έχουν αυξήσει τα κέρδη τους, καθώς όπως αναφέραµε και παραπάνω λόγω 

της εξέλιξης της τεχνολογίας, οι επιχειρήσεις έχουν µειώσει τα λειτουργικά 

τους κόστη και έχουν µε αυτό το τρόπο αυξήσει τα κέρδη τους κατά ένα 

σηµαντικό ποσοστό.  
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10.9 Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

 

Σκόπιµο είναι να αναφέρουµε ότι στο κοµµάτι της εξέλιξης της 

τεχνολογίας συνεισφέρει καταλυτικά και το κράτος, µέσα από τη προκήρυξη 

διάφορων προγραµµάτων όπως είναι για παράδειγµα το πρόγραµµα «Digi 

Retail» για την ψηφιακή ενίσχυση των επιχειρήσεων. Το συγκεκριµένο 

πρόγραµµα  επιχορηγεί έργα από 10.000€ έως 500.000€ µε επιδότηση έως 

60%. Ο συνολικός προϋπολογισµός ∆ηµόσιας ∆απάνης που θα διατεθεί για 

την ενίσχυση επιχειρήσεων για την υλοποίηση επενδύσεων ανέρχεται στις 

100.000.000€. Το πρόγραµµα διαφέρει κατά µέγεθος των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων, ανάλογα µε τις ανάγκες αλλά και τις δυνατότητες που έχει κάθε 

επιχείρηση.  

Άλλο πρόγραµµα για την ενίσχυση των ξενοδοχειακών καταλυµάτων για 

τη δηµιουργία διαδικτυακών τόπων προβολής και συστηµάτων ηλεκτρονικών 

κρατήσεων είναι το «digi-lodge». Το Πρόγραµµα “digi-lodge” αφορά στην 

Ψηφιακή ενίσχυση των Ξενοδοχειακών και Τουριστικών Καταλυµάτων για τη 

δηµιουργία διαδικτυακών τόπων προβολής και συστηµάτων ηλεκτρονικών 

κρατήσεων, υλοποιείται από την εταιρεία «Ψηφιακές Ενισχύσεις ΑΕ». Η 

δράση αυτή απευθύνεται σε περισσότερα από 9.000 ξενοδοχειακά 

καταλύµατα και περίπου 20.000 τουριστικά καταλύµατα που λειτουργούν στην 

Ελλάδα. Συγκεκριµένα, απευθύνεται σε: 

 

� Ξενοδοχεία κλασικού τύπου 

�  Ξενοδοχεία τύπου Motel 

� Ξενοδοχεία τύπου επιπλωµένων διαµερισµάτων 

� Ξενοδοχεία µικτού τύπου (κλασσικού τύπου και επιπλωµένων 

διαµερισµάτων).  

         Επίσης, τα τουριστικά καταλύµατα που µπορούν να συµµετέχουν στη 

δράση περιλαµβάνουν όλες τις µορφές ενοικιαζόµενων δωµατίων και 

ενοικιαζόµενων επιπλωµένων διαµερισµάτων που πληρούν τις ελάχιστες 

υποχρεωτικές απαιτήσεις εξοπλισµού και υπηρεσιών ανά κατηγορία κλειδιών, 

όλα τα παραδοσιακά καταλύµατα και όλες τις τουριστικές επιπλωµένες 
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κατοικίες και επαύλεις και τις οργανωµένες τουριστικές κατασκηνώσεις 

(κάµπινγκ). 

         H συγκεκριµένη δράση αποσκοπεί στην ενίσχυση της διεθνούς 

προβολής του τουριστικού προϊόντος της χώρας µας µέσω ∆ιαδικτύου, στην 

επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου µέσω της αύξησης της προσέλευσης 

ξένων επισκεπτών και στη δυναµική υιοθέτηση και αξιοποίηση των πλέον 

σύγχρονων εργαλείων Τεχνολογιών Πληροφορικής & Επικοινωνιών από τις 

ίδιες τις τουριστικές µονάδες για τον εκσυγχρονισµό τους, τη δηµιουργία 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος αλλά και την ενίσχυση της ποιότητας των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. 

         Οι τουριστικές επιχειρήσεις θα ενισχυθούν µέσω της δράσης για την 

ολοκληρωµένη και ποιοτική παρουσίαση στο ∆ιαδίκτυο των εγκαταστάσεων 

τους καθώς και της ευρύτερης τοποθεσίας στην οποία βρίσκονται, για την 

πραγµατοποίηση κρατήσεων µέσω διαδικτύου για όλο το εύρος των 

υπηρεσιών και προϊόντων τους, και για την προσέλκυση νέων πελατών µέσω 

της παροχής ολοκληρωµένων ψηφιακών υπηρεσιών εξυπηρέτησης, τη 

δηµιουργία στις εγκαταστάσεις τους σηµείων ασύρµατης πρόσβασης στο 

διαδίκτυο. Η υλοποίηση των παραπάνω θα πραγµατοποιηθεί µε την 

ανάπτυξη και αξιοποίηση εφαρµογών διαδικτυακής προβολής και 

ηλεκτρονικών κρατήσεων καθώς και µε την ολοκλήρωση αυτών των 

εφαρµογών µε συστήµατα µηχανογράφησης των τουριστικών µονάδων. 

        Ο µέγιστος επιχορηγούµενος προϋπολογισµός ανά υποβαλλόµενη 

πρόταση ανέρχεται σε 40.000 ευρώ και ο ελάχιστος σε 7.000 ευρώ. 

Το ποσοστό επιχορήγησης ανά εγκεκριµένο έργο ανέρχεται στο 60% του 

επιλέξιµου προϋπολογισµού της επένδυσης. 

Το µέγιστο ύψος της ενισχυόµενης επένδυσης διαφοροποιείται ανάλογα 

µε την κατάταξη κάθε επιχείρησης σε προκαθορισµένες κατηγορίες 

(κατηγορίες αστεριών, κλειδιών κ.λπ.), µε το µέγεθος και τη λειτουργική µορφή 

της τουριστικής µονάδας καθώς και τις υλοποιούµενες ενέργειες. Για 

περισσότερες πληροφορίες δείτε παρακάτω τον Οδηγό του Προγράµµατος. 

Αυτά τα προγράµµατα όπως και πολλά άλλα που υπάρχουν είναι 

σηµαντικές ευκαιρίες για όλες τις επιχειρήσεις έτσι ώστε να ενισχύσουν την 

επιχείρηση τους µε την σύγχρονη τεχνολογία µε το χαµηλότερο δυνατό 
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κόστος και θα πρέπει όλες οι επιχειρήσεις της Κρήτης, να ενταχθούν στα 

συγκεκριµένα προγράµµατα και να κάνουν όσο το δυνατόν περισσότερα για 

την επιχείρηση τους, έτσι ώστε να αποκοµίσουν περισσότερα κέρδη.  

Σηµαντικό είναι να αναφέρουµε και άλλη επιδότηση που έχει ήδη 

πραγµατοποιηθεί µια φορά αλλά, επειδή τα αποτελέσµατα της αποδείχθηκαν 

θετικά πραγµατοποιούνται και δεύτερη φορά. Τέτοιο είναι το πρόγραµµα του 

ΕΣΠΑ για παλιές επιχειρήσεις όπου περιλαµβάνονται και ξενοδοχειακές 

τουριστικές επιχειρήσεις και πιο συγκεκριµένα για την ενίσχυση των µικρών 

και των πολύ µικρών και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 

καινοτοµίας αυτών των επιχειρήσεων στον τοµέα που δραστηριοποιούνται.  

Στης επιχειρήσεις που η ενασχόληση τους έχει να κάνει µε τον τουρισµό, 

η ουσία της επιδότησης έχει να κάνει µε τη δηµιουργία, την επέκταση και τον 

εκσυγχρονισµό των κτιριακών εγκαταστάσεων των τουριστικών καταλυµάτων. 

Επιπλέον, η επιδότηση έχει να κάνει µε τον εκσυγχρονισµό και την 

αναβάθµιση των υπηρεσιών και των διοικητικών διαδικασιών της επιχείρησης. 

Με την εφαρµογή νέων συστηµάτων που διασφαλίζουν την ποιότητα των 

υπηρεσιών, µε πράσινες λύσεις, δηλαδή µε τεχνικές που αφορούν την 

προστασία του περιβάλλοντος, τεχνικές που πληρούν όλες τις απαραίτητες 

περιβαλλοντικές πιστοποιήσεις αλλά και τεχνικές που εξοικονοµούν ενέργεια. 

Τέλος, σηµαντική είναι η προσπάθεια που γίνεται για την ανάπτυξη 

καινοτοµιών στις παρεχόµενες υπηρεσίες και στην εισαγωγή τεχνολογιών 

πληροφορικής στης ξενοδοχειακές επιχειρήσεις.  

Το ποσοστό επιχορήγησης είναι 

• 55% για την Περιφέρεια Αττικής (εκτός των νήσων της) και το Νοµό 

Θεσσαλονίκης και 

• 65% για την υπόλοιπη επικράτεια και τα νησιά της περιφέρειας Αττικής. 

Ο επιχορηγούµενος προϋπολογισµός (χωρίς Φ.Π.Α.) για κάθε πρόταση 

τουριστικής επιχειρήσεις και κάθε δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης κυµαίνεται: 

� από τριάντα χιλιάδες έως διακόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ (30.000 έως 

250.000€) για την θεµατική ενότητα «Τουρισµός» (Μέγιστη επιδότηση 65% 

των 250.000) 
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Παρατηρούµε, ότι τα περισσότερα επιδοτούµενα προγράµµατα που 

αφορούν όλες τις τουριστικές επιχειρήσεις της χώρας µας έχουν να κάνουν µε 

την ενίσχυση τους όσον αφορά την ανάπτυξη σύγχρονων τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών, καθώς θεωρείται ότι πιο σύγχρονο και 

κερδοφόρο για κάθε τουριστική επιχείρηση ανεξαρτήτου µεγέθους. Το κράτος 

δίνει αρκετές ευκαιρίες στις επιχειρήσεις κάθε τοµέα και ιδιαίτερα σε αυτές 

που ασχολούνται µε τον τουρισµό. Είναι καλό, όποιες επιχειρήσεις έχουν την 

δυνατότητα να εκµεταλλευτούν τέτοιου είδους ευκαιρίες ώστε να βελτιώσουν 

την απόδοση της επιχείρησης τους, να αυξήσουν τα κέρδη τους και να 

εκσυγχρονιστούν, συµβάλλοντας τόσο στην ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας 

όσο και ολόκληρης της οικονοµίας της χώρας.  

 

 

 

11. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ 

ΣΤΗ ΚΡΗΤΗ 

 

11.1 ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

Εκτός από τις ξενοδοχειακές µονάδες, στη βιοµηχανία του τουρισµού 

σηµαντικό ρόλο κατέχουν και τα ταξιδιωτικά γραφεία. Στη περιφέρεια της 

Κρήτης, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Συνδέσµου Τουριστικών και 

Ταξιδιωτικών Γραφείων της Κρήτης, εδρεύουν 54 τουριστικά πρακτορεία, 

αριθµός που θεωρείται ανάλογος µε τον αριθµό των τουριστών που δέχεται 

κάθε χρόνο το νησί. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρουσιάζει η ιστοσελίδα 

του συνδέσµου, όλες τα ταξιδιωτικά γραφεία διαθέτουν προσωπική σελίδα 

στο διαδίκτυο µέσω της οποίας µπορούν να επικοινωνήσουν τόσο οι διάφοροι 

ενδιαφερόµενοι πελάτες όσο και οι διάφορες ξενοδοχειακές µονάδες ώστε να 

συνάψουν µια συνεργασία µαζί τους. Όλες αυτές οι επιχειρήσεις επιπλέον, 
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διαθέτουν και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο γεγονός που µας κάνει να 

αντιληφθούµε ότι οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις πραγµατοποιούν ηλεκτρονική 

αλληλογραφία µε όλους τους ενδιαφερόµενους. Αυτές οι λειτουργίες όπως και 

στην περίπτωση των ξενοδοχειακών µονάδων προσφέρουν στις τουριστικές 

επιχειρήσεις µια χαµηλού κόστους διαφήµιση και επικοινωνία, η οποία όµως 

είναι η πλέον σύγχρονη στο χώρο. Επίσης, εκτός από την προσωπική 

ιστοσελίδα τους, ο χρήστης µπορεί να εντοπίσει πολλά ταξιδιωτικά γραφεία 

µέσα από ιστοσελίδες µαζικής καταχώρησης όπως είναι το www.vres.gr, 

www.united-hellas.com, και πολλές άλλες.  

Ο ρόλος των ταξιδιωτικών πρακτορείων θεωρείται πολύ σηµαντικός στη 

τουριστική βιοµηχανία. Εντάσσεται στα πλαίσια µιας πολιτικής εµπορίας του 

τουριστικού προϊόντος στη παγκόσµια αγορά, που αποσκοπεί στην 

ενηµέρωση, την παροχή συµβουλών, τη διευκόλυνση και την εξυπηρέτηση 

του τουρίστα πριν αλλά και κατά τη διάρκεια της τουριστικής του µετακίνησης. 

Ο ρόλος αυτός των ταξιδιωτικών πρακτορείων, καθιστά αναγκαία την ύπαρξη 

πληροφοριακών συστηµάτων ώστε να πραγµατοποιούνται κρατήσεις 

ηλεκτρονικά. Όπως διαπιστώθηκε από τις ανακοινώσεις του Συνδέσµου 

Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Πρακτορείων Κρήτης, όλες οι τουριστικές 

επιχείρησης της Κρήτης διαθέτουν τέτοια πληροφοριακά συστήµατα τα οποία 

τα επιλέγουν ανάλογα µε τη ποσότητα, τη ποιότητα, την αξιοπιστία και την 

εγκυρότητα των παρεχόµενων πληροφοριών. Επιπλέον, ανάλογα µε την 

κάλυψη που παρέχουν στις διαθέσιµες αεροπορικές εταιρείες και τέλος το 

κόστος και η τιµολόγηση των παρεχόµενων υπηρεσιών. Σηµαντικό είναι το 

γεγονός που εντοπίστηκε από τα τουριστικά πρακτορεία της Κρήτης, ότι τα 

περισσότερα από αυτά χρησιµοποιούν περισσότερα από ένα πληροφοριακά 

συστήµατα ώστε να αυξήσουν την ποσότητα αλλά και την ποιότητα των 

παρεχόµενων πληροφοριών αλλά και να επωφεληθούν από τις διάφορες 

προσφορές έτσι ώστε να είναι σε θέση να µειώνουν τα κόστη των χρεώσεων.  

Είναι γενικά παραδεκτό πως η σωστή επεξεργασία των πληροφοριών 

για ένα ταξιδιωτικό γραφείο είναι πολύ σηµαντική παράµετρος και η 

τεχνολογία µέσα από τα παγκόσµια συστήµατα διακίνησης πληροφοριών είναι 

πολύ σηµαντική. Οι πληροφορίες αυτές έχουν να κάνουν µε τη πρόσβαση σε 

αεροπορικές εταιρίες ώστε να γνωρίζουν ανά πάσα στιγµή τη διαθεσιµότητα 
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των θέσεων, τις ώρες των πτήσεων, των τιµών των εισιτηρίων και ιδιαίτερα µε 

τη δυνατότητα κράτησης θέσεων. Αφορούν ακόµα τους επιβάτες και την 

εξυπηρέτηση τους, όπου µέσω αυτών των συστηµάτων µπορεί η επιχείρηση 

να διατηρήσει αρχείο µε τη συχνότητα των πτήσεων του, το προορισµό τους 

αλλά και οποιεσδήποτε ιδιαιτερότητες του πελάτη. Επίσης, µε τη 

πραγµατοποίηση κρατήσεων σε διάφορα καταλύµατα, µε την ενοικίαση 

οχηµάτων, µε την εκτύπωση των εισιτηρίων ή άλλων εγγράφων που 

απαιτούνται, µε την παροχή πληροφοριών για την είσοδο και παραµονή των 

πελατών τους σε κάποια χώρα όπως έκδοση διαβατηρίων, καρτών βίζα και 

άλλα. Τέλος τους δίνεται η δυνατότητα να επικοινωνούν µε άλλα πρακτορεία 

είτε σε εθνικό είτε σε παγκόσµιο επίπεδο.  

Το σύστηµα το οποίο χρησιµοποιείται κατά ένα µεγάλο ποσοστό από τα 

περισσότερα ταξιδιωτικά γραφεία όχι µόνο στην περιφέρεια της Κρήτης αλλά 

ολόκληρης της χώρας είναι η Sabre, για το λόγο ότι από τον Οκτώβριο του 

2011, η συγκεκριµένη εταιρεία παροχής τεχνολογικών λύσεων που εξυπηρετεί 

ταξιδιωτικά πρακτορεία και προµηθευτές, προχώρησε στην υπογραφή 

πολυετούς συµφωνίας για τη διανοµή των ναύλων, των προγραµµάτων και 

του inventory της Aegean Airlines. Μέσω αυτής της συµφωνίας, τα ταξιδιωτικά 

πρακτορεία που είναι συνδεδεµένα µε το ηλεκτρονικό σύστηµα διανοµής 

κρατήσεων (GDS) Sabre θα διαθέτουν εγγυηµένη πρόσβαση σε όλες τις 

θέσεις και τις κατηγορίες ναύλων της Aegean Airlines. Παρόλα αυτά 

χρησιµοποιούνται και άλλα συστήµατα όπως είναι το Amadeus και το Galileo. 

Όλα θεωρούνται χρήσιµα και τεχνολογικά εξελιγµένα συστήµατα διακίνησης 

πληροφοριών σε παγκόσµιο επίπεδο τα οποία είναι συνδεδεµένα µε ένα πολύ 

µεγάλο αριθµό ξενοδοχείων σε όλο το κόσµο, µε εταιρείες ενοικίασης 

αυτοκινήτων, µε αεροπορικές επιχειρήσεις, µε ναυτιλιακές και επιχειρήσεις 

σιδηροδρόµων αλλά και µε άλλα ταξιδιωτικά πρακτορεία ανά το κόσµο.   

Όπως παρατηρούµε, οι ταξιδιωτικές επιχειρήσεις στην Κρήτη είναι άρτια 

τεχνολογικά εξοπλισµένες και ακολουθούν τις τάσεις στις σύγχρονες 

τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών. Είναι τέτοια η φύση κάθε τέτοιας 

επιχείρησης, η οποία την αναγκάζει να χρησιµοποιεί όλες τις σύγχρονες 

τάσεις της πληροφορικής, των επικοινωνιών και του ηλεκτρονικού εµπορίου 

µε σκοπό να αντιµετωπίζει θετικά τον ανταγωνισµό των υπόλοιπων 
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επιχειρήσεων, να εξυπηρετεί όσο το δυνατόν καλύτερα τους πελάτες τους, να 

µειώσουν τα λειτουργικά τους κόστη και να αυξήσουν τα κέρδη τους. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα µιας τέτοιας επιχείρησης της Κρήτης είναι η 

"Helleniczeus" ΑΕ η οποία ιδρύθηκε το 1966 στο Ηράκλειο Κρήτης. Σήµερα 

είναι το µεγαλύτερο τουριστικό πρακτορείο εισερχόµενου τουρισµού στην 

Κρήτη, και ένα από τα µεγαλύτερα στην Ελλάδα. Ως destination agency 

συγκαταλέγεται στα σηµαντικότερα της Μεσογείου. 

Οι υψηλής ποιότητας υπηρεσίες που παρέχονται από την "Helleniczeus" 

ΑΕ είναι αποτέλεσµα της άριστης συνεργασίας 143 άριστα καταρτισµένων και 

έµπειρων στελεχών που εργάζονται στην Εταιρεία. Συνεργάζεται σε ευρεία 

κλίµακα µε τους µεγαλύτερους Tour Operators της Ευρώπης, εξυπηρετώντας 

περισσότερους από 400.000 επισκέπτες κάθε τουριστική περίοδο στην 

Κρήτη. ∆ιατηρεί ιδιόκτητα κεντρικά γραφεία στο Ηράκλειο και τοπικά 

υποκαταστήµατα στις σηµαντικότερες τουριστικές περιοχές της Κρήτης 

(Χανιά, Ρέθυµνο, Άγιο Νικόλαο και Ιεράπετρα). Έχει αναπτύξει εξειδικευµένο 

τουριστικό software, προσαρµοσµένο στα ευρωπαϊκά πρότυπα, ώστε να 

εξυπηρετεί αυξηµένες ανάγκες και απαιτήσεις. ∆ιαθέτει προηγµένες 

µηχανογραφικές υπηρεσίες και online επικοινωνία µε τις συνεργαζόµενες 

εταιρείες του εξωτερικού αλλά και µε τα τοπικά υποκαταστήµατα. 

 

 

11.2  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

           

 Ο νοµός της Κρήτης είναι γενικά παραδεκτό πως διαθέτει ένα καλό 

σύστηµα µεταφοράς από και προς το νησί τόσο από την πλευρά της 

θάλασσας µε τα υπερπολυτελή πλοία που διαθέτει, τα οποία πραγµατοποιούν 

το δροµολόγιο Πειραιάς – Κρήτη, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα και χωρίς να 

επηρεάζονται κατά µεγάλο ποσοστό από τις άσχηµες καιρικές συνθήκες που 

επικρατούν κατά τους χειµερινούς µήνες αλλά και µέσω των αερογραµµών 

καθώς το νησί διαθέτει δύο αεροδρόµια ένα στο νοµό του Ηρακλείου και ένα 

στο νοµό Χανίων.         
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 Όσον αφορά τη µεταφορά µέσω θαλάσσης δύο είναι η εταιρείες που 

κυριαρχούν. Από τη µία είναι η MINOAN LINES και από την άλλη η ANEK - 

SUPERFAST. Και οι δύο αυτές εταιρείες, διαθέτουν ιστοσελίδες στο διαδίκτυο 

έτσι ώστε επιτρέπουν στους χρήστες που το χρησιµοποιούν να ελέγχουν 

συνεχώς τα δροµολόγια των πλοίων και να κλείσουν ανά πάσα στιγµή 

εισιτήρια.  

  

 

Το ίδιο σκηνικό, παρατηρούµε και στην ANEK - SUPERFAST. 

Παρατηρούµε ότι η κράτηση ακτοπλοϊκών εισιτηρίων µπορεί να γίνει πολύ 

εύκολα καθώς παρουσιάζονται και τα βήµατα τα οποία απαιτούνται για να 

γίνει η κράτηση. Η κάθε ακτοπλοϊκή εταιρεία έχει τη δυνατότητα µέσω της 

ιστοσελίδας της να προβάλει τις προσφορές της, ανά διάφορες περιόδους ή 

κατά κάποιες περιστάσεις και επιπλέον τονίζουν της οµορφιές του νησιού 

ώστε να προσελκύουν συνεχώς νέους τουρίστες. Παρέχουν ακόµα 

πληροφορίες για το στόλο που διαθέτουν αλλά και τις παρεχόµενες υπηρεσίες 

προς τους τουρίστες. Τέλος, ο επιβάτης κερδίζει χρήµατα µέσω από την 

ηλεκτρονική κράτηση καθώς το εισιτήριο είναι φθηνότερο µε αυτό το τρόπο µε 

αποτέλεσµα να εξοικονοµεί χρήµατα για τις διακοπές του.  
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Και οι δύο εταιρείες διαθέτουν άρτιους ιστοχώρους, οι οποίοι πληρούν 

όλες τις προδιαγραφές ώστε να είναι επιτυχηµένη. Με αυτό το τρόπο 

προσελκύουν συνεχώς νέους χρήστες και η περιοχή της Κρήτης επιπλέον 

τουρίστες.  

Από την άλλη, οι περισσότερες και µεγαλύτερες ιστοσελίδες που 

παρέχουν ηλεκτρονική κράτηση αεροπορικών εισιτηρίων, όπως αυτές που 

αναφέραµε παραπάνω συµπεριλαµβάνουν τα αεροδρόµια της Κρήτης καθώς 

το νησί αποτελεί έναν από τους πλέον δηµοφιλέστερους προορισµούς, τόσο 

για τους έλληνες τουρίστες όσο και για τους τουρίστες που έρχονται από το 

εξωτερικό. Οι δύο δηµοφιλέστερες ελληνικές αεροπορικές εταιρείες που 

επισκέπτονται τα αεροδρόµια της Κρήτης είναι η AEGEAN AIRLINES και η 

OLYMPIC AIRLINES µε τακτικά δροµολόγια προς τη Κρήτη. Λόγω της 

ζήτησης του νησιού ως ταξιδιωτικό προορισµό, και οι δύο αυτές επιχειρήσεις 

στην ιστοσελίδα που διαθέτουν, προσφέρουν συνεχώς προσφορές για την 

Κρήτη. Η διαφορά των αεροπορικών εταιρειών από τις ακτοπλοϊκές είναι ότι οι 

παραπάνω αεροπορικές συνδυάζουν την κράτηση των αεροπορικών 

εισιτηρίων µαζί µε τη κράτηση δωµατίων ξενοδοχείων στο νησί αλλά και µε 

την ενοικίαση αυτοκινήτων, κάτι που οι ακτοπλοϊκές επιχειρήσεις δεν 

πραγµατοποιούν.  

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι στο τοµέα των µεταφορών από και προς 

το νησί η τεχνολογία πληροφορικής και επικοινωνιών συνεισφέρει στην 

τουριστική ανάπτυξη του νησιού. Τόσο µε τη µεταφορά µέσω της θάλασσας 

όσο και µέσω του αέρα που είναι άρτια και ανά τακτά χρονικά διαστήµατα όσο 

και µέσα από τους ισότοπους διατηρούν οι παραπάνω εταιρείες, που 

προσφέρουν στον χρήστη – εν δυνάµει πελάτη, χαµηλότερες τιµές εισιτηρίων 

αλλά και προσφορές.  

 

 

 

 

 



 104

 

12. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η σύγχρονη τεχνολογία έχει πλέον εισχωρήσει παντού, από την 

καθηµερινή µας ζωή µέχρι στον τρόπο µε τον οποίο κινούνται οι επιχειρήσεις. 

Στην τουριστική βιοµηχανία, η συµµετοχή της τεχνολογίας, όπως είδαµε και 

παραπάνω είναι καταλυτική αλλά και πολύ χρήσιµη. Τα πλεονεκτήµατα που 

προσφέρει η χρήση των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορικής, 

επικοινωνιών αλλά και του ηλεκτρονικού εµπορίου είναι πολύ σηµαντικά. 

Τέτοια είναι η ευκολότερη οργάνωση της επιχείρησης, η καλύτερη και µε 

χαµηλότερο κόστος λειτουργία, η απλοποίηση όλων των διαδικασιών που 

απαιτούνται για τη σωστή λειτουργία της. Επιπλέον, η χαµηλού κόστους και 

ευρείας διάστασης διαφήµιση που προσφέρεται µέσα από το διαδίκτυο, η 

καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών µέσα από τις ηλεκτρονικές κρατήσεις 

καταλυµάτων αλλά και εισιτηρίων ή οτιδήποτε άλλο απαιτείται για το ταξίδι 

τους. Ακόµα, οι επιχειρήσεις εξυπηρετούνται από το ηλεκτρονικό εµπόριο 

καθώς έχουν την δυνατότητα να αναζητούν διαρκώς νέους συνεργάτες και 

προµηθευτές, να παραγγέλνουν ηλεκτρονικές προµήθειες για τη µονάδα τους 

αλλά και να πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές πληρωµές για τις συναλλαγές τους 

οι οποίες προσφέρουν ασφάλεια, ταχύτητα και άµεση εξυπηρέτηση.  

Η επιχειρήσεις της Κρήτης, πραγµατοποιούν ουσιαστικές ενέργειες όπως 

παρατηρήσαµε και από τη παραπάνω έρευνα. Οι περισσότερες από αυτές, 

κυρίως οι µεγαλύτερες σε µέγεθος έχουν µια πολύ καλή σχέση µε τις 

σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών αλλά και µε το 

ηλεκτρονικό εµπόριο. Οι µικρότερες σε µέγεθος δεν φαίνεται να έχουν 

ασχοληθεί ακόµα µε τις σύγχρονες αυτές τάσεις. Συνήθως αυτό γίνεται για 

διάφορους λόγους, όπως είναι η ελλιπής κατάρτιση των ατόµων που διοικούν 

τέτοιες µικρότερες µονάδες, ο φόβος τους για το άγνωστο και για τις νέες 

αυτές λειτουργίες αλλά και η εµµονή τους στο παραδοσιακό τρόπο 

λειτουργίας. Αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα τέτοιες επιχειρήσεις να µένουν 

πίσω, να έχουν µειονεκτική θέση σε σχέση µε άλλες µεγαλύτερες, να µην 
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δέχονται τόσο µεγάλο αριθµό τουριστών, να έχουν υψηλότερα κόστη 

λειτουργίας από άλλες επιχειρήσεις και χαµηλότερα κέρδη.  

Σηµαντικό µειονέκτηµα των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων της Κρήτης, 

είναι ότι δεν δρουν όλες οµαδικά ώστε να µπορέσουν να επιτύχουν τους 

βασικότερους σκοπούς τους, όπως είναι η αύξηση των εισερχόµενων 

τουριστών στο νησί, η προσέλκυση επιπλέον τουριστών από περιοχές που 

παραδοσιακά δεν επισκέπτονται τη Κρήτη, η αύξηση της φήµης τους ανά το 

κόσµο, τα χαµηλότερα λειτουργικά κόστη και τέλος την αύξηση των κερδών 

τους. Μια οµαδική κίνηση όπως είδαµε ότι συµβαίνει στην περίπτωση της 

Χαλκιδικής θα µπορούσε να αλλάξει ριζικά την κατάσταση προς το καλύτερο, 

καθώς υπάρχουν οι βάσεις για να γίνει κάτι τέτοιο, τόσο από πλευράς 

οµορφιάς και φυσικού πλούτου του νησιού όσο και από την ποικιλία σε 

καταλύµατα.  

Από την άλλη, παρατηρήσαµε ότι σχεδόν όλα τα ταξιδιωτικά και 

τουριστικά πρακτορεία της περιφέρειας της Κρήτης, ασχολούνται κατά κόρων 

µε την τεχνολογία και αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο στη φύση της δουλειάς 

τους αλλά και των στόχων τους οποίους θέλουν να επιτύχουν, όπως κυρίως 

να αυξήσουν τα κέρδη τους και έπειτα να αυξήσουν τον τουρισµό στη Κρήτη 

και την φήµη τους. Βασικός λόγος αυτής τους της καλής σχέσης µε τις 

σύγχρονες τεχνολογίες είναι η ένωση που διαθέτουν, µέσω τις οποίας 

αναγκάζονται όλοι να «υπακούσουν» σε ορισµένα θέµατα και κυρίως σε αυτά 

που αφορούν το κοµµάτι τις τεχνολογίας.  

Σηµαντικό µειονέκτηµα της εφαρµογής των σύγχρονων τεχνολογιών 

είναι ότι µειώνει το ανθρώπινο δυναµικό των επιχειρήσεων και είναι πολλά τα 

άτοµα τα οποία χάνουν τις δουλειές τους µέσα από το χώρο των 

ξενοδοχειακών µονάδων. Όµως µε µια άρτια κατάρτιση των ατόµων κάτι 

τέτοιο µπορεί να διορθωθεί. Παράλληλα όµως η σύγχρονη τεχνολογία µπορεί 

να ανοίξει και άλλες διόδους εργασίας καθώς εξελίσσεται συνεχώς.  

Τέλος, είναι σηµαντικό ακριβώς λόγω του φυσικού πλούτου του νησιού 

όπως αναφέραµε και παραπάνω, να µειώσουν την εποχικότητα κατά την 

οποία το επισκέπτονται οι τουρίστες. Μέσω του διαδικτύου µπορεί να 

προβληθεί και η οµορφιά του νησιού κατά τους χειµερινούς µήνες και να 
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προσελκύσει επιπλέον κόσµο. Η σύγχρονη τεχνολογία στη πληροφορική και 

τις επικοινωνίες όσο και το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι µια από τις βασικότερες 

λύσεις που µπορεί να εκµεταλλευτεί κάθε τουριστική επιχείρηση του νησιού 

ώστε σε µία τέτοια περίοδο οικονοµικής κρίσης να αυξήσει τα έσοδα της και 

µέσω του τουρισµού να βελτιώσει και την οικονοµική θέση όλων των 

επιχειρήσεων που συνδέονται µε αυτόν.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

A. Η χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στις 

επιχειρήσεις της Κρήτης 

 

 

 1. Πόσο χρήσιµη θεωρείτε πως είναι η χρήση νέων τεχνολογιών 

πληροφορικής επικοινωνιών στη ξενοδοχειακή σας µονάδα; 

 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 

 

 

2. Χρησιµοποιείτε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών;  

 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 
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3. Αν ναι ποιες είναι αυτές; 

………………………………. 

………………………………. 

………………………………. 

………………………………. 

………………………………. 

 

 

B. Το ∆ιαδίκτυο στις τουριστικές επιχειρήσεις της Κρήτης 

 

 

4. ∆ιαθέτει η επιχείρηση σας σελίδα στο ∆ιαδίκτυο 

 

 

 

 

 

5. Αν ναι ο αριθµός των χρηστών που την επισκέπτονται είναι ικανοποιητικός 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 
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6. Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι το ∆ιαδίκτυο διαφηµίζει την επιχείρηση σας; 

Πολύ µικρό Μικρό Αρκετό  Μεγάλο Πολύ µεγάλο 

1 2 3 4 5 

 

 

7. Είναι η επιχείρησή σας συνδροµητής σε κάποια άλλη διαφηµιστική σελίδα 

στο ∆ιαδίκτυο; 

 

 

 

 

 

C. Κρατήσεις µέσω του ∆ιαδικτύου 

 

 

8. Η σελίδα που έχετε στο ∆ιαδίκτυο περιλαµβάνει τη δυνατότητα του χρήστη 

να ελέγχει τη διαθεσιµότητα σε δωµάτια για τη περίοδο που θέλει; 

 

 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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9. Αν ναι µπορεί να δει και τη χρέωση των δωµατίων για τη συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο ή για άλλες; 

 

 

 

 

 

10. Μπορεί ο χρήστης να κάνει κράτηση µέσα από το σύστηµα αυτό στη 

σελίδα σας; 

 

 

 

 

 

11. Παρατηρείτε αύξηση των κρατήσεων στην επιχείρησή σας µέσω των 

κρατήσεων µέσω του διαδικτύου; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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D. ∆ιαφήµιση µέσω του διαδικτύου  

 

12. Ανακαλύπτετε ότι οι πελάτες σας είναι από χώρες ή περιοχές που άλλοτε 

δεν σας επισκέπτονταν ιδιαίτερα; 

 

 

 

 

 

13. Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι αυτό συµβαίνει λόγω του διαδικτύου; 

Πολύ µικρό Μικρό Αρκετό  Μεγάλο Πολύ µεγάλο 

1 2 3 4 5 

 

 

14. Έχετε σκεφθεί ή πραγµατοποιείτε ανοικτές συζητήσεις στη σελίδα σας στο 

∆ιαδίκτυο ώστε να ενηµερώνονται οι χρήστες για τις εµπειρίες των 

επισκεπτών σας και τις παρεχόµενες υπηρεσίες σας; 

 

 

 

 

15. Πόσο πιστεύετε ότι κάτι τέτοιο ωφελεί ή θα ωφελήσει τη διαφήµιση της 

επιχείρησης σας; 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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E. Ηλεκτρονικό Εµπόριο στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

 

 

16. Στέλνετε ενηµερωτικά δελτία µέσω του διαδικτύου για τυχόν προσφορές 

σε πελάτες ή σε ταξιδιωτικά γραφεία; 

 

 

 

 

 

17. Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι θα σας επωφελούσε µια τέτοια κίνηση;  

Πολύ µικρό Μικρό Αρκετό  Μεγάλο Πολύ µεγάλο 

1 2 3 4 5 

 

 

18. Χρησιµοποιείτε πρακτικές µάρκετινγκ µέσω του διαδικτύου όπως να 

στέλνετε ευχετήριες κάρτες ή ενηµερωτικά για τις αλλαγές ή προσφορές που 

πραγµατοποιούνται στην επιχείρηση στους πελάτες σας; 

 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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19. Αναζητάτε νέους συνεργάτες µέσω του ∆ιαδικτύου, όπως ταξιδιωτικά 

γραφεία κ.α.; 

 

 

 

 

 

20. Αναζητάτε νέους προµηθευτές µέσω του διαδικτύου; 

 

 

 

 

 

21. Παραγγέλνετε προµήθειες µέσω του διαδικτύου; 

 

 

 

 

 

F. Ξενοδοχειακό Λογισµικό 

 

22. Χρησιµοποιείτε σύγχρονα λογισµικά για την κάλυψη των αναγκών σας 

στην επιχείρηση; 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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23. Αν ναι ποια είναι αυτά; 

 

……………………………………. 

…………………………………..... 

……………………………………. 

……………………………………. 

.................................................... 

 

 

24. Το λογισµικό αυτό συνδέεται µε την σελίδα σας στο ∆ιαδίκτυο, ώστε να 

ενηµερώνεται αλλά και να την ενηµερώνει για διαθεσιµότητες δωµατίων και 

κρατήσεις; 

 

 

 

 

 

25. ∆ιατηρείτε µέσω του λογισµικού αρχείο πελατών; 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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26. Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι µια τέτοια κίνηση σας ωφελεί ή θα σας ωφελήσει; 

Πολύ µικρό Μικρό Αρκετό  Μεγάλο Πολύ µεγάλο 

1 2 3 4 5 

 

 

27. Το λογισµικό που χρησιµοποιείτε είναι συνδεδεµένο µε άλλα τµήµατα του 

ξενοδοχείου όπως οι προµήθειες του µπαρ, του εστιατορίου, του mini market, 

κ.λπ.; 

 

 

 

 

 

28. Πόσο χρήσιµη θεωρείτε πως είναι αυτή η λειτουργία; 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 

 

 

29. Το λογισµικό αυτό είναι συνδεδεµένο µε το λογιστικό σας λογισµικό; 

 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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30. Θεωρείτε ότι απλοποιεί ή θα απλοποιούσε την δουλειά σας; 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 

 

 

31. Πραγµατοποιείτε ηλεκτρονικές πληρωµές, τόσο για τα πάγια έξοδα της 

επιχείρησης σας όσο και για τους προµηθευτές σας; 

 

 

 

 

 

G. Προσωπικό της επιχείρησης και ∆ιαδίκτυο 

 

32. ∆έχεστε βιογραφικά µέσω του διαδικτύου, ώστε να διατηρείτε αρχείο εν 

δυνάµει προσωπικού σε περίπτωση που χρειαστείτε επιπλέον ή νέα άτοµα; 

 

 

 

 

 

33. Πραγµατοποιείτε ηλεκτρονική µισθοδοσία; 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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34. Θεωρείτε ότι η χρήση σύγχρονης τεχνολογίας περιορίζει το ανθρώπινο 

δυναµικό της επιχείρησης σας; 

Πολύ λίγο Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ 

1 2 3 4 5 

 

 

35. Πραγµατοποιείτε σεµινάρια εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού της 

επιχείρησης σας για τυχόν αλλαγές που πραγµατοποιούνται στο λογισµικό 

πρόγραµµα; 

 

 

 

 

 

36. Σκοπεύετε να ακολουθείτε συνεχώς τις νέες και συνεχείς τάσεις στην 

τεχνολογία των επικοινωνιών και της πληροφορικής που αφορούν την 

επιχείρηση σας; 

 

 

 

 

 

37. Έχετε συγκεκριµένο υπάλληλο που ασχολείται µε αυτές τις λειτουργίες; 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 

Ναι Όχι 

1 2 
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H. Σύγχρονες τεχνολογίες και κέρδη 

 

 

38. Έχουν αυξηθεί τα κέρδη σας µε τη χρήση των τεχνολογιών επικοινωνίας 

και πληροφορικής; 

 

 

 

 

 

 

39. Αν ναι κατά ποιο ποσοστό; 

 

……………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ναι Όχι 

1 2 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Παρακάτω θα αναλύσουµε µία µία τις ερωτήσεις που απαντήθηκαν και 

θα πάρουµε κάποια συµπεράσµατα αναλυτικά, κάποια από τα οποία 

χρησιµοποιήθηκαν στην παραπάνω εργασία.  

 

 

Ερώτηση 1 

 

Πόσο χρήσιµη θεωρείτε πως είναι η χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών στη ξενοδοχειακή σας µονάδα 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΑ 10 5.3 11.9 11.9 

ΠΟΛΥ 33 17.4 39.3 51.2 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 41 21.6 48.8 100.0 

Total 84 44.2 100.0  

Missing System 106 55.8   

Total 190 100.0   

 

 

Ερώτηση 2 
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Ερώτηση 4 

 

 

 

Ερώτηση 5 

 

Αν ναι ο αριθµός των χρηστών που την επισκέπτονται είναι ικανοποιητικός 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 0 7 3.7 10.0 10.0 

ΠΟΛΥ 11 5.8 15.7 25.7 

 ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 52 27.4 74.3 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

Η παρατήρηση «0», σηµαίνει ότι 7 άτοµα δεν απάντησαν στην συγκεκριµένη 

ερώτηση.  
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Ερώτηση 6 

 

 

 

Ερώτηση 7  

 

Είναι η επιχείρησή σας συνδροµητής σε κάποια άλλη διαφηµιστική σελίδα 

στο Ίντερνετ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 54 28.4 77.1 77.1 

OXI 16 8.4 22.9 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 8 

 

Σε ποιο βαθµό θεωρείτε ότι το Ίντερνετ διαφηµίζει την επιχείρησή σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΠΟΛΥ 12 6.3 17.1 17.1 

 ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 58 30.5 82.9 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

Ερώτηση 9 

 

Αν ναι µπορεί να δει και τη χρέωση των δωµατίων για συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο ή για άλλες 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 0 4 2.1 6.0 6.0 

NAI 58 30.5 86.6 92.5 

OXI 5 2.6 7.5 100.0 

Total 67 35.3 100.0  

Missing System 123 64.7   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 10 

 

 

 

Ερώτηση 11 
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Ερώτηση 12 

 

Ανακαλύπτετε ότι οι πελάτες σας είναι από χώρες που άλλοτε δεν σας 

επισκέπτονταν 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 51 26.8 72.9 72.9 

OXI 19 10.0 27.1 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

 

Ερώτηση 13 

Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι αυτό συµβαίνει λόγω του διαδικτύου 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΑ 7 3.7 10.0 10.0 

ΜΕΓΑΛΟ 13 6.8 18.6 28.6 

ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΟ 50 26.3 71.4 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 14 

 

 

 

 

Ερώτηση 15 

 

Πόσο πιστεύετε ότι κάτι τέτοιο ωφελεί τη διαφήµιση της επιχείρησής σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΑ 12 6.3 17.1 17.1 

ΠΟΛΥ 21 11.1 30.0 47.1 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 37 19.5 52.9 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 16 

 

 

 

 

Ερώτηση 17 

Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι θα σας ωφελούσε µια τέτοια κίνηση 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΟ 11 5.8 15.7 15.7 

ΜΕΓΑΛΟ 10 5.3 14.3 30.0 

ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΟ 49 25.8 70.0 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 18 

 

Χρησιµοποιείτε πρακτικές marketing µέσω του διαδικτύου 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 60 31.6 85.7 85.7 

OXI 10 5.3 14.3 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

 

Ερώτηση 19 
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Ερώτηση 20 

 

 

 

 

Ερώτηση 21 

 

Παραγγέλνετε προµήθειες µέσω του Ίντερνετ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 48 25.3 68.6 68.6 

OXI 22 11.6 31.4 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 22 

 

Χρησιµοποιείτε σύγχρονα λογισµικά για την κάλυψη των αναγκών σας στην 

επιχείρηση 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 65 34.2 92.9 92.9 

OXI 5 2.6 7.1 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

     

 

 

 

 

Ερώτηση 24 

Το λογισµικό αυτό συνδέεται µε τη σελίδα σας στο διαδίκτυο 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 54 28.4 77.1 77.1 

OXI 16 8.4 22.9 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 25 

 

 

 

Ερώτηση 26 
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Ερώτηση 27 

 

 

 

Ερώτηση 28 

 

Πόσο χρήσιµη θεωρείτε πως είναι αυτή η λειτουργία 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid LIGO 5 2.6 7.1 7.1 

ARKETA 8 4.2 11.4 18.6 

POLY 16 8.4 22.9 41.4 

PARA POLY 41 21.6 58.6 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 29 

 

Το λογισµικό αυτό είναι συνδεδεµένο µε το λογιστικό σας πρόγραµµα 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 65 34.2 92.9 92.9 

OXI 5 2.6 7.1 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

     

 

 

Ερώτηση 30 
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Ερώτηση 31 

 

Πραγµατοποιείτε e-πληρωµές 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 49 25.8 70.0 70.0 

OXI 21 11.1 30.0 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

 

 

Ερώτηση32 
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Ερώτηση 33 

 

 

 

 

Ερώτηση 34 

 

Η σύγχρονη τεχνολογία περιορίζει το ανθρώπινο δυναµικό σας 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΡΚΕΤΑ 18 9.5 25.7 25.7 

ΠΟΛΥ 33 17.4 47.1 72.9 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 19 10.0 27.1 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   
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Ερώτηση 35 

 

 

 

 

Ερώτηση 36 
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Ερώτηση 37 

 

Έχετε συγκεκριµένο υπάλληλο που ασχολείται µε αυτές τις λειτουργίες 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid NAI 37 19.5 52.9 52.9 

OXI 33 17.4 47.1 100.0 

Total 70 36.8 100.0  

Missing System 120 63.2   

Total 190 100.0   

 

 

Ερώτηση 38 
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ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ 

• www.abacus.com 

• www.airfasttickets.gr 

• www.altec.gr 

• www.anek-superfast.gr 

• www.bluebyte.gr 

• www.booking.com 

• www.clickhere.gr 

• www.competitive-greece.gr 

• www.crete.gr 

• www.cretetournet.com 

• www.e-airtickets.gr 

• www.eishthria.gr 

• www.el.otel.com 

• www.go-online.gr 

• www.halkidiki-hotels.gr 

• www.helleniczeus.gr 

• www.hotels-in-greece.com 

• www.kepea.gr 

• www.minoan.gr 

• www.noisis-systems.gr 

• www.poet.gr 

• www.tma.travel.com 

• www.touristorama.gr 

• www.travelplanet24.com 

• www.united-hellas.com 

• www.vres.gr 

• www.vrisko.gr 

• www.websolution.gr 

• www.yourgreece.com 

• www.Ξενοδοχεία.gr 

 

 

 


